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П Р Е Д И С Л О В И Е .

Настоящий сборник антисоветских подлогов составлен 
по причинам достаточно понятным слишком уж часто 
и настойчиво стали в последнее время различные прави­
тельства употреблять в своем дипломатическом обиходе 
антисоветские фальшивые документы, которые должны 
яко бы доказать неразрывную связь советского правитель­
ства с Коминтерном и вмешательство советского прави­
тельства во внутренние дела других стран

В этом сборнике описано несколько фабрик анти­
советских подлогов, рассказана довольно подробно исто­
рия нескольких наиболее нашумевших фальшивок, и опу­
бликовано много разных подобною сорта документов 
Это нисколько не значит, конечно, что нами раскрыты 
в с е  „фабрики", что нам известны в се  фальшивки.

Но даже то, что здесь в сборнике опуб шковано 
(а здесь опубликованы далеко не все антисоветские под­
логи, имеющиеся в нашем распоряжении), должно любого 
беспристрастного человека убедить в том, какая яростная 
атака ведется посредством подлогов против СССР и как 
при несомненном спросе на такого сорта документы 
появляются предложения со стороны многочисленных 
авантюристов, преимущественно из белоэмигрантского 
лагеря.

Мы выпускаем эту книгу в свет с той единственной 
целью, чтобы показать, каковы базисы обвинений, предъ­
являемых советскому правительству в печати и в дипло­
матической переписке, и чтобы, в случае появления но­
вых подобного сорта документов, был хоть некоторый 
путеводитель по фабрикам фальшивок и их продукции.



Мы уверены, что довольно подробный анализ ряда до­
кументов, данный в этом сборнике, заставит фальсифи­
каторов весьма осторожно относиться к своей будущей 
продукции и пересмотреть всю массу уже изготовленных 
и пущенных в оборот документов. Но эта книжка вместе 
со все большим ознакомлением с сущностью советской 
системы и организационными основами СССР заставит 
впредь весьма скептически относиться к появлению анти­
советских подлогов, фабриканты которых никак до сих 
пор не могли пожаловаться на слишком малый спрос на 
их продукцию и на нелюбезное отношение к ним со сто­
роны администраторов и дипломатов различных государств 
Европы и Америки.



Ложь и клевета Кроме непосредственных вооруженных
на большевиков интервенций и голодных блокад, организо-
до Октябрьской ванных против Советского Союза правитель-

революции. ствами, враждебными новому социальному
укладу, они пользовались для подготовки своих враждебных по 
отношению к трудящимся Советской России шагов или в оправ­
дание уже предпринятых ими шагов всякими возможностями 
оболгать и оклеветать как самое советское государство, так и 
партию, им руководящую, и отдельных ее вождей

Уже с самого начала появления в России виднейших руко­
водителей большевизма, весной 1917 года, временное правитель­
ство и генеральный штаб царской армии прибегли к клевете 
против встреченного с небывалым энтузиазмом огромнейшими 
массами народа тов Ленина и других вместе с ним Слухи о 
запломбированном вагоне, о шпионах-большевиках были пущены 
и поддерживались весьма интенсивно всеми имевшимися в то 
время в распоряжении временного правительства средствами. 
Преследования большевистской печати и общий приказ об аресте 
Ленина, Зиновьева и других в июле 1917 года, на основании яко бы 
неопровержимых данных о службе их у немецкого генерального 
штаба,—все это имело целью борьбу против наиболее передовых 
элементов рабочих и крестьянских масс, организовавших их для 
прекращения войны и для освобождения их из-под власти бур­
жуазных государств.
Клевета на совет- в связи с Октябрьской революцией и 
сную власть с пер- с теми колоссальными сдвигами в соотноше- 
вых дней ее суще- нии социальных групп, которые произошли на 

ствования. протяжении бывшей царской империи, в связи 
q той ненавистью, которую питали к новому советскому обществу 
побежденные русские общественные группы, в связи с негодованием 
союзников на сепаратный мир советского правительства с Герма­
нией,—начинается исключительная в мировой истории полоса небы­
валых выпадов против огромного советского государства, полоса 
исключительной лжи и бесшабашнейшей клеветы, изо дня в день 
распространяемых в политических кругах Европы и Америки и в 
повседневной прессе, эти круги отражающей. Белая эмиграция,



широким потоком через все границы ринувшаяся из советских 
респубтик во все страны мира, потерявшая все свои привилегии, 
как экономические, так и политические, распространяла совер­
шенно невероятные слухи о том, что яко бы творится в Советской

Не было такого преступления, которое не приписывалось бы 
активнейшим деятелям Октябрьской революции, не было таких 
аморальных поступков, которые не совершались бы яко бы широ­
чайшими массами рабочих и крестьян Рядовые граждане Советской 
России, вплоть до ее правительства, представлялись в виде тра 
диционного „человека с ножем в зубах". Гражданская война, 
необходимость защищать молодую республику советов тракто­
валась не иначе, как каннибальство со стороны большевиков 
Вооруженные силы рабочих и крестьян, организованные в регу­
лярные части Красной армии, представлялись не иначе, как в 
виде разнузданных и жестоких китайцев и латышей Выдвинутые 
революцией на крупнейшие командные посты рядовые рабочие 
от станка и крестьяне от сохи, руководившие исключительной 
по своей тяжести борьбой Красной армии против контр-рево- 
люционных бело-генеральских монархических вооруженных сил, 
представлялись европейскому общественному мнению не иначе, 
как в виде немецких инструкторов, посланных германским гене­
ральным штабом. Серьезные реформы в интересах широчайших 
масс Советского Союза, в выработке и реализации которых эти 
самые многомиллионные массы принимали непосредственное уча­
стие, представлялись европейскому общественному мнению в виде 
бесчисленных грабежей, воровства, убийств, разрушения культур­
ных ценностей, разграбления музеев и денежных хранилищ, социа­
лизации женщин и т. п. буржуазных бредней.

Но мало - по - малу, с величайшими трудностями, вначале 
с большими перерывами, начинается более или менее регулярное 
посещение иностранцами Советского Союза и появление советски! 
граждан за границей. Арсенал басен и клеветы о Советском Союзе 
оказывается недостаточным, а его оружие не настолько острым, 
чтобы выполнять основные задачи враждебных Советскому Союзу 
буржуазных правительств и их генштабов Старым сказкам о 
некоей стране варваров уже мало кто верит, плакаты С тради­
ционным человеком, у  которого нож в зубах, мало на кого дей­
ствуют, и европейские государства, а среди них преимущественнд 
и главным образом Великобритания, начинают применять новые 
методы.

Для обоснования подготовки серьезных вооруженных Дейст­
вий против Советского Союза европейские государства, и в пер­
вую очередь Англия, как первая нас признавшая де-факто, вдйи-



нают ссылаться в своих нотах на документы, не существующие 
в природе, и на выступления руководителей Советского Союза, 
никогда не имевшие места
Первая нота Керзона Образчиком такой политики является 
и на чем она бази- знаменитая первая керзоновская нота *), обру- 

ровалась. шившаяся целой батареей обвинений против 
Советского Союза Заключавшиеся в этой ноте обвинения были 
частью совершенно беспочвенны, частью же основаны на ложных 
сведениях и подложных документах Обосновывая свои обвинения, 
нота специально припутала к делу Третий Коммунистический 
Интернационал, согласно номенклатуры ноты Керзона от 7 сен­
тября 1921 г , цитируя несколько докладов, яко бы сделанных 
его „ЦК“ членами и должностными лицами российского правитель­
ства, как, например, т т Стачиным, Элиавой, Караханом, и в част­
ности Нуартевой, а также приводила цитаты из речи, яко бы 
произнесенной 8 июня тов Лениным на съезде Третьего Интер 
национала Цитаты, приведенные в керзоновской ноте от 7 сен­
тября, должны были создать фон для ряда обвинений и послужить 
доказательством того, что сознательно проводимая российским 
правительством политика заключается в умышленном стремлении 
подорвать влияние английского правительства на Востоке и воз­
будить революционное движение в колониях и других находя­
щихся в зависимости от Великобритании территориях и что рус­
ские представители в своей деятельности осуществляют политику 
Третьего Интернационала, которая отождествлялась великобритан 
ским правительством с правительством советов

Уже тогда в ответе советского правительства на эту ноту 
лорда Керзона было указано на ряд несообразностей, заключав 
шихся в английской ноте. Так, например, Сталин, на которого 
сослалась английская нота, яко бы делавший различные доклады 
„ЦК* от имени Восточного отдела Третьего Интернационала 
в нюне 1921 года по вопросам этого отдела, никогда не имел 
никакого отношения ни к Третьему Интернационалу, ни к какому- 
либо из его отделов и поэтому не имел случая делать приписы­
ваемых ему докладов и никогда их не делал. На самом же деле 
Восточный отдел прекратил свое существование с осени 1920 года. 
Точно так же оказалась ложной цитата, приписанная тов. Элиаве, 
который также никогда не работал для Третьего Интернационала 
или в связи с ним и никогда не представлял никаких докла­
дов „Центральному Комитету*. Что же касается тов. Карахана, 
Т£> он никаких докладов „о положении на Ближнем Востоке* илй



Особенно нелепа была ссылка в керзоновской ноте на доклад, 
якобы сделанный 20 июня Нуартевой, которого нота титуловала 
зшелующим Отлетом Пропаганды при Третьем Интернационале 
Нт самом же теле Нуартева не мог делать никаких докладов 
или каких-либо иных сообщении в июне 1921 года по той про 
стой причине, что он находился под стражей, как политический 
преступник, обвинявшийся в государственной измене

Что касается речи, приписываемой тов Ленину и яко бы 
произнесенной 8 июня, на съезде Третьего Интернационала, то из 
простого ознакомления с печатавши] ися в то время стенограммами 
его выступлений на Конгрессе можно было легко убедиться, что 
тов Ленин 8 июня вообще не произносил речей и что в других 
речах, которые в то время им произносились, отсутствовали как 
раз те фразы, которые ему приписывала нота Керзона.

Как ни были затруднены в то тяжелое время наши 
сношения с Западной Европой, как ни была сложна и запутана 
обстановка, в которой приходилось действовать в связи с ульти­
мативными нотами Керзона, все же уже тогда советскому пра­
вительству удалось установить те мутнь!е источники, из которых 
питался английский Форейн Оффис и которые он использовал для 
своих ультимативных нот советскому правительству. Уже тогда 
с несомненностью выяснилось, что все факты, которые были 
приведены в керзоновской ноте, были почерпнуты из тайного 
журнала „Ост Информацион”, издававшегося германскими шпио­
нами. Сравнивая отдельные места этого шпионского журнала 
с соответствующими цитатами из йоты Керзона, нельзя было не 
прийти к убеждению, что нота составлена несомненно на осно­
вании документов и материалов, заключенных в этом грязном 
журнальчике. В дальнейшем ряд фактов и событий с потной 
несомненностью установил, что журнал „Ост Информацией* печа­
тается в Берлине (А. Винсер, Вильгельмштрассе, 11, Берлин, ю. з., 48), 
а в одном из номеров даже указано имя и адрес их банка 
(Вестерхаген и К", Потсдамштрассе, 127, Берлин). В связи со всей 
этой историей, как потом выяснилось, был уволен как начальник 
лондонского Скотланд-Ярда Бейзиль Томсон, так и германский 
шпиов Штиглиц, бывший на германской и английской службе 
одновременно.
Появление на евро- Чем дальше продолжалось мирное суще- 
пейсиом горизонте ствование Советского Союза, чем больше

„фальшивой". укреплялись его связи с Западной Европой, 
тем все труднее было использовать в целях агрессивной политики 
такие ненадежные источники, как простая шпионская информация.

по каком} тбо др>юму вопросу не делал Третьему Интер



Усложнившиеся взаимоотношения между буржуазными странами 
Западной Европы и Советским Союзом, желание во что бы то 
ни стало подорвать всякий авторитет советского государства 
и разрушить его экономическую и политическую мощь заста 
вляют руководите пей внешней политики буржуазных стран, 
и в первую очередь Англии, начать пользоваться более .верными" 
документами и более .надежными" источниками

История фальшивых документов, циркулирующих по всему 
миру и направленных против Советского Союза, указывает на то, 
что фальсификаторами преимущественно явгяются представите­
ли русской контр-революиионной эмиграции. Трудно сказать с доста­
точной точностью, выполняли ли фальсификаторы определенные 
заказы, шедшие сверху, или соответствующие министерства ино 
странных дел в своей практике использовали уже готовое пред­
ложение Факт тот, что в течение последних 2—3 лет Советский 
Союз констатирует следующие явления- во-первых, обильный 
поток всяких, в разных местах опубликованных, фальшивых доку 
ментов, имеющих целью осложнить и ухудшить взаимоотношения 
между Советским Союзом и рядом стран, с которыми он нахо 
дится в тех или иных политических взаимоотношениях, и, во вто­
рых, обилие раскрытых в последнее время фабрик фальшивых 
документов и разоблаченных, в связи с этим, представителей 
контр-революциоиной эмиграции

Начало потоку разного характера фальшивых документов, 
исходящих из различных центров, было положено знаменитым 
подложным .письмом Зиновьева". Вслед за иим появляется мни 
мый договор между Коминтерном н хорватской республиканской 
крестьянской партией, мнимое письмо тов. Зиновьева к тов 
Кашену по поводу северо-африканских дел, опубликованное в 
.Либерте", мнимые письма Крестинтерна к румынской крестьян­
ской партии, ряд документов, имеющих то или иное отношение 
к болгарским событиям, и, наконец, ряд отдельных фальшивок, 
преследующих разные цели и непосредственно не связанных ни 
с какой большой кампанией, предпринятой тем или иным госу­
дарством или той или иной группой государств против Совет­
ского Союза. Среди этих документов находятся следующие наи­
более замечательные из них:

1) схема организации Коминтерна; 2) объяснение к схеме 
центр, учрежд. Исполкома Коминтерна и схема; 3) руководство 
Коминтерна партийной работой на местах; 4) отношение коне, 
части полпредства иа имя Стеценко о разрешении въезда в СССР; 
5) отношение делегации Исполкома Коминтерна уполномоч. ОГПУ 
В Берлине; 6) письмо ИНО ОГПУ тов. Блюменфельду и письмо 
тов. Маршину; 7) отношение ИККИ к председ. загран. делегации



в I ермании, 8) отношение РЛКСМ председат. загран делегации 
в I ермании: 9) доклад члена Исполкома Коминтерна председа­
телю 1IKKI1, 10) письмо Бондаревского из Рима в полпредство 
в Германии, 11) отношение Наркомнаца в полпредство в Герма 
ннн, 12) отношение полпредства в Австрии в полпредство в Гер- 
мчнии, 13) письмо Краковецкого о советско японских отношениях, 
14) письмо тов Балабановой пред загран делегации РКП в Гер­
мании, 15) отношение ЦИК к полпредству в Германии; 16) отно­
шение торгпредства в Германии в финотдел ИККИ, 17) отноше­
ние ВСНХ в консульский отдел полпредства в Берлине, тов 
Александрову, 18) поддельный бланк ИККИ; 19) бланк с совет­
ским гербом, 20) отношение ИККИ, опубликованное в болгарских 
газетах. Кроме того, имеется целая группа документов на ан­
глийском языке, относящихся к мнимой деятельности несуществую­
щей организации, именуемой „Британский революционный коми­
тет* и долженствующих дискредитировать советское полпредство 
в Англии и доказать связь между революционным рабочим дви­
жением Великобритании, Коминтерном и Советским Союзом.

Фабрики фальшивой. 1925 год был особенно богат раскрытием 
фабрик фальшивых документов и разобла­

чением их организаторов. Изучая материалы, опубликованные в 
свое время во всей европейской печати, приходится констатиро- 
ровать наличие крупных гнезд, занятых фальсификацией доку­
ментов, направленных против Советского Союза и имеющих пре­
бывание в крупнейших столицах Западной Европы. В Берлине— 
фабрика Дружеловского, в Вене—фабрика Якубовича, в Лондоне— 
фабрика Синклтона, в Париже—неудачная попытка к организации 
фабрики, в Китае—фабрика белогвардейца Кедрливанского и т. д. 
Все эти фабрики и фабриканты были известны полицейским уч­
реждениям соответствующих государств и городов. Виднейшие 
из этих фальсификаторов состояли и состоят на службе у  этих 
государств или у ряда государств одновременно. Все они были 
в той или -иной степени связаны с политическими представителями 
заинтересованных стран, получая от них заказы и поставляя им 
необходимые документы.

Карпинская фабрика 06  организации Дружеловского и его- 
Дружеловского, ее фабрике фальшивых документов было опуб- 
«еятели и агенты, ликовано довольно много сведений как в на­

шей печати, так и в заграничной. Уже после 
{первого ареста Дружеловского было очевидно, что он—не один 
и этом деле. В действительности во главе центральной организа­
ции по подделке документов в Берлине, кроме Дружеловского, 
стоял также Гумаиский.



Дружеловскии— уроженец Могилевской губ Происходит из 
семьи полицейского чиновника Был русским офицером-летчиком.

Поступил на службу к капитану Братковскому в польский 11 
Oddzial Sztabe general, е С Ьратковским ездил в Ригу во время 
заключения русско-польского торгового договора в 1920 г Ока­
зал там полякам ценные услуги По возвращении в Варшаву был 
уличен в 1922 или 1923 г в измене, был выслан в Данциг Из 
Данцига попал в Берлин в конце 1923 г

Александр Феофилович Гуманский— чрезвычайно красочная 
фигура белого эмигранта Подполковник по чину, с которым он 
вышел из империалистической войны, типичный контр разведчик, 
этот господин не брезгует ничем Он при по нощи Дружелоескогопро­
дает сфабрикованные ими документы то болгарскому, то поль­
скому правительствам, одновременно занимался шпионажем про­
тив Германии Через другого бывшего русского офицера, Зиверта, 
о ко ором £ечь ниже, Гуманский в свое время продал герман­
скому имперскому оберрегирунгсрату (министру внутренних дел), 
действительному статскому советнику Мелейзину, схему ИККИ с 
соответственными карточками по государствам Эти карточки и 
схема начерчены и написаны были самим Гуманским

Кроме подделки документов, советских печатей и шпионажа 
в пользу Франции, Гуманский был одним из активнейших работ 
ников в различных белогвардейских контр революционных орга 
низациях. Он был руководителем технической части разведыва­
тельного кирилловского центра, организованного в прошлм году 
генералом Сахаровым. Задача этого центра заключалась в наибо­
лее подробном собирании информации о СССР от балтийских и 
финляндских организаций.

Он также является активнейшим корреспондентом и сотруд 
ником так называемого „Братства Святого Георгия*, возникшего 
в Мюнхене в 1923 г. по инициативе того же генерала Сахарова 
Гуманский пользовался услугами проживавшего в Женеве амери­
канского общественного деятеля Фергюссона, близко стоящего 
к Форду, и через него передавал информацию в американскую 
прессу. Входя в состав берлинского центра этого „братства", 
Гуманский находился в тесном контакте с антибольшевистской 
лигой Обера в Швейцарии.

„Братство Святого Георгия* оказалось скомпрометирован­
ным, как и много других белогвардейских организаций, и дельцы 
этого „братства* оказались вынужденными его ликвидировать и 
заменять другой тождественной организацией, которой дали имя 
„Свягогор*. Среди многих других активных участников этого но­
вого союза снова оказался во главе его все тот же Гуманский,



которым был назначен членом исполнительного комитета и заве- 
дмощим информационным отделом

Так как, очевидно, выяснилось, что Гуманский занимается 
не тотько продажей поддельных документов представителям 
Польши и Ьопарии, а что он фабрикует подложные документы 
с явной целью дезинформировать германские власти и оказывает 
определенные услуги Франции- в ущерб Германии, то осенью 
1924 года Гуманский был арестован, при чем у него на квартире 
были найдены три подложных инструкции Коминтерна с подти- 
сячи и печатью Но вскоре Гуманский был освобожден с предло­
жением выехать из Германии А у Гуманского были, очевидно, 
свои счеты с берлинским полицей президиумом, и последний 
медлил с исполнением своего собственного решения Но так как 
некоторые документы явно изобличали Гуманского в его работе 
в пользу французов, то он снова весною этого года был аресто­
ван Сведения обо всей этой истории чрезвычайно скудно прони­
кают в германскую печать Объясняется это тем, что во всем 
этом деле замешаны агенты и чиновники министерства иностран-

Таким образом, перед нами вполне законченная фигура, на 
которую ставит свою ставку агентура международной буржуазии 
в ее борьбе против Советского Союза Офицер бывшей царской 
армии, специалист контр-разведчик, работающий на германское 
правительство и продающий его интересы французам, подделыва­
тель советских документов и печатей, активнейший руководитель 
разнообразнейших эмигрантских контр-революционных организа­
ций, агент оберовской организации и информатор американской 
капиталистической прессы,—вот каков герой многочисленных исто­
рий с .фальшивками", которые всегда являлись немаловажным 
основанием, для агрессивной политики признавших и не признав­
ших нас правительств.

Геральд Иванович Зиверт состоял в теснейшем контакте с 
Дружеловским по подделке всяческих документов Как и Гуман- 
-ский, Зиверт—бывший офицер, подпоручик русской армии. Он 
состоял в разведке 12 армии, а после занятия немцами Риги по­
ступил на германскую службу. Работая то на немцев, то в  раз­
ведке армии Вермонта, он главным образом был связан -с гер­
манской военной разведкой в Прибалтике.

А затем он окончательно переселился в Берлин и открыл 
здесь частно  ̂ разведывательное бюро, преследовавшее яко бы 
яели борьбы с Коммунистическим Интернационалом. А фактиче­
ски ои выполнял задания разных лиц, организаций, а также ино­
странных правительств по снабжению их документами и матери­
алами информационного о Советском Союзе характера,,



С кем только не был в сношениях этот подпоручик! Во 
время осложнений в Руре он был в связи с рейнской комиссией 
через своего приятеля, французского капитана Меньер Зиверт 
также был в связи с агентами польского представительства в 
Берлине, от которого он получал очень крупные суммы Совсем 
недавно он выполнял определенные поручения латвийской раз 
ведки в Берлине, и он же находился в деятельных сношениях с 
лигой Обера Не менее пикантно и то, что он работает по зада­
ниям берлинского полицей президиума Да, собственно говоря, 
как же ему не работать на берлинских полицейских, если он с 
весны этого года принял немецкое подданство5

Не менее видной фшурой в мире контр разведчиков и твор­
цов фальшивок, чем I уманский и Зиверт, является В И Орлов 
Как и первые два, он также бывший офицер царской армии — 
начальник врангелевской разведки Благодаря своему знакомству 
с знаменитым по своему налету на берлинское торгпредство Вей 
сом, а также комиссаром полицеи-президиума Хеллером, он вхож 
в кабинеты берлинского полицей президиума Но он занимается, 
как и вся прочая братия, не только информацией полицей прези 
диума, но и контр-разведкои Он обслуживает латвийскую контр 
разведку, находясь для этого в тесной связи с неким Покров 
скнм—кирилловским разведчиком в Риге

Это—бывшая аристократическая знать в царское доревоно 
ционное время Отец— бывший сенатор Алексей Валерьянович 
Бельгардт, сын—без всяких царских титулов, просто А А Бель 
гардт, оба—Кирилловны Папаша и сынок самым тесным образом 
связаны со всей предыдущей братией — Гуманским, Орловым и 
Зивертом. На квартире этих Бельгардтов происходили совещания 
при участии Гуманского, Сахарова и других, на которых Гуман- 
ский делал информационные доклады о положении в Советском 
Союзе и о новых назначениях на командные должности в Крас­
ной армии. Ц уже упомянутом союзе .Святогор" папаша Бель­
гардт вошел в совет как его председатель, а сынок—как руково 
дитель агитотделом исполнительного комитета союза. Через этого 
же бывшего сенатора Бельгардта союз .Святогор” поддерживал 
связь с реакционными партиями Германии.
Венская фабрика Австрийская фабрика фальшивок была
фальшивок Яну- обнаружена таким образом' 28 мая в пол- 
бовича и ев участ- предство СССР в Вене явился некто Генрих 

ними. Горт, работающий в качестве ученика в гра­
вировальной мастерской М. Хаммера—Вена, IV, Фаворитен- 
штрассе, 34, который получил от этой фирмы поручение получить 
ho четырем фактурам платежи за изготовление штемпелей. Зака­
занные. яко бы по поручению полпредства печати были следую­



щего содержания- .Строго секретно", .Совершенно секретно", 
.Пролетарии всех стран, соединяйтесь", .Делегация Исполкома 
Коминтерна", .Иностранный Отдел Секретной части ОГПУ" ит. д.

Явившийся был допрошен, и в результате оказалось, что еще 
17 и 21 марта являлся некий русский, представившийся в качестве 
сотрудника полпредства, заказал печати указанного выше содер­
жания и дал задаток Через некоторое время он явился за зака­
зом, получил его, и за остающейся недоплаченной суммой он ве­
лел обратиться в полпредство Выяснилось, что еще несколько 
месяцев тому назад в эту же самую мастерскую обращался один 
гравер с просьбой дать ему оттиски полпредских печатей. В даль­
нейшем выяснилось, что заказчиком является некто Александр 
Якубович

Об этом Якубовиче венская полиция сообщает следующее. 
Александр Якубович, родившийся 18 мая 1896 года в Полтаве, 
в России, православного вероисповедания, женат, живет в Вене, 
Хисгассе, № 14, III район, был после соответствующих расследований 
25 июня 1925 года приведен дирекцией полиции, и здесь дело­
производитель граверной мастерской М. Хаммар—-Теодор Билек. 
узнал в нем того человека, который в марте 25 года заказал 
несколько русских штемпелей, яко бы предназначенных для со­
ветской миссии.

Сам Якубович при полицейском допросе указал на то, что 
к заказу штемпелей его побудил один с 1921 года знакомый ему 
украинец по имени Александр Гаврилов, который в марте 1925 г. 
прибыл из Берлина в Вену. Якубович будто бы при доставке 
штемпелей служил Гаврилову исключительно переводчиком и по­
сыльным и доставлял Гаврилову полученные штемпеля.

Якубович будто бы с самого начала знал, что Гаврилов хо­
тел употребить штемпеля для пропаганды против большевиков, 
но он не думал о том, что эти штемпеля служат для изготовле­
ния фальшивых документов.

Дальнейшие расследования по этому делу указывают на то, 
что Гаврилов, который тождественен с инженером Александром 
Гавриловым (родившимся 7 августа 1892 г. в Киеве, католического 
вероисповедания, холост), которою давно знает дирекция поли­
ции, как манипулятора фальшивыми сведениями, и высланный на 
5 лет из Вены указом от 27 декабря 1922 года за № 12824, от 
5-го до 12 марта 1925 г. проживал в отеле .Тегетгоф", Вена, 1, 
Иоханнесгассе, № 22, и затем опять уехал в Берлин,

Характерно еще, что во время обыска на квартире Якубо­
вича было найдено несколько писем Гаврилова на русском языке, 
из которых явствует, что последний находился в продолжитель­
ной деловой связи с Якубовичем и из Берлина продолжал зака­



зывать штемпеля, в особенности штемпеля с надписью .Делегация 
Исполнительного Комитета Коминтерна" (ДИКИ)

Другой, не менее официальный документ, исходящий из вы 
соких австрийских административных сфер, среди общего изло 
жения событий, предшествовавших и сопутствовавших обнаруже 
нию автора фальшивых документов, говорит следующее

„Заслуживает внимания, что все штемпеля заказаны на рус 
ском языке и, повидимому, предназначены были служить для 
изготовления исключительно секретных документов Кроме штем 
пелей, как „Совершенно секретно", и „Строго секретно", нахо 
дятся также печати „Иностранное отделение", „Секретный Де 
партамент" и „Шеф СОГПУ" (ЧК) Особенного интереса заслу 
живает печать на русском языке немецкими буквами, гласящая 
„Бюро Делегации Исполкома Коминтерна", „Исполбюро Красного 
Профинтерна Исполкома Коминтерна Молодежи" Здесь мы, без 
сомнения, имеем дело с печатью того учреждения, называемого 
„ДИКИ" (Делегация Исполкома Коминтерна), которое, судя по сек 
ретным заграничным сообщениям, руководит из Вены от имени 
Коминтерна большевистской пропагандой на Балканах"

Оставив в стороне последнее предположение автора этого 
документа, мы имеем формальное утверждение, что штемпеля 
заказанные Якубовичем, предназначались для изготовления иск чю 
чительно секретных документов

Венские газеты о Якубовиче Нижеприводимые цитаты из 
некоторых венских газет (не коммунистического толка) заслужи 
вают сугубого интереса Они говорят о том, что некоторые пра 
вительства пользовались услугами венских фальсификаторов и ис 
пользовали затем сфабрикованные документы против Советского 
Союза и Коминтерна. И в то время, как Матайя говорил о суще 
ствовании в Вене узлового центра большевистской пропаганды, 
в действительности совсем другие центры тогда действовали и ныне 
преблагополучно продолжают действовать, центры, которыми Поль 
зуются те правительства, к сотрудничеству полиции которых так 
патетически взывал министр иностранных дел Австрийской рес 
публики.

Газета „Абенд* от-10 июля.
„Фальсификация штемпелей Якубовичем сильно занимала 

в последние годы высокую европейскую политику. После фаль 
шивого зиновьевского письма английского мининдела германское 
правительство имело „русские документы", а сейчас правительство 
Хорти имеет „доказательства" относительно связей между партией 
Ваги и Москвой. Источник всего этого теперь стал известен 
Необходимо отметить, что все эти фальсификации находятся 
в связи со всеми работающими в Вене тайными агентами и шпион-



сними организациями разных посольств. Эти агенты, как, напр , 
г-н Радой от Румынии и г-н Банкович от Болгарии, сейчас будут 
разоблачены перед своими правительствами”.

Газета „Дер Таг“ от 10 июля сего года.
.Венская полиция в течение нескольких недель занята афе­

рой фальсификации штемпелей, которая при известных обстоя­
тельствах может получить международное значение.. В течение 
последних месяцев во всех странах света опубликовывались до­
кументы упомянутых русских учреждений, печати которых здесь 
фальсифицировались. В связи с этим мы напоминаем о русских 
документах, опубликованных весной в Берлине, или об известном 
.письме Зиновьева”, относительно которого русские, как известно, 
еще и поныне утверждают, что оно было фальшивым. Недавно 
врученная австр пр-ву юго-славская нота, повидимому, тоже 
имеет своим основанием такого рода фальшивые советские до­
кументы”.

Газета „Арбейтер Цейтунг”.
.Случайно стало известным, что двое аферистов заказали 

штемпеля, которые, по всей очевидности, должны были служить 
для изготовления направленных против Советской России доку­
ментов” ..

Вот еще один подлинный документ, имеющий самое тесное 
касательство к якубовичской фабрике поддельных документов. 
Исходит он от Якубовича и адресован некоему Гаврилову, о ко­
тором дирекция венской полиции докладывала своему австрий­
скому министру иностранных дел следующее-

.Инженер Александр Гаврилов (родившийся 7 августа 1897 го­
да в Киеве, католического вероисповедания, холост) давно знаком 
дирекции полиции, как манипулятор фальшивыми сведениями, 
и выслан на 5 лет из Вены указом от 27 декабря 1922 года 
за № 15824. От 5 до 12 марта 1925 года проживал в отеле „Те- 
гетгоф”, Вена, 1, Иоханнесгассе, и затем опять уехал в Берлин”. 
Характерно еще, что во время обыска на квартире Якубовича было 
найдено несколько писем Гаврилова на русском языке, из которых 
явствует, что последний находился в продолжительной деловой 
связи с Якубовичем и из Берлина продолжал заказывать штемпеля, 
в особенности штемпеля с надписью: .Делегация Исполнитель­
ного Комитета Коминтерна” (ДИКИ).

Между „Сашкой”Тавриловым и .Санькой” Якубовичем ве­
дется деятельная переписка, обнаруживающая разнообразие за­
нятий обоих адресатов. Отношения между обоими прожжеными 
белогвардейцами-фальсификаторами более чем деловые: об этом 
говорит весь тон воспроизводимого здесь письма, которое может 
показаться невероятным так оно обнаженно цинично и откровенно



подло. Но письмо в наших руках, нравственный портрет якубо- 
вичского и дружеловского антуража достаточно известен, род 
занятий их выявлен в полной мере, вот почему следует признать 
это письмо яркой белогвардейской действительностью

Приводя текст письма, нам пришлось, к сожалению, опустить 
ряд красочных и характеризующих обоих корреспондентов выра­
жений. Письмо это стилистически весьма выдержано и предста­
вляет собою классический образец белогвардейской письменности 
Здесь все- и организация белобандитов, и борьба с большевиз­
мом, и „гони срочно монету", и вербовка немцев специалистов 
по газам и авиации. И вся эта белогвардейская стряпня насыщена 
-крепкой солью матерщины различной градации (Все места, обо 
значенные точками, в оригинале заполнены матерной руганью)

„Опять мать ты ни не пишешь ты Слу­
шай, дело вот в чем: сегодня ко мне пришли от имени 
ат(амана) Сагайдачного со следующим: можно ли всту­
пить в контакт с германским национальным центром, 
чтобы получить от них согласие на принципиальное 
неимение препятствий, что агенты Сагайдачного будут 
в Германии вербовать для офицерского корпуса украин 
ской крестьянской армии—офицеров и унт.-офицеров. 
немцев, специалистов по газам и летчиков Конечно— 
вознаграждение, потом и прочее. Если будет выражено 
принципиальное согласие, то мне предъявят все полно­
мочия и скажут смысл набора—во всяком случае, борь 
ба с большевизмом, но не путем интервенции. А затем, 
после того, как я сообщу смысл набора, цель и про­
чее—ждут предложений со стороны герм, нац центра, 
как вступить реально в контакт, т е как и через кого 
связаться.

Я все это выслушал и сказал, что политикой я 
Вообще не занимаюсь, ни... во всем этом... не смыслю, 
связи ни с какой партией в Германии не имею, но если 
они хотят, то могут написать моим знакомым в Берлин, 
может быть, те больше меня знают Да, могу прибавить 
кстати, что „Крестьянская Украина" не выходит. №№ 
1, 2, 3 изданы в России, № 4 издан в Вене, а когда 
выйдет и где № 5—неизвестно. №№ 1, 2, 3 на складе 
не имеются, в продажу здесь не пущены, и их трудно 
достать, но мне сегодня обещали их достать. Сведения 
эти от Мухина.

Предложения те мне делал некий Ив. Кон. Тимо­
феев, быв. подпр. кор. кораб. офиц. Я его знаю по 
Севастополю. Он там служил в морской контр-разведке 
Обморгуй и пиши, что делать, как поступать, что 
говорить.

Материал не могу послать и достать, ибо денег 
нет. Вообще..,  мать, привыкни отвечать немедленно на



письма. Затем смотри в корень и гони срочно монету. 
Крепко петую

Твой Саня
1). 2). 3) гони срочно монету. 4).. твою., мать

5) I они срочно монету 6) Пиши аккуратно. 7) Г они срочно 
монету"

Лондонсная фабрина Это было 28 октября 1924 года, через 
фальшивок Синнлто- несколько дней после того, как было опуб- 

на и ее та кы. ликовано, накануне выборов, знаменитое под­
ложное .письмо Зиновьева" Весь Лондон был полон разговоров 
и толков, связанных с этой фальшивкой В Форейн Оффисе 
(английском министерстве иностранных дел), во главе которого 
еще стоял Макдональд, происходила таинственная возня, чинов­
ники его, предвкушая исход выборов, готовились к встрече нового 
хозяина своего—Чемберлена—и хранили подозрительное молчание, 
которое подкреплялось двусмысленным поведением самого главы 
министерства

„Зиновьевское письмо" стало в несколько дней модой в Лон­
доне и победоносно овладело умами английских политиков и 
политиканов. Только и разговору было об уличающих Советский 
Союз документах, о большевистском золоте, о московских агита­
торах, о зиновьевских директивах и коминтернских агентах.

И вот 28 октября 1924 года лондонским полпредством было 
получено адресованное на имя тов Раковского письмо следую­
щего содержания-

.Мистер Раковский—шарже д'аффер, Лондон.
М. Г.

Я был бы очень рад, если бы Вы могли принять, 
меня частным образом по вопросу исключительной 
важности, который, я уверен, Вы согласитесь рассмо­
треть. Вопрос такого рода, что его нельзя детально 
разобрать в письме; я думаю, достаточно будет, если 
я скажу, что я могу представить Вам 30 документов, 
которые будут употреблены, чтобы дискредитировать 
Россию. Я имею эти документы с собой и представлю 
Вам их лично.

С глубоким уважением
Синклтон".

29 октября по телефону Синклтон условился с первым 
секретарем полпредства г. Битнером и зашел в 1 час дня в пол­
предство. Вот что сообщил Синклтон о фактах, касающихся его 
и его связей:

Сииклтои — англичанин. Его обращение в полпредство с пред­
ложением своих услуг объясняется стремлением обнаружить



людей, занимающихся фабрикацией подложных документов 
Он в свое время вел уже тайную разведывательную работу для 
России, находясь в сношениях с ген Ермоловым, военным атта 
ше б царского посольства в Лондоне Своей прежней службой 
он остался очень доволен, а к этому присоединяется еще извест 
ное озлобление, которое он питает к английским властям за двух 
недельный арест, несмотря на все его заслуги, которые, как он 
утверждает, он оказал Англии во время войны

Все это, вместе взятое, заставило его обратиться теперь 
в тот момент, когда при помощи известного подложного письма 
Зиновьева против России открылась новая кампания лжн Кам 
панию эту со стороны Англии он объяснял тем, что здешние 
аристократические круги заинтересованы в подрыве престижа 
Советской России, с тем, чтобы не допустить занятия Россией 
того первенствующего положения, которое она когда-то занимала 

Переходя к делу, Синклтон заявил, что в Лондоне имеется 
крупнейшая организация, работающая в этом направлении, под 
названием „Бритиш Эмпайер Юнион'  („Британский Королевский 
Союв“), находящаяся на ул. Агар, № 9 Секретарем этой органи 
зации состоит Реджинальд Вильсон, а поддержку материальную 
н моральную ей оказывают дюк оф Нортюмберленд и газета 
„Морнинг Пост". По его утверждению, организция эта распола 
гает капиталом в полмиллиона фунтов стерлингов

Синклтон сообщил полпредству, что в СССР находится 
лицо, связанное с вышеуказанной организацией н с Фореин 
Оффисом. Ои описал его, как человека хорошо сложенного, 
5 футов и 11 дюймов вышины, маленькие усики, хорошо одетый 
и выглядит английским джентльменом. Другой—это некий капи­
тан Томлиис, находящийся в распоряжении военного министерства и 
работающий для вышеупомянутой „Бритиш Эмпайер Юнион" под 
руководством Реджинальда Вильсона. Ему 35 лет, гладко выбрит, 
в пенснэ и иосит большое серебряное кольцо иа руке.

После этого Синклтон перешел к документам, которые 
имелись при нем, указав особенно иа один из них, подписанный 
неким Гендерсоном и Митчелем, который по его заявлению 
может или должен быть использован против нас (см стр. 121)

На-ряду с этим у него была масса сфотографированных, 
явно подложных, писем, имевших отношение, главным образом,
К 1920 г. и отчасти только к 1923 г. В большинстве письма эти 
составлены на бланках „Социалист Лейбур Парти" в Глазго, и 
на некоторых только красовался герб РСФСР. Адресованы они 
в большинстве Митчелю, в Глазго.

На вопрос, откуда у него все эти документы, Синклтон 
ответил, что приятель его, имеющий непосредственное отношение



к подделке документов п хранящий таковые у себя, сильно 
захворал, и он, (дшклтон, пользуясь случаем, украл их вместе

Лондонская фабрнна фальшивок Синклтона.
При разборке совместно с ним принесенного им чемоданчика 

был случайно обнаружен фотографический снимок линотипной 
машины, рядом с которой стоял сам Синклтон. Кроме того, 
в том же чемоданчике оказался английский паспорт с фамилией 
ва обложке X. Лауренс, который, очевидно, принадлежал ему. 
Когда материалы были приблизительно просмотрены, Синклтоиу 
было предложено оставить альбом с фотографическим» СНИМКИМИ
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и тот напечатанный документ, который должен был, по его мне­
нию, скомпрометировать СССР Он согласился оставить их с тем, 
чтобы все это было предъявлено Раковскому

Второе свидание было назначено на следующий день 
Синклтон действительно явился, но на несколько часов позже 
назначенного времени, представив в письменной форме свое 
заявление следующего содержания

Ссылаясь на конфиденциальный разговор сегодня 
утром, имею честь подтвердить следующее-

Зная все то, что делается в тайниках „Британского 
имперского о ва“ и других аналогичных организации, 
единственной целью которых пот управлен хистера 
Реджинальда Вильсона является дискредитировать рус­
ский престиж всякими возможными путями, я готов 
добиться получения несомненных доказательств их 
подпольной деятельности, а также показать, как расхо 
дуются деньги для дискредитирования России Я ютов 
достать вещественные доказательства этого и получить 
от некоторых лиц в Англии, Париже и Амстердаме сви 
детельства, данные под присягой, при помощи которых 
русское правительство сможет не только немедленно 
затребовать прекращения этой деятельности, но также 
доказать, что оно является жертвой незаконною при­
говора, участники которого прибегают к публикации 
фальшивых документов и т д Другими словами, доказа 
тельство, достаточное для того, чтобы предъявить 
разным державам

Я буду готов передать все документы, находящиеся 
в настоящее время в моем распоряжении, без всякого 
денежного вознаграждения, как гарантию моей искрен­
ности, на следующих условиях-

1. В случае удачного завершения моей работы, 
которая, как я рассчитываю, потребует двух месяцев, 
русское правительство признает ценность моих услуг 
в форме денежного вознаграждения, которого размер я 
оставляю на его усмотрение.

2. Русское правительство предназначит некоторую 
сумму единственно на то, чтобы можно было выпол­
нить работу.

Работа эта будет выполняться в следующие сроки 
и следующим образом: одна неделя в Лондоне, три 
недели в Глазгове, две недели в Париже и две недели 
в Амстердаме.

Дальше я буду в состоянии дать русскому пра­
вительству имена, описание и местонахождение каждого 
агента тайной полиции, находящегося в данное время 
в России и работающего для следующих учреждений



Форейн Оффнс, Ьритиш Эмпайер Юнион, Бритиш Эм 
пайер Лиг, Ьритиш Экономик Лиг и консервативной 
партии

Я в состоянии утверждать, что эта миссия может 
быть мною с успехом выполнена*.

Советское полпредство в Лондоне немедленно известило 
министерство иностранных дел обо всем происшедшем, приложив 
соответствующие фотографии документов Советское полпредство 
выполнило свои обязательства до конца Как реагировал на все 
зто Форейн Оффис5 Было ли все эро откровением для чиновников 
мининдела5 Все попытки полпредства выяснить судьбу заявления, 
подкрепленного документами, не привели ни к чему. Форейн 
Оффис хранил и хранит на этот счет гробовое молчание, а Синкл- 
тон после 29 октября исчез с горизонта, и все следы его пропали

24 апреля 1925 г к первому секретарю 
нашего парижского полпредства явился хозяин 
типографии „А. Мишель* (Париж, 17, улица 

Фраи-Буржуа), где печатались наши русские бланки, и сначала 
устно, а затем и в письменном виде сделал следующее заявление: 

.Господину Волину,
первому секретарю посольства СССР в Париже.

23 апреля 1925 года один 
господин явился в мою типо­
графию и заказал бланки с 
фирмою Исполнительного Ко­
митета Коммунистического Ин­
тернационала для западных 
народов; бланки должны были 
быть переведены на русский 
язык и напечатаны в количе­
стве 100 экземпляров.

Он был очень щедр насчет 
цены и дал задаток в 100 фран­
ков, при условии, что заказ 
будет готов к 24 апреля. Когда 
я от заказчика попросил пбд-

ской партии, он мне обещал 
достать все просимое при по­
лучении заказа.

24 апреля, придя за зака­
зом, он мне ничего не принес, 
но при мне он подписал бу­
магу, в которой он заявлял, 

1ет от имени господина Волина, 
в этом аферу, я ему сказал, что этой 
я недостаточно. Тогда он взял свою



бумагу, сказав, что через не 
сколько минут он вернется с 
самим Волиным за заказом 

До пяти часов вечера он 
не вернулся Подпись пот бу 
магой, взятой им обратно, была 
не очень разборчива, но мне 
кажется, что она означала не 
то „Перро" (Регго), не то 
Пьерро (Pierrot)

Присоединяю при сем ори

вых бланков
Примите и проч

А Мишель"

Здесь, судя по всему, готовилась двойная провокация соби 
рались спровоцировать Коминтерн и Волина, как одного из 
ответственных работников посольства

Волин немедленно позвонил сначала в „префектюр де полис", 
а затем и в „сюртэ женераль" (охранку), но и в одном и в другом 
случае к его совершенно официальному заявлению отнеслись 
крайне хладнокровно и далеко не предупредительно

В этой типографии афера сорвалась Но это, конечно, 
нисколько не означает, что эти безграмотные бланки не были 
отпечатаны и что не были изготовлены на них фальшивые доку 
менты, нужные французскому или иному правительству



Этот официальный герб Московского Совета в сильно изменен­
ном виде (убраны буквы РСФСР вверху, удален текст „Москов­
ский Совет Раб., Кр. и Кр. Деп.‘ , и вместо него поставлены три 

ч -  ряде дружеловских фальшивок (см.
стр. 101).



1-я НОТА КЕРЗОНА 
С О В  ЕТС  К О М У  
ПРАВИТЕЛЬСТВУ

Эта нота полностью основывала свои обвинения на фальшивых 
донесениях германских и английских шпионов, как это подробно 
доказано в ответной ноте Замнаркоминдела т М М Литвинова 

(стр 9 и 37)



Н о т а  К е р з о н а
от 7 сентября 1921 i

На основании вступления к торговому договору, заключенному 
16 марта между правительствами е в и правительством Совет­
ской России, каждая сторона взяла на себя обязательство воз­
держиваться от враждебных действий или замыслов против дру­
гой и от ведения вне своих пределов какой либо официальной 
пропаганды, прямой или косвенной, против установлений другой 
стороны, а в частности правительство Советской Республики 
обязалось воздерживаться от каких-либо попыток к поощрению, 
путем военных, дипломатических или каких-либо иных действий или 
пропаганды, какого-либо из народов Азии в их враждебных выступ­
лениях против британских интересов или Британской Империи, в 
особенности в Индии и в независимом государстве Афганистане

В письме, врученном г. Робертом Хорном г Красину по под 
писании соглашения, обращалось внимание советского прави­
тельства на некоторую специфическую деятельность враждебного 
характера, которая, по сведениям, велась в то время, и на пре­
кращении которой правительство е. в настаивало как на сущест­
венном условии возобновления торговых сношений

Г. Чичерин в своей подтвердительной ноте от 29 апреля зая­
вил, что советское правительство смотрит на подписание согла­
шения, как на поворотный пункт в своих отношениях с Велико­
британией, и что с его стороны будет избегнуто все, что могло 
бы заключать в себе враждебные действия, пропаганду или под­
держку таковой против британских интересов в смысле, указанном 
& договоре. Он добавил, что все представители и агенты совет­
ского правительства в Афганистане особо инструктированы не 
проводить какой-бы то ни было антибританской политики.

Правительство е. в таким образом могло быть уверенным, 
что подписание торгового договора откроет фактически новую 
эру в англо-русских отношениях.

С глубоким разочарованием правительство е. в. должно от­
метить тот факт, что хотя прошло уже 5 месяцев со времени 
данных г, Чичериным заверений, враждебные действия, от пре­
кращения которых зависит успех торгового соглашения, неослабно 
продолжаются. Более того, правительство е. в. имеет в своих 
руках неоспоримое доказательство, что предосудительные дейст­
вия обязаны прямому подстрекательству со стороны советского 
правительства.

Первое обвинение, предъявляемое правительством е. в., ка­
сается роли III Интернационала в распространении разрушитель­
ных Принципов. Доклады о работе этой организации, сделанные



в Москве видающимися официальными лицами во время послед­
нею конгресса, не оставляют сомнения в том, что одна из глав­
ных се целей есть подрыв британских учреждений, в особенности

Нескольких примеров из области последней деятельности 111 
Интернационала будет достаточно, чтобы подтвердить это обви­
нение. 1 июня г Сталин, председатель Восточного отдела III 
Интернационала, в своем докладе Центральному Комитету указал, 
что .руководящей целью Восточного секретариата во всей его 
работе является давление на политический авторитет капитали 
стических стран Западной Европы через посредство их колоний, 
путем дискредитирования их в глазах туземцев и вместе с тем 
приготовления последних к освобождению от чужестранного ига 
Проблемы, связанные с классовой борьбой на Западе, будет 
несравненно легче разрешить, если будет подорван внешний пре­
стиж Франции и Англин”

Далее, обозревая деятельность Восточного секретариата в 
период с 1 февраля 1921 г. по 1 июня 1921 г , г Сталин, комен- 
тируя недавно заключенный русско афганский договор, указал, 
что он гарантирует дружеские отношения с Афганистаном, „бла­
годаря которым Коммунистический Интернационал имеет прямую 
связь далее на юг, с британской Индией, пропаганда в которой 
является главным объектом деятельности Восточного секретариата”.

Он добавил, что поддерживаются беспрерывные и не офи­
циальные сношения с несколькими туземными лидерами в индий­
ских провинциях.

5 июня г Элиава собщил в аналогичном отчете Центрально­
му Комитету III Интернационала: „Естественно, что нам пришлось 
пойти по пути частичного компромисса, отказываясь от насиль­
ственного навязывания, и облекать истинные цели III Интернацио­
нала в национальную форму. Политика, которую мы вели, уже 
доказала свою целесообразность; достаточно указать, что в нашей 
борьбе против английского империализма мы успели в 1919 г. 
защитить Туркестан от английского влияния, а в 1921 г. мы уже 
переходим в наступление против основ капитализма в самой 
Индии”.

Наконец, 20 июня г. Нуартева, заведующий отделом III Ин­
тернационала, подчеркнув огромную работу, проделанную Восточ­
ным секретариатом за прошедшие полгода, заявил: „Все наше 
внимание сосредоточено в настоящее время на выработке систе­
мы снабжения наших восточных организаций всем необходимым. 
До сих пор нашей работе сильно мешала бдительность колони­
альных властей, но в будущем мы получим, благодаря неизбеж­
ным переменам в Персии, вполне достаточную для наших целей 
базу в непосредственном соседстве с Индией”.

Нет надобности подчеркивать разрушительный по существу 
характер этих задач, ибо они были выражены в многочисленных 
обращениях и отчетах, переданных московской официальной радио­
станцией. Если план осуществления этих целей оставался секрет­
ным, зато цели были возвещены всему миру.

Все эти речи и прокламации официально исходят, конечно, 
И Ш Интернационала, а не прямо от советского правительства.



Но последнее не может отрицать своей близкой связи, если не 
полного тождества, с III Интернационалом Г.г Ленин и Троцкий 
состоят, например, членами Исполкома III Интернационала, г Ста 
лин, доклад которого приводился выше, состоит одновременно и 
председателем Восточного секретариата и народным комиссаром 
национальностей Очевидно также, что конгресс III Интернацио 
нала Moi собраться на русской территории только с разрешения 
советского правитетьства

Далее, уже упомянутый выше г Нуартева жаловался сам на 
постоянное смешение партийной и государственной политики, в 
результате чего Совет Народных Комиссаров, по соображениям 
государственной политики, возложил проведение вооруженных 
манифестаций и стачек на III Интернационал. С другой стороны, 
нельзя было бы объяснить, откуда 111 Интернационал черпает 
средства на такую широкую организацию, если не предположить, 
что советское правитетьстно, которое не разрешает скопления 
капиталов в частных руках, передает их н распоряжение III Ин 
тернационала для ведения ею работы. Утверждение, что совет 
ское правительство явтяется одной властью, а III Интернационал 
другой, первая не имеет никакою отношения ко второй и не несет 
ответственности за ее деятельность, не только oriponepi астси 
фактами, но носит столь прозрачный характер, что неспособно 
обмануть никого, хоть сколько нибудь знакомого с делом.

Однако, деятельность III Интернационала не является един 
ственным предметом жалоб правительства е в и сами предста 
вители советского правительства, в качестве таковых, не ост.шо 
вились перед неоднократными нарушениями письменных обяза 
тельств своего правительства Сам Ленин не постеснялся упогре 
бить в публичном собрании слова, которые не мснут быть нстол 
кованы иначе, как противоречащие духу соглашения Например, 
8 июня на съезде III Интернационала он сказал следующее: «Мы 
должны использовать нынешнюю передышку для тщательной 
подготовки революции в капиталистических странах. Очень паж 
ныи фактором для развития мировой революции является пробу 
ждение миллионов рабочих в колониях и подвластных странах 
Отсюда возникает для нас огромная задача—помогать всем бес 
численным отсталым массам на пути к всемирной революции"

И н д и я .

Правительство е в. располагает доказательствами интриг 
среди индусских революционеров в Европе, на что жаловался и 
г. Хорн в своей ноте. После продолжительных переговоров между 
советским правительством и Чаттопадхиая, некоторые из этих 
лиц, которые укрывались в Берлине и других городах Европы, 
были приглашены советским правительством собраться в Москве 
25 мая 1921 г., с целью обсудить лучшие способы вызвать рево­
люцию в Индии. Они были финансированы г. Коппом, официаль­
ным представителем советского правительства в Берлине, кото­
рый также визировал их паспорта.

Чаттопадхиая получил денежную субсидию от советского 
правительства в размере до 15 тысяч шведских крон; кроме того.



каждый член индусского революционного общества, участвовав­
ший на московском собрании, получил оплату всех своих расхо­
дов и добавочную денежную помощь в сумме от 2 000 до 15.000 м.

Правительство е в также осведомлено, что советская мис­
сия в Берлине облегчила сношения между членами индусского 
революционного общества в Берлине, которые, как хорошо из­
вестно советскому правительству, борются против британской 
власти в Индии, и их сообщниками в Москве, чем оказывала пря­
мое содействие антибританской интриге.

Довольно продолжительное время советское правительство 
пыталось убедить хорошо известного индусского анархиста, д-ра 
Гафиза, изучавшего приготовление бомб в Вене, отправиться 
в Афганистан для заведывания складом бомб на индусской границе, 
с целью облегчить ввоз их в Индию. Д-р Гафиз предпринял те­
перь, с помощью советского правительства, выработку бездым­
ного пороха в Кабуле и получил от советского правительства 
сумму в 10 000 крон на расходы по содержанию его жены и детей.

П е р с и я .
Что касается Персии, правительство е. в. имеет серьезней­

шие основания к уверенности, что политика советского прави­
тельства направлена, главным образом, против британских ИНТе-

P. Ротштейи, представитель советского правительства в Те­
геране, привез с собою большие суммы денег, большую часть 
которых он, как известно, тратит на пропаганду; его персонал — 
около 100 лиц, из которых многие активно занимаются пропаган­
дой; он и его персонал, своими визитами и другими мерами, 
стремились настроить членов меджилиса и других влиятельных 
персов против правительства е. в. Про него известно тоже,' что 
он субсидировал некоторые персидские газеты в целях ведения 
кампании в прессе против Великобритании.

Признано, что г. Ротштейи предпринимает все возможное для 
сокрытия своей действительной деятельности и старается свалить 
ответственность за антибританскую деятельность и образование 
революционных групп на третьих лиц; например, когда ему был 
заявлен 4 июля 1921 г. протест персидского правительства по 
поводу занятия города Решта, он указал «а то, что это было 
сделано правительством Советского Азербейджана, деятельность 
которого московское правительство с трудом контролирует» тогда 
как правительство е в. вполне уверено, что советское прави­
тельство вполне может контролировать политику азербейджан- 
ского правительства, если оно этого захочет.

Несомненно, что само советское правительство вполне одоб­
ряет деятельность г. Ротштейна, и г. Чичерин одобрил его пред­
ложение создать революционный комитет в Тегеране.

Наконец, не довольствуясь своей собственной деятельностью, 
г. Ротштейи стремится к сотрудничеству с вновь назначенным 
советским представителем в Кабуле, с которым он желает рабо­
тать в полном согласии и с помощью которого он хочет добить­
ся отставки нынешнего представителя Афганистана в Тегеране, 
с целые освободить место для другого, более деятельного, врага 
Великобритании.



В йоте г Роберта Хорна было обращено внимание г Кра­
сина на вредной деятельности ташкентской пропагандистской школы, 
временной базы для индусской работы, в каковой школе подготов­
лялись эмиссары для отправки в Индию Инструкции, данные из 
Москвы в марте в смысле усиления пропаганды на Востоке, в 
особенности в Туркестане и на индусской границе, не были, по 
сведениям правительства е в , отменены Специальное ассигно­
вание двух миллионов зол, рублей было одобрено для этой цели, 
и Ташкент, а если возможно, то и Кабул были избраны базами 
для этой работы Правительство е в осведомлено, что ташкент­
ская база не перенесена, как предполагалось, в Кабул; оно также 
осведомлено о том, что антибританские происки, центром кото­
рых являлся Ташкент, до сих пор продолжаются Индусские ту­
земцы, возвращающиеся через Афганистан, которые были в по­
следние 2 месяца задержаны иа индусской границе, не скрывали 
того факта, что оии были посланы в Ташкент чиновниками со­
ветского правительства для подготовки к пропаганде и были 
снабжены деньгами и другими средствами на возвращение в Индию

А н г о р а .

Правительство е. в. вполне понимает истинную подоплеку 
политики советского правительства в поддержке турецких нацио 
налистов и оказании им значительной поддержки деньгами и все­
возможным оружием Правительство е в получило убедитель­
ные доказательства фактов подобной поддержки в тот самый мо­
мент, когда г Клышко заверял премьер министра, что никакой 
такой поддержки не существует Советское правительство вся­
чески отговаривало ангорское правительство от того, чтобы оно 
пошло на мирное решение спорных вопросов с державами Аи 
танты, и с целью оказания еще более сильного давления оно со­
брало значительные силы иа границе Анатолии, внуц ив ангор­
скому правительству, что эти силы предназначены к отправке 
в Анатолию для оказания ему активной поддержки

Мотивы таксмО поведения вполне очевидны- Турция рассма­
тривается, по словам Сталина, как «твердыня магометанского 
мира, представляющая наиболее реальную угрозу мощи Евро­
пы вообще и Антанты в частности-. В то же время г. Карахан, 
в своем последнем докладе о „положении на Ближнем Восто- 
ке“, заявил, что „Ангора, с своими ответвлениями в Самарканде 
иа востоке и в Каиро на западе, является духовным и адми­
нистративным центром единого фронта угнетенных туземных на­
родностей, простирающегося от Ганга на востоке до Нила на за­
паде. Революционный энтузиазм мусульманского населения этого 
материка, вдохновляемый Ангорой, дисциплинирован до такой 
степени, что ни одно важное событие не может произойти без 
санкции и ведома ангорского центра, который, в свою очередь, 
вполне координирует свои инструкции в согласии с нашими пред­
ложениями и пожеланиями*. Вместе с тем г. Элиава, в своем 
вышеприведенном докладе, говорит: „распространение его влия­
ния на Афганистан и магометанские племена Индии ныне весьма



существенно, ибо без этого отдельные племена никогда не будут 
в состоянии самостоятельно поднять знамя открытой борьбы про-

А ф г а н и с т а н .

Но самым серьезным обвинением, которое правительство е. в 
может предьявить советскому правительству, является следую­
щее- уже указывалось на упоминание господином Сталиным 
о руссно афганском договоре, как оборудии, гарантирующем дру­
жественные отношения с государством, территория которого 
является важным каналом, через который „Коммунистический 
Интернационал поддерживает прямую связь" с Индией Ст. 10 
этого договора (являющегося государственным документом и офи­
циально сообщенного правительству е в. г. Красиным) и допол­
нительная статья к ней показывают, в какой форме гарантируются 
эти дружественные отношения, столь необходимые Коммунисти­
ческому Интернационалу для осуществления своей политики, 
а именно в форме ежегодной субсидии в миллион рублей в золо­
тых или серебряных монетах или же в слитках; в форме соору­
жения телеграфной линии Кушка через Герат и Кандагар в Кабул, 
а также в форме готовности Советской Республики предоставить 
в распоряжение афганского правительства „технических и других 
специалистов". И действительно, имеются сведения о прибытии в 
столицу Афганистана валюты, которая, несомненно, является ча­
стью первого взноса в счет ежегодной субсидии.

Далее, этот договор заключает две статьи—4-ю и 5-ю,—пре­
дусматривающие учреждение русских консульств в определенных 
пунктах Афганистана, а в особенности в Герате, Меймене, Мазар- 
и-Шерифе, Кандагаре и Газни. На вопрос об этих консульствах 
было обращено особое внимание в ноте оера Р. Хорна от 
16-го марта, но правительству е. в. известно, что совсем недавно 
г. Чичерин особенно настаивал на важности сохранения статьи 
афганского договора, предусматривающей открытие консульств 
в восточных провинциях Афганистана, ссылаясь на экономические 
основания к этому; но российский Наркоминдел лучше кого бы 
то ни было знает, что открытие русских консульств в этих окру­
гах не может быть оправдано никакими экономическими сообра­
жениями. Независимо от выводов, к каким дает полное право 
уже упомянутый взгляд г. Сталина на важное значение русско- 
афганского договора, правительство е. в. располагает неопро­
вержимыми доказательствами, что советское правительство в це­
лом рассматривает эти консульства как возможные центры про­
паганды и что их полезность в этом отношении является истин­
ной причиной, почему оно так настаивало на согласии афганского 
правительства на их учреждение. Несмотря на протест, заявлен­
ный сером Р. Хорном в марте, г. Суриц в мае мог сообщить 
афганскому мининделу, что лица, назначенные в эти консульства, 
со всем их персоналом сопровождают г. Розенберга, не замедлив­
шего прибыть в Кабул.

Вышеуказанное не исчерпывает собою деятельность совет­
ского правительства и его агентов в Афганистане, против каковой 
правительство е. в. вынуждено протестовать. Правительство е. в.



располагает массой неоспоримых доказательств посылки совет­
ским правительством в Афганистан Джеыаль-паши (против дея 
дельности которого также был заявлен особый протест в ноте 
сера Р Хорна от 16 го марта), линия поведения которого диктова 
лась ему Москвой, при чем она контролируется российским по­
сольством в Кабуле

В конце чета 1920 года Джсмаль-паша на п>ти из Москвы 
в Кабул был принят г Сурицем, благодаря указанию, что он и ею 
спутники (в том числе известный индусский революционер Ьарка- 
тулла) посланы Восточным отделом московскою Наркоминдела 
и что он пользуется особым доверием, в качестве представителя 
одновременно российского советского правительства и турецкого 
революционного правительства Деятельность Джемаля в Афта 
нистане финансировалась и финансируется советским правитель 
ством, как вытекает из того фактч, что время от времени v них 
наступали заминки, вызванные несвоевременным получением пере 
водов на сумму, в одном случае, в полмиллиона рублей. Прави 
тельству е в известно, что денежные суммы передавались Дже 
малю через советского поста в Кабуле, на которого также была 
возложена обязанность контролировать деятельность Джемаля 
Характер этой деятельности вполне отчетливо известен прави 
тельству е в Одной из его главных задач, против которой пра 
вительство е в особенно энергично протестует, является работа 
среди племен, населяющих афгано индусскую границу, в особен 
ности среди вазиристанцев, из среды которых в январе т г был 
вызван представитель в Кабул для совещания с Джемалем о плане 
деятельности. Помимо собственной пропагандистской работы среди 
туземных племен (косвенно через своего представителя и некото 
рых туземных маликов, а также лично путем объездов погранич­
ных областей, для каковой цели он получил в общем от i Сурнца 
до Rs. 1.50.000 (?), Джемаль заботился о снабжении племен ору 
жнем и снаряжением по возможности британского образца, и он 
совместно с советским послом исчислил смету расходов на сей 
предмет в Rs. 10.000.000

Личность „вазаристанского представителя" хорошо известна 
британским офицерам на северо-западной границе Индии, равно 
как и личности его главных помощников За их деятельностью 
установлен строгий надзор, и индусское правительство имеет све­
дения о получении ими вр^мя от времени денег, оружия и снаря 
жения для раздачи племенам, ныне восставшим против британских 
войск. Эта деятельность продолжается с неослабной энергией 
до сего времени.

Правительство е. в. располагает также неоспоримыми дока­
зательствами усилий Джемаля, по внушению и при поддержке 
Москвы, к созданию отборных легионов в Афганистане, а также 
сведениями о стоимости содержания его миссии, включая помо­
гающих ему турецких офицеров, о пособиях, выдаваемых совет­
ским правительством его семье, и т. д.

Из текста данных ему верительных грамот к афганскому 
эмиру явствует, что выбор Джемаля для избранной им работы 
в значительной мере объясняется той симпатией, которую его 
национальность и религия несомненно вызовут в афганском



народе и в фанатичных пограничных племенах В действитель 
ности это было лишь эпизодом в том, что Элиава рисует, как 
постепенное приближение советского правительства и III Интер 
национала к их основной цели—к созданию могущественною 
объединенного мусульманского движения, которое нанесет послед 
ний удар господству капитала и сокрушит колониальную систему, 
на которой покоится мощь западно- европейского капитала Что 
руководство этим движением, которого Джемаль является лишь 
простым орудием, находится в руках советского правительства— 
ясно вытекает из того факта, что Бедри Бей и Али Фуад паша, 
инструктируя Джемаля относительно должной линии политики, 
предварительно совещаются с официальными членами совет­
ского правительства и 111 Интернационала

Из сделанного обзора истории последних пяти месяцев с не­
сомненностью вытекает, что условия, на которых правительство 
е. в. согласилось возобновить сношения с Советской Россией, 
заключая торговое соглашение, остаются неисполненными. Вопреки 
всем уверениям в доброй воле со стороны советского прави­
тельства, имелись неослабные признаки глубокой враждебности 
по отношению к нашей стране и к ее доминионам и колониям. 
Даже независимо от особых соображений, оно совершенно не 
уяснило себе элементарных принципов, обычно лежащих в основе 
отношений между правительствами, находящимися в явной взаим­
ной дружбе и ревниво относящимися к каждому покушению на их 
особые учреждения. Оно, повидимому, все еще неспособно понять, 
что поток зажигательной брани и поношений, изливаемый его ответ­
ственными представителями против существующего строя нашей 
страны, является абсолютной помехой к возобновлению правиль­
ных отношений и что нынешняя враждебная деятельность его 
агентов неизбежно должна вызвать убеждение в неискренности 
его стремлений к подобным отношениям.

Правительство е. в. долго отказывалось верить, что совет­
ское правительство не стремится так же горячо, как и само оно, 
к созданию более благоприятной, чем ныне существующая, ат­
мосферы, в которой англо-русские отношения могли бы развиться 
вплоть до нормальных Оно искренно желало, чтобы торговое 
соглашение не только было бы успешно проведено, но чтобы оно 
явилось преддверием к лучшим отношениям между правитель­
ствами и народами обоих стран. Эти перспективы, однако, неосу­
ществимы, пока будут продолжаться вышеуказанные условия; и 
правительство е. в. вынуждено потребовать окончательной га­
рантии, что советское правительство положит конец этой дея­
тельности, являющейся нарушением торгового соглашения.

Форейн Оффис. 7-го сентября 1921 года.



Ответ Советского Правительства

Перевод ноты зам Народного Комиссара по Иностранн Делам 
британскому министру иностранных дел от 27 сентября 1921 г

15 сентября г Ходжсон передал Народному Комиссару по 
Иностранным Делам отпечатанный в форме ноты от английского 
министра иностранных дел пространный документ без адреса 
и без подписи, датированный 7 сентября Означенный документ, 
по объяснению г. Ходжсона не предназначавшийся для опублико 
вания, получил между тем широкую огласку и послужил предметом 
обсуждения в печати

Народному Комиссару по Иностранным Делам достаточно было 
бросить беглый взгляд на полученный документ, чтобы заявить 
г Ходжсону, что заключающиеся в нем обвинения частью лишены 
всякого основания, частью же основаны на ложных сведениях 
и подложных документах Однако Народный Комиссариат по 
Иностранным Делам не счел нужным следовать примеру, препо 
данному английским министерством иностранных дел, слишком 
поспешно возвращающим ноты, заключающие, по его мнению, 
с первого взгляда ни на чем не основанные обвинения,—и стремясь 
к устранению всяких поводов к недоразумениям между россий­
ским и британским правительствами, с величайшей тщательностью 
рассмотрел все предъявленные ему обвинения и все факты, 
которые могли стать почвой для означенных обвинений

Обвиняя российское правительство в нарушении обязательств, 
принятых им на себя на основании англо русского соглашения 
от 16 марта, английская нота ссылается на деятельность россий­
ского правительства и его представителей в странах Востока, 
яко бы направленную против интересов Англии Обосновывая 
свои обвинения, нота припутывает к делу Ш Коммунистический 
Интернационал, цитируя несколько докладов, яко бы сделанных 
его центральному (?) комитету членами и должностными лицами 
российского правительства, как, например, г г. Сталиным, Элиавой, 
Караханом и Нуартевой, а также приведя цитату из речи, яко бы 
произнесенной 8 июня г. Лениным на съезде III Интернационала. 
Действительно, приведенные цитаты из докладов и речей образуют 
фон для остальных обвинений и должны служить доказатель­
ством того, что сознательно проводимая российским правитель­
ством политика заключается в умышленном стремлении подорвать 
влияние английского правительства на Востоке и возбудить 
революционное движение в колониях и др находящихся в зави­
симости от Великобритании территориях и что русские предста­
вители в своей деятельности лишь осуществляют эту политику 
Ш Интернационала, который, как утверждает нота, яко бы тож­
дественен с российским правительством.



Россииское правительство желает воспользоваться этим слу 
чаем, чтобы снова подчеркнуть, как оно это делало многократно 
раньше, что самый факт избрания III Интернационалом, по вполне 
понятным причинам, местопребыванием своего Исполнительного 
Комитета России, как единственной страны, предостапляющеи 
полную свободу распространению коммунистических идей и лич 
ную свободу коммунистам, а также тот факт, что некоторые члены 
российского правительства, как отдельные лица, принадлежат 
к Исполнитетьному Комитету, дают для отождествления III Интер 
национала с российским правительством не больше оснований, 
чем отождествление с бельгийским и британским правительством 
II Интернационала, постоянно пребывающего в Брюсселе и имею­
щего в числе членов своего Исполнительного Комитета бельгий­
ского министра Вандервельде.

Кроме того, Исполнительный Комитет III Интернационала 
состоит из 31 члена, из которых только 5 русских, при чем трое 
из этих последних не принадлежат к составу российского прави-

Однако, российское правительство в состоянии не только 
формально отвергнуть обвинения, основанные на отождествлении 
его с III Интернационалом, но также опровергнуть эти обвинения 
и по существу. Так, например, Сталин, который, согласно англий­
ской ноте, яко бы делал различные.доклады „центральному коми­
тету" от имени „Восточного отдела III Интернационала" в июне 
1921 г. по вопросам этого отдела,—никогда не имел никакого 
отношения ни к III Интернационалу, ни к какому-либо из его 
отделов и поэтому не имел случая делать приписываемых ему 
докладов и никогда их не делал. Действительно, Восточный 
отдел прекратил свое существование с осени 1920 г. Точно 
так же ложна цитата, приписываемая Элиаве, который также 
никогда не работал для III Интернационала или в связи с ним 
и никогда не представлял никаких докладов „центральному 
комитету". Также и г. Карахан не делал никаких докладов 
„О положении на Ближнем Востоке" или по другому какому- 
либо вопросу. Еще менее основательна ссылка на доклад, сделан­
ный будто бы 20-го июня Нуартевой, которого английская нота 
титулует „Заведующим Отделом Пропаганды при III Интерна­
ционале". Нуартева также никогда не выполнял каких бы то ни 
было функций для 1П Интернационала, и в то время не существо­
вало никакого „Отдела Пропаганды". Более того, Нуартева не мог 
делать означенного доклада или каких-либо иных в июне 1921 года 
по той простой причине, что он с марта месяца находится 
в тюрьме. Что касается речи, приписываемой г. Лениву, яко бы 
произнесенной 8-го июня на съезде III Интернационала, то англий­
ское правительство, если бы оно пожелало ознакомиться с москов­
скими газетами, в которых печатались ежедневно отчеты о засе­
даниях съезда, могло бы убедиться, что г. Ленин 8-го июня не 
произносил речи и что в немногих произнесенных им в разное 
время речах приписываемые ему фразы совершенно отсутство­
вали, так как они не имели никакого отношения к предмету его 
речей. Совершенно ясно, что все доклады, речи и заявлений, 
перечисленные в английской ноте, вымышлены, сфабрикованы



и подделаны для какой-то цели Они появились несколько вре 
мени тому назад в различных контр революционных русских 
газетах, которые также приводили множество других документов, 
циркуляров и писем, яко бы исходящих от III Интернационала, 
различных советских учреждений или гг Ленина, Троцкого 
Чичерина, Литвинова, Преображенского или других русских 
имеющих отношение к советскому правительству Стараясь 
проследить происхождение этих подложных документов, вплоть 
до самых источников их,̂  российское правительство обнаружило

формацион" анонимной группой сыщиков и доставлявшийся, 
ыавным образом, контр революционным газетам и тайным агентам 
различных правительств, которые стремятся получить секретные 
документы, касающиеся Советской России. Несмотря на отметку 
„весьма секретно", „Бюллетень" не только не скрывает, а прямо 
печатает адрес типографии (А Винсер, Вильгельмштрассе, 11, 
Берлин, S W , 48), и в одном из номеров даже указаны имя 
и адрес их банка (Вестерхаген и К о Потсдамерштрассе, 127, 
Берлин, приложение 1), куда надлежит направлять подписные 
д- ньги Мистеру Ходжсону были показаны в Комиссариате по 
Иностранным Делам подлинные номера этих бюллетеней, при этом 
в настоящей ноте прилагаются фотографические снимки с неко 
торых страниц бюллетеня Именно в этом самом бюллетене 
публикуется большинство подложных сенсационных документов, 
как-то инструкции, циркуляры, частные письма, признания и т д 
различных советских вождей. Вероятно, из этого источника была 
почерпнута ложная информация о Советской России и о советских 
лидерах, появившаяся в официальном докладе парламентского 
комитета, возглавляемого лордом Эммотом Особенно заслуживает 
сожаления то обстоятельство, что такие вымышленные доклады 
и речи нашли себе место в официальной ноте британского мини­
стерства иностранных дел в качестве основы для обвинений 
против правительства дружественной страны Совершенно оче 
видно, что не простым совпадением является тот факт, что 
большинство апокрифических докладов и речей Сталина, Элиавы, 
Нуартевы, Карахана и Ленина напечатаны в бюллетене герман­
ских сыщиков именно в тех выражениях, в каких они цитируются 
в британской ноте, как, например, доклады, приписываемые 
Элиаве (приложение И), Нуартеве, Карахану (приложение 111) или 
речь, яко бы произнесенная Лениным (приложение IV)

Советское правительство ясно сознает, что британское мини­
стерство иностранных дел введено в заблуждение шайкой про­
фессиональных фальсификаторов и мошенников и что если бы 
оно знало, из каких сомнительных источников в действительности 
исходят его сведения, то нота от 7 сентября никогда не была бы 
написана.

Российское правительство еще не имело возможности обнару­
жить источник столь же ложной информации британского пра­
вительства относительно остальных обвинений, которые упомянуты 
в ноте от 7 сентября под заголовком .Индия*, „Персия*, .Турке­
стан*, „Ангора* и „Афганистан* и которые также в значительной 
степени базируются на вышеуказанных несуществующих докладах



и речах Но оно желает самым категорическим образом заявить, 
что с момента заключения англо русского соглашения оно не 
имело сношений, ни прямых, ни косвенных, с мистером Чатто- 
падхиая или с какими нибудь другими революционерами Индии, 
что не существует никакой пропагандистской школы в Ташкенте, 
в целях подготовки эмиссаров для Индии, что оно никогда 
не имело никаких отношений с д ром Гафизом и ничего не знает 
о его заводе бездымного пороха С другой стороны, действительно 
имел место факт, когда некий индус предложил советскому 
правительству организовать торговлю оружием в Кабуле, но он 
был арестован, как агент-провокатор, и до сих пор находится 
в заключении. Советское правительство совершенно определенно 
слагает с себя всякую ответственность за действия в Кабуле 
Джемаля-паши, которому никакого содействия оказано не было 
Переход русской границы по дороге в Афганистан уроженцами 
Индии или лицами, принадлежащими к другой национальности, 
является не большим нарушением англо-русского договора, чем 
гостеприимство и свобода передвижения, которые предоставлены 
в Англии значительному числу контр-революционных заговор­
щиков.

Далее советское правительство желало бы отметить, что со­
держащееся в британской ноте заявление, будто бы оно пыта­
лось воспрепятствовать соглашению ангорского правительства с 
британским правительством, лишено всякого основания, так же 
как и утверждение, что советским правительством будто бы скон­
центрированы значительные силы на границах Анатолии. Это об­
винение тем более лишено основания, что Народный Комиссариат 
по Иностранным Делам еще совсем недавно оказал существенное 
содействие встрече британского официального агента с турецким 
послом в Москве, предоставив им возможность обсудить возник­
шие между их правительствами разногласия.

Если бы британское министерство иностранных дел распола­
гало более точной информацией и имело бы в руках подлинные 
русские документы, оно узнало бы о категорических инструкциях, 
преподанных после заключения англо-русского соглашения рос­
сийским правительством его представителям на Востоке, которы­
ми последним предписывалось воздерживаться от всякой анти- 
британской пропаганды и приспособить свою деятельность к но­
вым отношениям, создавшимся между российским и британским 
правительствами в силу подписанного соглашения. Российское 
правительство не имеет оснований полагать, что его представи­
тели действуют не в соответствии с полученными ими инструк­
циями и что они не ограничиваются лишь защитой российских 
интересов, не нарушая при этом интересов Великобритании. Вер­
ное своему принципу права всех народов на самоопределение, 
советское правительство и его представители с величайшим ува­
жением относятся к независимости государств Востока, отказав­
шись от всех преимуществ и уступок, силою вынужденных у них 
царским правительством, и оказывая даже некоторую материаль­
ную и денежную помощь, исправляя тем самым несправедливости, 
причиненные им дореволюционной Россией. Российскому прави­
тельству непонятно, каким образом помощь, оказанная Афганистану



совершенно открыто, на основании договора, о котором британ 
ское правительство было оповещено г-ном Красиным, может истол 
ковываться, как враждебный по отношению к Великобритании 
акт Обвинения, выдвинутые в этом случае британским правитель 
ством, либо неопределены и бессуществены, или же опираются на 
совершенно вымышленные факты, как, например, сообщение об 
образовании г ном Ротштейном революционного комитета в Теге­
ране или о его попытках добиться отставки афганских предста­
вителей, которые, в действительности, им высоко ценятся и Поль 
зуются его личной дружбой

Можно допустить, что в некоторых случаях представители 
российского правительства могли бессознательно нарушить бри 
танские интересы, не зная в точности, насколько близки эти инте 
ресы британскому правительству Следует вспомнить, что во вре 
мя переговоров об англо рускоч соглашении именно российское 
правительство не раз требовало полного обсуждения данных во­
просов и точного определения взаимных обязательств и что оно 
это дела то исключительно в целях, указанных им тогда во всех 
его нотах, а именно устранения на будущее время всяких недо 
разумений, могущих возникнуть при неопределенности их обяза 
тельств, и что именно британское правительство настаивало на 
заключении соглашения путем обмена радиотелеграмм и крайне 
сжатой формулировки взаимных обязательств. Тем не менее, рос 
сийское правительство сделало все, что было в его силах, для 
точного выполнения всех принятых им на себя обязательств и 
стремилось избегать всяких поводов к трениям и недоразумениям, 
но оно, само собою разумеется, не было в состоянии злонамерен 
ным лицам помешать подделать документы, которые, таким обра 
зом, ввели в заблуждение британское правительство. Оно не могло 
ожидать, что британское министерство иностранных дел найдет 
возможным воспользоваться такими документами с целью дискре 
дитировать российское правительство и поставить под сомнение 
лойяльное выполнение принятых им на себя обязательств

Российское правительство, с своей стороны, считает себя вы 
нужденным отметить, что позиция, занятая по отношению к нему 
британским правительством за последнее время, отнюдь не имела 
дружественного характера. Арест британскими властями в Кон 
стантинополе целого ряда российских торговых представителей и 
высылка их оттуда без предъявления им каких либо обвинений, 
совместная с французским правительством деятельность в так на 
зьгваемом .русском вопросе*, постоянная поддержка французских 
планов, имеющих целью воспрепятствовать всем попыткам различ 
ных стран и международных организаций оказать помощь голо­
дающему населению России, и, наконец, самое предъявление бри 
тайской ноты от 7 сентября с заключающимися в ней серьезны 
ми обвинениями, основанными исключительно на вымышленных 
фактах и непроверенных сведениях, полученных из сомнительных 
источников, в то время, когда Франция побуждала Польшу и Ру 
мынию объявить войну России, не являются такого рода фактами, 
которые поощряли бы российское правительство к культивиро­
ванию дружественных отношений между народами и правитель­
ствами обоих стран.



Британскому правительству хорошо известна готовность рос 
сийского правительства дружественным образом обсудить наилуч 
шие способы н средства к устранению всех препятствий на пути 
к установлению нормальных отношений, и когда британское пра­
вительство вместо того, чтобы прибегать к необоснованным обви 
нениям или подвергать сомнению добросовестность российского 
правительства, или же вместо того, чтобы препятствовать другим 
нациям заключать соглашения с Россией, со своей стороны, про­
явит одинаковую готовность улаживать разногласия деловым пу­
тем, оно увидит и со стороны российского правительства такую 
же готовность итти ему навстречу.

Заместитель Народного Комиссара по Иностранным Делам 
Максим Литвинов.



„ПИСЬМО ЗИНОВЬЕВА11 
ИЛИ

„КРАСНОЕ ПИСЬМО11.



Из прилагаемых при сем документов (дипломатической пере­
писки между британским и советским правительствами, заявлений 
Исполкома Коминтерна, заявлений британской делегации тред 
юннонов, посетившей СССР, дебатов в палате общин и поста 
новтений парламентской комиссии) с несомненностью явствует

1 Письмо было опубликовано вслед за предъявлением обви­
нения коммунисту Кемпбелю и накануне выборов в палату общин, 
чтобы воздействовать на избирателя в интересах победы консерва­
тивной партии

2 Оригинала письма в природе не существует (заявление 
правительственной комиссии от 4 ноября и делегации тред- 
юнионов), а в руках правительства Великобритании все время 
находилась грубая фальшивка, просто напечатанная на машинке.

3 Английское правительство отказалось от назначения бес­
пристрастной и авторитетной комиссии для выяснения всех 
деталей, связанных с .письмом Зиновьева".

4 Английское правительство не согласилось на предложение 
советского правительства о гарантии безнаказанности лицу 
якобы находившемуся в Москве, якобы обладавшему оригиналом 
и яко бы передавшему его копии британскому правительству.

5 Письмо Зиновьева по ряду чисто внешних даже фактов 
(название, подписи и т. п.) является самой грубой и безгра­
мотной подделкой.



„Письмо Зиновьева»*).

Совершенно секретно Центральному Комитету Британской 
Коммунистической Партии

Исполнительный Комитет Третьего Коммунистического Интер 
национала Президиум Москва, 15 го сентября 1924 г

Дорогие товарищи, приближается момент обсуждения англий 
ским парламентом договора, заключенного между правительством 
Великобритании и СССР, с целью его ратификации Бешеная кам 
пания, поднятая британской буржуазией вокруг этого вопроса, 
показывает, что большинство таковой вместе с реакционными 
кругами идет против договора с целью сорвать соглашение, 
укрепляющее узы между пролетариатом обоих стран и ведущее к 
восстановлению нормальных сношений между Англией и СССР 
Пролетариат Великобритании, который произнес свое веское ело 
во, когда угрожала опасность разрыва прежних переговоров, и 
заставил правительство Макдональда заключить договор, должен 
проявить величайшую энергию в дальнейшей борьбе за ратифи 
кацию и против попыток британских капиталистов заставить пар 
ламент аннулировать договор

Необходимо расшевелить массы британского пролетариата и 
привести в движение армию безработных пролетариев, положение 
коих может быть улучшено только после того, как СССР будет 
предоставлен заем на восстановление его хозяйства и деловое 
сотрудничество между британским и российским пролетариатом 
будет налажено Необходимо, чтобы группа в рабочей партии, 
симпатизирующая договору, оказала усиленное давление на пра 
вительство и парламентские круги в пользу ратификации дого 
вора. Следите внимательно за лидерами рабочей партии, потому 
что они легко могут быть уличены в проведении намерений 
буржуазии. Уже и так иностранная политика рабочей партии, в 
ее настоящей форме, представляет собой плохую копию полити­
ки правительства Керзона. Организуйте кампанию разоблачений 
иностранной политики Макдональда. ИККИ охотно предоставит 
в Ваше распоряжение имеющийся у него обширный материал 
относительно деятельности британского империализма на Среднем



и Дальнем Востоке Пока же напрягайте все силы в борьбе wl 
ратификацию договора и за продолжение переговоров относитель 
но урегулирования взаимоотношении между СССР и Англией 
Улажение отношений между обоими странами поможет делу ре 
волюционизирования международною и британского пролета 
рната не меньше, чем успешное восстание в любом рабочем райо 
не Англии, так как установление тесного контакта между бри 
тапским и российским пролетариатом, обмен делегациями и рабо 
ними и т д сделает для нас возможным расширить и развить 
пропаганду идей ленинизма в Англии и колониях

Вооруженной борьбе должна предшествовать борьба против 
склонности к компромиссу, которая внедрена в большинстве бри 
танских рабочих, против идеи эволюции и мирного уничтожения 
капитализма. Только тогда можно будет рассчитывать на полный 
успех вооруженного восстания В Ирландии и колониях дело об­
стоит иначе там существует национальный вопрос, и таковой 
представляет собою слишком важный фактор для нашего успеха, 
чтобы тратить время на длительную подготовку рабочего класса 
Но даже в Англии, как в других странах, где рабочие полити­
чески развиты, события сами по себе могут развиваться быстро, 
революционизируя рабочие массы лучше, чем пропаганда. Напри­
мер, забастовочное движение, репрессии со стороны правительства 
и т д. Из Вашего последнего доклада ясно, что агитационная и 
пропагандистская работа в армии слаба, во флоте не лучше. Ваше 
объяснение, что качество привлеченных членов оправдывает ко­
личество, правильно в принципе, однако было бы желательно 
иметь ячейки во всех войсковых частях, в особенности среди тех, 
которые расположены в крупных центрах страны, а также на 
фабриках, изготовляющих вооружение, и на военных вещевых 
складах. Просим обратить особенное внимание на последние. В 
случае опасности войны, с помощью последних и в контакте с 
рабочими транспорта можно парализовать все военные приготов­
ления буржуазии и сделать начало в превращении империалисти­
ческой войны в войну классовую. Мы должны теперь больше, 
чей когда-либо, быть на-стороже. Попытки интервенции в Китае 
Показывают, что мировой империализм все еще полон энергии и 
еще раз делает попытки восстановить свое расшатанное положе­
ние к начать новую войну, которая имеет своей конечной целью 
распад российского пролетариата и подавление расцветающей 
мировой революции и в дальнейшем привела бы к порабощению 
колониальных народов.

.Опасность войны*, .Буржуазия ищет войны, капитал — но­
вых рынков*—вот лозунги, с которыми Вы должны ознакомить 
массы, с которыми Вы Должны работать среди масс пролетария-



та Эти лозунги откроют Вам путь к постижению масс и помогут 
Вам овладеть ими и итти под знаменем коммунизма. Военная сек 
ция коммунистической партии, насколько нам известно, кроме 
того, страдает от недостатка специалистов, будущих руководите 
лей британской красной армии

Пора Вам подумать относительно создания такой группы, ко 
торая вместе с вождями смогла бы быть, в случае активной за 
бастовки, мозгом поенной организации партии Просмотрите вни 
мательно список военных ячеек, выделите из них наиболее спо 
собныч и энергичных людей Обратите внимание на более талант­
ливых военных специалистов, которые по той или иной причине 
оставили службу и придерживаются социалистических взглядов 
Привлеките их в ряды коммунистической партии, если они же 
лают честно служить пролетариату и хотят в будущем направлять 
не слепые механические силы в услужении буржуазии, а нацио­
нальную армию Сформируйте направляющую оперативную го­
ловку военной секции Не еткладывайте этого на будущее, ко­
торое может быть чревато событиями и может застать Вас не 
подготовленными

Желаем Вам всяческих успехов в организации и в Вашей 
борьбе

С коммунистическим приветом
Председатель Президиума ИККИ. Зиновьев 

Член Президиума. Мак-Манус
Секретар Куусинен 

Рейтер

Первая нота английского мининдела полпреду СССР 
т. Раковскому по поводу „зиновьевского письма*1.

Министерство иностранных дел 
24-го октября 1924 года

Милостивый государь,
Я имею честь обратить Ваше внимание на прилагаемое письмо, 

полученное Центральным Комитетом Британской Коммунистичес­
кой Партии от Президиума Исполнительного Комитета Коммуни­
стического Интернационала за подписью его председателя Г Зи 
новьева, от 15-го сентября. Указанное письмо содержит некото­
рые инструкции для британских подданных для насильного свер­
жения существующего строя в этой стране и к разложению во­
оруженных сил его величества, как средства к основной цели.

2. Считаю своим долгом сообщить Вам, что правительство его 
величества не может допустить эту пропаганду н рассматривает



внутренгэто, как непосредственное вмешательство извне во 
дела Великобритании.

3 Всякий, кто знаком с уставом и связями Коммунистического 
Интернационала, нисколько не станет сомневаться в его тесной 
связи и контакте с советским правительством Ни одно прави­
тельство не допустит существования такого порядка, при котором 
иностранное правительство находится в правильных дипломати­
ческих отношениях, но в то же время допускает организации, 
непосредственно связанные с этим иностранным правительством, 
побуждать подданных данного правительства к подготовлению 
революции для его низвержения Подобное поведение есть не 
только серьезное отступление от общих правил международного 
общения, но и нарушение того торжественного заверения, ко­
торое советское правительство дало правительству его величе-

4. Всего лишь 4 го июня прошлого года советское правитель­
ство заключило следующее торжественное обоюдное соглашение 
с правительством его величества: „Советское правительство обя­
зуется не поддерживать ни в материальной, ни в какой либо дру­
гой форме отдельных лиц, групп, агентств или учреждений, стре­
мящихся распространить недовольство или вызвать восстание 
в какой-либо части Британской империи . . .  и призвать своих 
должностных лиц к полному и постоянному выполнению этих 
условий*.

5 Помимо этого, в договоре, недавно заключенном между пра­
вительством его величества и Вашим правительством, было сде­
лано дальнейшее постановление для правильного выполнения 
этого обязательства, которое является необходимым для существо­
вания добрых и дружественных отношений между обоими стра­
нами. Правительство его величества полагает, что эти обязатель­
ства должны быть выполнены как буквально, так и по своему 
духу, и не может согласиться с тем, что в то время, как совет­
ское правительство принимает на себя обязательство, другая по­
литическая организация, столь же мощная, как и само правитель­
ство, ведет и поддерживает деньгами пропаганду, которая являет­
ся прямым нарушением официального соглашения. Советское 
правительство либо имеет, либо не имеет полномочий на заклю­
чение подобных соглашений. Если оно уполномочено, то оно обя­
зано выполнять эти обязательства и следить за тем, чтобы дру­
гая сторона не была введена в заблуждение. Если же оно не 
имеет таких полномочий и если ответственность, которая в дру­
гих странах принадлежит государству, в России находится в ру­
ках частных я безответственных организаций, то советское пра­
вительство не должно было заключать соглашений, о которых 
оно знает, что не сможет их выполнить.

6. Я буду Вам обязан, если Вы будете настолько добры 
безотлагательно сообщить мне мнение Вашего правительства по, 
этому вопросу.

Я имею честь и т. д...

За отсутствием министра иностранных дел
Дж. Д. Грегори.



Нота т Раковского
от 25 го октября 1924 года

Тов. Раковский утверждает и доказывает, что „письмо Зиновьева*—

М илостивый го с)дарь,
Я получил ноту Форейн Оффис от 24-го октября, подписан­

ную г ном Грегори, на которую я имею честь ответить следующее
1. Ьще недавно, в прошлом год\, после того, как был улажен

правительства Советского Союза в Лондоне и Форейн Оффис 
пришли к соглашению, что в интересах укрепления дружеских 
отношений между двумя странами обе стороны будут стремиться 
улаживать всякие, могущие возникнуть, инциденты путем прямых 
переговоров, прибегая к посылке нот лишь в том случае, если 
этот дружеский образ действий не даст благоприятных резуль­
татов После моего прибытия в Лондон Форейн Оффис непо­
средственно подтвердил, что в будущем мы будем придержи­
ваться этой разумной практики, которая устранит те недоразуме 
иия, которых можно избегнуть, и предотвратит будущие кон

Придерживаясь этого правила, мы оказались в состоянии 
дружеским образом ликвидировать несколько инцидентов, затра 
гивающих обе страны В виде примера я сошлюсь на тот факт, 
что мое правительство не прибегло к публичному протесту и не 
создавало конфликта в связи с чрезвычайно важным инцидентом, 
затрагивающим самые жизненные интересы Союза, который воз­
ник в результате декларации, сделанной представителем британ­
ского правительства, профессором Джильбертом Муррей, на 
конференции Лиги Наций—декларации, которая была в про­
тиворечии с нашим соглашением прошлого года и с условием 
нового договора от 8-го августа относительно невмешательства 
в наши внутренние дела и которая явно нарушала ноту британ 
ского правительства о признании Советского Союза

2. К моему глубокому сожалению полученная мною вчера 
нота, в которой Форейн Оффис сделаны абсолютно необоснован­
ные обвинения против советского правительства в момент, когда 
британское внимание сконцентрировано на англо-советских дого­
ворах и будущих сношениях между Великобританией и Советским 
Союзом, является неожиданным нарушением процедуры, на ко­
торую мы взаимно согласились.

3. Касаясь вышеупомянутой ноты г-на Грегори, я самым 
категорическим образом заявляю, что документ, приложенный 
к ней, является явной подделкой и смелой попыткой предупре­
дить развитие дружественных сношений между двумя странами. 
Если бы вместо нарушеяия установленной практики Форейн Оффис 
сразу же обратился ко мне за объяснениями, было бы нетрудно убе­
дить Форейн Оффис, что он стал жертвой обмана со стороны 
врагов Советского Союза. Не только содержание, но и заголовок 
и подпись на документе определенно доказывают, что он является 
работой преступных личностей, недостаточно знакомых с конструк-
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цией Коммунистического Интернационала. В циркулярах Комму 
нистического Интернационала (которые можно встретить в прессе, 
ибо деятельность его не является тайной) он никогда не обозна­
чается как „Третий Коммунистический Интернационал" — по той 
простой причине, что никогда не было первого или второго 
Коммунистического Интернационала Подпись является такой же 
неуклюжей подделкой. Сделано так, что Зиновьев подписался 
в качестве „Председателя Президиума Исполнительного Комитета 
Коммунистического Интернационала", в то время как вдействитель 
ности он является и всегда официально подписывается „Пред­
седателем Исполнительного Комитета" Кроме того, все содержа­
ние документа с коммунистической точки зрения состоит из ряда 
нелепостей, имеющих целью просто восстановить британское об­
щественное мнение против Советского Союза и подорвать уси­
лия, которые были приложены обоими странами для установления 
длительных и дружеских сношений

4 Очевидная фальшивость этого документа освобождает 
меня от необходимости отвечать на сделанное в ноте Форейн 
Оффис заключение об ответственности советского правительства 
за деятельность Коммунистического Интернационала, поскольку 
оно основано на предположении, что документ является аутен­
тичным

5 Я категорически протестую против употребления фальши­
вых документов против Советского Союза, а также против нару­
шения взаимно установленной процедуры по рассмотрению всех 
инцидентов, которые могут возникнуть между двумя странами. 
В то же время я выражаю мое убеждение, что британское пра­
вительство примет необходимые шаги для установления автор­
ства в этой злонамереннной попытке создать конфликт между 
двумя правительствами. Это обеспечит возможность предупреж­
дения в будущем повторения подобных инцидентов.

Примите и пр...
Раковскай.

Рамзаю Макдональду, министру иностранных дел и т. д.
Форейн Оффис.

Письмо т. Раковского
от 3-го ноября 1925 г.

Т. Раневский сообщает о предложении ему фальшивых документов *).
Уважаемый прем ьер-м инистр,

После опубликования подложного письма Зиновьева в прессе, 
я получил письмо от одного господина, копию которого при сем 
прилагаю, в котором он предлагает сообщить мне о некоторых 
факторах, связанных с отношениями между СССР и Великобри­
танией.

Согласно моим инструкциям, г-н Битнер, первый секретарь 
посольства, имел свидание с этим господином. Во время это­
го свидания г-н Битиер получил несколько документов, под-

Ч См. „Сиштояовсхая фабрика фальшивок" стр. 22.



тверждэющих чю лица, ставящие свое целью создать конфликт 
между СССР и Великобританией, занимаются публикованием под

Заявления этого господина повторяются в сделанном им 
письменном заявлении, копия которого при сем прилагается. 
Я также прилагаю при сем копии других заявлений, находящихся 
в с 1 о распоряжении

Я не сомневаюсь чю Вы уделите должное внимание этому 
важному сообщению

Примите и проч Раковскаи

О твет советского правительства на ноту Грегори.
Советское правительство настаивает на передаче дела беспристраст­

ному третейскому суду.
„Оставаясь на почве своих неоднократных заявлений о не 

ответственности совпра за те или иные main Коминтерна и не 
касаясь поэтому пока ни тона, ни формальной стороны необы 
чайной ноты, подписанной мистером I регори, совпра имеет воз 
можность и спешит заявить в самой категорической форме, что 
мнимое письмо Коминтерна, положенное в основу упомянутой 
ноты, представляет собой, как это точно установлено, бессовест 
ную подделку, имеющую целью сорвать англо-советский договор 
и ухудшить счастливо налаживающиеся дружеские отношения 
между СССР и Великобританией. В виду использования этой 
подделки в официальном документе, совпра будет настаивать 
яа принесении ему соответствующего извинения и привлечения 
к ответственности как частных, так и официальных лиц, при 
косновенных к означенной подделке Для устранения всяких 
сомнений в подложном характере упомянутого документа и имея 
также в виду серьезные последствия, которые подделка могла 
бц иметь для обоих стран, совпра настойчиво и категорически 
предлагает передать установление того факта, что так называемое 
письмо Коминтерна от 15 сентября является подделкой, бес­
пристрастному третейскому суду".

Интервью тов. Зиновьева, данное представителям 
иностранной печати.

Тов. Зиновьев доказывает фальшивость „эиновьевского письма" и

Приписываемое мне письмо от 15-го сентября 1924 года 
является фальсификацией от первого до последнего слова Начать 
с заголовка. Организация, председателем которой я являюсь, ни­
когда официально не называлась „Исполнительный Комитет 
Третьего Коммунистического Интернационала'. Официальное на 
звание: „Исполнительный Комитет Коммунистического Интерна­
ционала*. Так же неверна и подпись: „Председатель Президиума*. 
Дата выбрана фальсификатором тоже совсем неудачно 15 сентября 
1924 года я находился еще на лечении в Кисловодске и никаких 
официальных писем подписывать не мог.



Но все это, разумеется,—мелочи Грубость подделки обнару­
живается более всего при изучении содержания „документа”

„Пора вам подумать относительно создания такой группы, 
которая вместе с вождями смогла бы быть, в случае активной 
забастовки, мозгом военной организации партии Просмотрите 
внимательно список военных ячеек, выделите из них наиболее 
способных и энергичных людей Обратите внимание на более 
талантливых военных специалистов.. Привлеките их в ряды комму­
нистическом партии, если они желают честно служить пролета­
риату... Сформируйте направляющую оперативную головку воен 
ной секции*.

Все это будто бы ИККИ писал центральному комитету бри­
танской компартии Само собой понятно, что все это—сплошной 
вздор Никакой военной секции в британской компартии пока не 
существует Привлечение „талантливых военных специалистов* бри­
танская компартия, конечно, вполне еще может отложить У нее 
найдутся задачи поважнее: привлечение на свою сторону боль­
шинства английских рабочих путем агитации и пропаганды идей 
марксизма.

„Военная секция коммунистической партии, насколько нам 
известно, кроме того, страдает от недостатка специалистов, буду­
щих руководителей британской красной армии*. Эта мнимая цитата 
из мнимого письма ИККИ тоже достаточно красноречива Всякий 
понимает, что британским коммунистам приходится теперь забо­
титься о делах, гораздо более неотложных, чем создание „британ­
ской красной армии*. Британская компартия, опираясь на „дви­
жение меньшинства* в профсоюзах, работает иадтем, чтобы взгляды 
Коммунистического Интернационала путем пропаганды довести 
до массы рядовых английских рабочих. Нет никакого сомнения 
в том, что британская компартия делает это великое дело со все 
большим успехом. Иначе в борьбе с ней буржуазии не приходи­
лось бы прибегать к таким экстраординарным средствам, как 
фальсификация документов.

В чем же смысл всего этого сенсационного происшествия 
с мнимым „письмом* ИККИ? И кто главный виновник подделки?

Повидимому, крупную роль во всем инциденте сыграла газета 
„Дейли-Мейль*. Телеграф сообщает, что „копия документа нахо­
дилась в распоряжении „Дейли-Мейль*, и мы сочли своей обя­
занностью опубликовать его. Мы разослали копии другим лондон­
ским газетам вчера днем, а несколько позднее министерство ино­
странных дел решило опубликовать этот документ*. Ясное дело, 
что редакция „Дейли-Мейль* тут не без греха.

Заметьте, как выбраны были сроки. „Разоблачение* мнимого 
Письма ИККИ сделано было с таким расчетом, чтобы наш ответ 
ее ног уже успеть во-время, так как до выборов в Англии 
остается всего пара дней.

Нетрудно понять, почему некоторые вожди либерально-кон­
сервативного блока прибегли к такому средству, как подделка до­
кументов. Повидимому, они серьезно рассчитывали на то, чтобы 
в последнюю минуту перед самыми выборами вызвать замеша­
тельство в рядах тех избирателей, которые искренно сочувствуют 
англо-советскому договору.



Но гораздо труднее понять, почему английское министерство 
иностранных дел, которое, ведь, до сих пор находится под общим 
руководством премьер министра Макдональда, не побрезговало 
воспользоваться такой, шитой белыми нитками, подделкой.

Мы со своей стороны, предложили расследование всего дела 
с нашим мнимым .письмом" передать в руки английских проф 
союзов с тем, чтобы любая комиссия, котор\ю назначит Гене 
ральный Совет английских профсоюзов, затребовала все доку 
менты и вынес та свое решение, которое мы будем считать без 
апелляционным Таким предложением мы, надеемся, лучше всего 
доказать всем английским рабочим и всем сколько-нибудь бес 
пристрастным тюдям в Англии вообще, что нам нечего бояться 
расследования этого дета и что приписываемый нам документ 
был сфабрикован

Сегодня нами получены сведения из довольно надежных 
источников относительного того, что подделка письма произошла 
в польских кругах Повидимому, в Польше орудует постоянная 
группа предприимчивых дельцов (стоящих, вероятно, довольно 
близко к польской контр разведке), которая снабжает подобными 
.документами" те иностранные правитетьства, которые почему 
либо в таких документах нуждаются

Странное дело Достаточно какому либо буржуазному госу 
дарственному деятелю Европы или Америки, скажем, г. Юзу,— 
попасть в затруднительное положение, как сразу к его услугам 
оказывается то или другое .письмо" Исполкома Коминтерна, 
яко бы подписанное нами Это .письмо” с помпой публикуется во 
всеобщее сведение, и пресса определенного лагеря поднимает 
соответствующий шум

Выходит так, как будто Исполком Коминтерна подрядился 
писать такие письма, которые очень удобны для деятелей в роде 
Юза и Керзона. И странным образом эти мнимые .письма" попа 
дают в руки соответствующего буржуазного министра—как яичко 
ко христову дию—как раз тогда, когда они нужны той или 
другой политической кампании против .своего" рабочего класса 
или против правительства советов

Близятся парламентские выборы в Германии Это будут каторж­
ные выборы, в том смысле, что в угоду господам социал-демо­
кратам германское правительство упрятало в тюрьму и на каторгу 
чуть ли не весь штаб коммунистической партии и тысячи лучших 
рабочих, сочувствующих коммунистам. Мы не удивимся, если за 
пару дней до германских выборов та или другая черносотенная 
газета Германии или тот или другой буржуазный министр Герма­
нии тоже весьма кстати получат от кого-либо .письмо” Исполкома 
Коминтерна, написанное в таких тонах, как это нужно врагам 
коммунизма.

Однако, оружие сие от слишком частого употребления при­
тупляется. Мы уверены, что чрезмерно частое злоупотребление 
государственными мужами Европы н Америки фальсифицирован­
ными .письмами* Исполкома Коминтерна приведет к тому, что и 
это оружие подлогов притупится окончательно.

Москва, 27 октября 1924 г.



Генеральному Совету тред-юнионов.
Тов. Зиновьев предлагает Генеральному Совету тред-юнионов по- 

особую комиссию в СССР для расследования дела
Копия полпреду Лондон

Так называемое письмо Исполнительного Комитета Комин­
терна от 15 го сентября 1924 года, будто бы подписанное мною, 
есть, разумеется, грубая фальсификация Такого письма не было 
и быть не могло Подделка настолько груба, что любой, даже 
не слишком грамотный, чиновник английского министерства ино­
странных дел не мог не видеть фальсификации, повидимому, 
лавры Юза не дают спать кое-кому в Англии. Совершенно ясно, 
что мы имеем перед собой шитый белыми нитками избиратель­
ный маневр Господину Юзу мы предложили в свое время тре­
тейский суд для установления фальсификации документа, на 
который он ссылался. Юз .сбежал* от этого предложения, испу­
гавшись разоблачения подделки Форейн Оффису мы можем пред­
ложить даже большее, пусть Генеральный Совет профсоюзов 
через специальную комиссию или свою делегацию, назначенную для 
поездки в СССР, немедленно расследует вопрос о подлинности 
мнимого документа, решение этой комиссии мы признаем без­
апелляционно.

Исполком Коминтерна
Председатель Г. Зиновьев.

Копия письма № 9935 (Перевод с английского).
Форейн Оффис 
№ 8663/108/38

21-го ноября 1924 г.

М илостивый го суд ар ь,
1. Я ознакомился с Вашим ответом от 25 го октября на ноту, 

которую адресовал Вам мой предшественник в связи с деятель­
ностью Коммунистического Интернационала в этой стране.

2 В третьем параграфе этого ответа Вы нашли возможным зая­
вить, основываясь, повидимому, только на внутренней очевидности, 
не запросив Москвы, что письмо г-на Зиновьева, которое послу­
жило причиной представления г-на Рамзая Макдональда, является 
грубой подделкой В подтверждение этого заявления Вы указы­
ваете, что Коммунистический Интернационал никогда не обозна­
чается в его собственных циркулярах, как „Третий Коммунисти­
ческий Интернационал', что г-н Зиновьев никогда не подписы­
вается как „Председатель Президиума Исполнительного Комитета 
Коммунистического Интернационала*, но всегда как „Председатель. 
Исполнительного Комитета" я что все содержание с коммунисти­
ческой точки зрения состоит из ряда нелепостей.



3 Правительство его величества не может принять этих 
утверждений, которые опровергаются ссылкой на официальные 
издания и ежедневную прессу Союза

4 Но не нужно входить в эти детали, поскольку имеющиеся 
в распоряжении правительства его величества сведения не остав­
ляют какого бы то ни было сомнения в подлинности письма 
г-на Зиновьева, и поэтому правительство его величества не наме­
рено входить в обсуждение этого вопроса

5 Я должен далее заметить, что Вы совершенно неправильно 
поняли характер представлений, сделанных моим предшественни 
ком, если Вы предположили, что они касаются только письма 
г-на Зиновьева Действия, на которые жалуется правительство 
его величества, не ограничиваются отдельным письмом, но, наобо­
рот, разрастаются в революционную пропаганду, прекрасным 
образчиком которой является письмо и которая иногда ведется 
секретно, а иногда, как Вы справедливо заметили открыто

Заявления г-на Зиновьева, которые широко распространялись 
по всему миру, сами по себе являются достаточным доказатель­
ством пропаганды, которой постоянно занимается Третий Интер 
национал, с ведома и согласия советского правительства, подоб­
ная система, по взглядам правительства его величества, несо­
вместима с торжественными обязательствами, данными Вашим 
правительством

6. В своей ноте от 24-го октября г н Рамзай Макдональд 
заметил, что всякий, кто знаком с организацией и связями Ком­
мунистического Интернационала, нисколько не сомневается в его 
тесной связи а контакте с советским правительством Он заме­
тил дальше, что „ни одно правительство никогда не потерпит 
такого порядка, при котором иностранное правительство нахо­
дится с ним в формальных и правильных дипломатических сно­
шениях, а в то же время органически с ним связанная пропа­
гандистская организация поощряет и даже приказывает поддан­
ным первого (правительства) устраивать заговоры и подготовлять 
революцию для его свержения*.

Это—правда, и советское правительство хорошо сделает, если 
серьезно взвесит последствия игнорирования этого заявления

Примите и пр.
Остин Чемберлт

Нота т. ваковского
от 28 ноября 1924 г

Т. Раневский обращает внимание английского правительства на за­
ключение ряда авторитетных английских номиссий о несомненной 

фальшивости „зииовьевсиого письма".
Милостивый государь,

Мое правительство поручило мне напомнить Вам следующие 
факты. Поводом к настоящей переписке и к ноте господина Гре­
гори от 24-го октября, врученной мне того же числа вечером, за 
четыре дня до выборов о парламент, послужило мнимое письмо 
господина Зиновьева иа имя Центрального Комитета Великобри-



тайской Коммунистической Партии Немедленно по получении 
означенной ноты я сообщил господину Макдональду письменно 
о своем абсолютном убеждении в подложности приписываемого 
.осподину Зиновьеву письма Вслед затем я нотой от 27 го 
октября сообщил господину Макдональду, что после произведен­
ной в Москве тщательной проверки мое правительство поручило 
мне категорически заявить, что приписываемое господину Зи 
новьеву письмо, легшее в основу переписки, является абсолют 
ным подлогом Ввиду того огромного внимания, которое общест­
венное мнение Англии уделяло означенному документу, для устра­
нения каких бы то ни было сомнений и установления объектив­
ной истины мое правительство предложило подвергнуть документ 
проверке беспристрастного третейского суда На свое предложе­
ние мое правительство в течение нескольких недель не получило 
ответа Однако, в течение этого времени многие члены велико­
британского правительства публично высказывали свои сомнения 
в подлинности документа, а некоторые из них высказывали даже 
свое убеждение в подложности его Ввиду наличия этих сомнений, 
великобританское правительство по окончании избирательной 
кампании сочло нужным для изучения характера и происхожде 
ния документа назначить авторитетную комиссию, состоящую йз 
членов правительства, в том числе премьер-министра и министра 
иностранных дел Означенная комиссия установила, о чем она 
заявила публично 4-го ноября, что ни правительство, ни какой 
бы то ни было правительственный орган Великобритании под­
линника документа никогда не видел. Этой странностью обста­
новки и объясняется тот факт, что общественное мнение всего 
мира считает мнимое письмо Зиновьева бесспорным подлогом.

Означенное заявление авторитетной комиссии лишает всякой 
почвы обвинение, выдвинутое господином Грегори против совет­
ского правительства в разгаре избирательной кампании, и мое 
правительство склонно было рассматривать это заявление, как 
фактический отказ от обвинения. В самом деле, по элементарней­
шим правилам правосудия невозможно строить обвинение на ни 
кем не проверенных и никем не скрепленных копиях документа, 
которого никто из обвинителей не видал. Может быть, не лишне 
будет прибавите к сказанному, что английская делегация тредъ- 
юнионов в составе господ Перселя, Бен-Тиллета, Бромлея, Финд­
лея, Тернера и Смитса в результате обследования в Москве 
вопроса о подлинности „письма" Зиновьева, пришло, как нам 
стало известно, единогласно к тому выводу, что „делегация абсо­
лютно убеждена, что документ является подлогом и что никаких 
доказательств противного приведено быть не может, чем только 
и может быть объяснен отказ от предложенного Россией тре­
тейского разбирательства*.

Ввиду изложенного, мое правительство выражает свое край­
нее изумление по поводу того, чго нынешнее правительство Ве­
ликобритании нашло возможным совершенно игнорировать факт, 
установленный предшествовавшим правительством Великобрита­
нии, и, отвергнув предложение о проверке документа беспри­
страстным судом, заявлять голословно, на основании никому не 
известных сведений, о подлинности документа. Подобных недо­



казанных заявлений мое правительство принимать не считает 
возможным

Мое правительство считает, что оно имеет тем более осно 
вании отвергать голословное заявление великобританского пра 
витетьства, что уже в прошлом неоднократно по отношению 
к советскому правительству выдвигались оовинення, основанные 
на документах, которые при ближайшем рассмотрении оказыва 
лнсь подложными, и относительно некоторых были даже установ 
лены источники подделки Мое правительство считает установ 
ленным и доказанным, что в целом ряде городов Европы и 
Америки существуют организации, руководимые российскими 
контр революционерами-эмигрантами и другими темными элемен 
тами, занимающимися cnuwaibHO фабрикацией ложных докумен 
тов с целью расшатать международное положение Советского 
Союза. Fnje в самое недавнее время нижеподписавшимся были 
представлены министерству иностранных дел поступившие в его 
распоряжение документальные доказательства тою, что на терри 
тории Англии существуют политические организации, занимаю 
щиеся фабрикацией и распространением фальшивых документов, 
касающихся СССР

От имени своего правитетьства я должен выразить глубокое 
сожаление по поводу того, что великобританское правительство 
основывает политические выступления, имеющие серьезнейшее 
значение для дальнейших отношении между СССР и Великобри 
танией, на непроверенных и исходящих из со нительных нсточ 
ников документах и тем самым ставит взаимоотношения между 
двумя государствами на зыбкую почву зависимости от посторон­
них злонамеренных и темных лиц и политических организаций, 
преследующих свои собственные корыстные цели

Мое правительство считает, что заявление великобританской 
правительственной комиссии от 4-го ноября об отсутствии доку 
мента, на который господин Грегори ссылался в своей ноте от 24 го 
октября, полностью опровергает выдвинутое им обвинение Оно 
хочет верить, что великобританское правительство впредь будет 
более осторожно в своих обвинениях и будеттщательно взвешивать 
факты, которыми оно будет оперировать в официальной переписке 
Поскольку, однако, нынешнему правительству угодно игнориро 
вать заявление правительственной комиссии Англин от 4-го числа 
и вновь настаивать на обвинениях, основанных на подложном 
документе, советское правительство со своей стороны вынуждено 
настаивать, как на единственном способе беспристрастного раз­
решения вопроса, на своем предложении об арбитраже, изложен 
ном в его ноте от 27-го октября, оказавшейся, к сожалению, 
.затерянной’ при смене правительства Великобритании, но содер 
жание которой, по утверждению г-на Грегори, Вам известно 
Великобританскому правительству должно быть ясно, что отказ 
от третейского суда не может не рассматриваться общественным 
мнением всех стран, как доказанная невозможность для велико 
британского правительства подтвердить и доказать выдвинутое 
им во время избирательной кампании обвинение.

Мое правительство, далее, сожалеет, что великобританское 
правительство в своей ноте от 21-го сего месяца, уклонившись



от прямою ответа на вопрос об арбитраже по спорному конкрет 
ному вопросу о „письме" Зиновьева, сочло уместным перейти 
к общим огульным обвинениям против него в святи с деятель 
ностью Коминтерна.

Что же касается этих обвинении, то мое правительство по 
ручило мне еще раз повторить сделанные им неоднократно заяв­
ления о совершенной политической и организационной независи 
мости Коминтерна от правительства СССР Мое правительство 
никогда не принимало и не может принимать на себя обязатель­
ства об отказе в праве убежища Коминтерну или другим рабо 
чич организациям, а тем более об оказании на них давления 

Считая бесполезной и бесплодной дальнейшую дискуссию по 
поводу нападок на международные рабочие организации, мое 
правительство просит меня заявить, что оно лойялыю выполняло 
и будет выполнять и впредь, на основе взаимности, взятые им 
на себя обязательства 

Примите и пр
Раковскии

Т. Рановсний обещает неприкосновенность шпиону, отправившему 
письмо Зиновьева из Москвы в Лондон.

21 декабря 1924 г.

Милостивый го суд арь,
На заседании нижней палаты, имевшем место 10-го декабря, 

министр внутренних дел заявил, что доказательства аутентичности 
приписываемого Зиновьеву письма не могут быть открыты из 
боязни за безопасность лица, доставившего британскому правитель­
ству этот документ.

В интересах правды и движимый желанием помочь рассле­
дованию этого дела, которое сыграло такую важную роль в отно­
шениях между Великобританией и правительством советов, я 
должен по поручению господина Чичерина, Народного Комиссара 
по Иностранным Делам, заявить, что правительство советов 
готово гарантировать беспрепятственный выезд из пределов 
Союза Советов вышеупомянутому лицу.

Примите и пр..
Раковскай

Министерство иностранных дел. 
25-го декабря 1924 года.

Милостивый государь,
Я получил Вашу ноту за № С. Р. 9526 от 22-го декабря, 

в которой Вы ссылаетесь на письмо г-на Зиновьева от 15-го сен­
тября, адресованное ни коммунистической партии этой страны.



2 января 1925 года 

Ми юстипый государь,
В ответ на Ваше сообщение от 24 го декабря, я уполномочен 

= г с 1 со“



Телеграмма британской делегации тред-юнионов 
о „письме Зиновьева'1.

„Дейли Геральд".
Копия Генеральному Совету тред-юнионов.

32, Экльстон Сквер, Лондон
Письмо Зиновьева Расследование британской делегации в России

Ввиду все еще продолжающегося огромною интереса к делу 
приписываемого Зиновьеву письма, обмена дипломатической 
переписки между Великобританией и Россией и важного значения 
самого дела, британская делегация, возвратившись в Москву, 
продолжила тщательное расследование дела, на которое ссыла 
лась в предыдущих сообщениях Согласно предложения, сделан 
кого во время нашего первого разговора с Зиновьевым, а именно 
о тщательном просмотре британской делегацией русских доку­
ментов с целью удостоверения в справедливости возведенных 
против него обвинений правительством и прессой Великобритании, 
мы предприняли следующее британская делегация произвела 
исчерпывающее обследование обстоятельств дела Получив доступ 
к архивам и всем документам, имевшим отношение к периоду 
времени, к которому относится дело о письме Зиновьева, деле­
гация разобрала бумаги, которые были за это время разосланы 
Теперь делегация имеет возможность сообщить о следующих 
результатах

Во первых произведено внимательное и строгое ознакомле­
ние со всеми документами, исходившими из секретариата Зиновьева 
до и после указанного числа, и никакого доказательства об 
отправке за это время такого рода документа, какой был напе­
чатан во время выборов в Великобритании, не существует.

Во-вторых: была также обследована за весь этот период 
вся относящаяся к делам коммунистической партии корреспон­
денция, и никакого документа, даже самого отдаленного, похожего 
по содержанию на мнимое письмо Зиновьева, никогда ни из 
Москвы, ни из советского или какого-либо другого учреждения 
за подписью Зиновьева за время, указываемое в сообщениях, 
отправлено не было, каковые сообщения мы должны объявить 
теперь подложными.

В третьих: делегация в своем полном отчете о посещении 
британской делегацией России будет обладать возможностью 
представить дальнейшие доказательства, подтверждающие заявле­
ния, деланные уже нами, именно о том, что письмо Зиновьева 
есть подлог и что британское министерство иностранных дел 
и пресса пользовались фальшивым документом для нападок на 
иностранную державу и для нанесения ущерба британской рабо-

Председатель А. А. Переем. 
Секретарь Фред Бромлей.



Дебат ы

Эти дебаты весьма характерны во всех отношениях Макдо­
нальд, столь ответственный, благодаря двусмысленности своего 
поведения, за оборот, который принял этот инцидент с .зиновь- 
евским письмом", интерпеллирует в палате общин правительство 
и выражает уверенность в подложности документа Правитель 
ство (министры внутренних и иностранных дел) стараются дока 
зать подлинность письма, но, несмотря на все вопросы, не могут 
указать оригинал письма, соглашаясь с тем, что у них имеется 
только перепечатанная на машинке копия

Дебаты не оставляют сомнений в том, что Чемберлен больше 
чем кто бы то ни было знал, что „зиновьевское письмо"—апокриф.



Парламентский отчет за 9 X -24 года.
(Стр 66)

Р чь I[апбона ibda в палате общин 9 X в ответ на речь пороли

Макдональд всевозможные вариации и приемы, имею­
щие одно значение здесь (в парламенте), но совершенно иное зна 
чение на выборах, были искусно использованы (нашими про 
тивкикамн) для получения большинства голосов избирателей Но 
каков же результат? Вот страна варваров, вот страна, которую 
британский избиратель представляет себе не иначе как с окро 
вавленными руками Все это подготовлялось в продолжение мно­
гих недель и завершилось письмом Зиновьева И в результате 
всего—король в своей речи сказал „Я желаю, чтобы нормальные 
отношения между мной и этой кровавой страной не были на­
рушены"

(Голос) Со страной, но не с правительством.
М акдональд Я хотел бы спросить уважаемых членов 

правительства, делали ли они это разграничение, когда удили го­
лоса на выборах (крики- „да“! и „нет!") Я не имел возможности 
слышать этих устных разграничений тогда, а здесь уже слишком 
поздно Уважаемые члены уже вознаграждены и теперь свободны 
делать разные разделения После всех нападков, после примене 
ния таких приемов, они заявляют- „мы так мало верим во все 
нами сказанное, что не считаем нужным проводить его в жизнь".

Получилась гора возмущений, родившая мышенка жалких 
уступок Последнюю стадию этого вопроса, т -е письмо Зино­
вьева, мы возбудим на будущей неделе До той поры я прошу 
ответить на несколько вопросов. Я вижу по газетам, что с тех 
пор, как мы ушли от власти, правительство получило дополни­
тельные сведения об этом письме, сведения, которые, по моему 
мнению, не совсем принадлежат к области тайного сыска Мо 
гут ли они (правительство) сообщить нам, каковы эти сведения3 
Я полагаю, что, несмотря на крупный урожай голосов, собранный 
ими на выборах, они согласятся с тем, что нынешнее положение 
вещей весьма неудовлетворительно, и я прошу ответа на вопрос, 
согласны ли они назначить комиссию для расследования этого 
дела, (Речь его обрывается шумом)

М акдональд. Я вполне понимаю, почему уважаемые чле­
ны против назначения следствия

Джемс Ремнант. А каковы были результаты произве­
денных Вами расследований?

М акдональд. Они не были закончены в наше время С 
-тех пор получились свежие материалы, и, принимая во внимание



считал что будь оно настоящим или нет, 
чоч ^иноньена, бьп покрыт грутичи пись 

М Бч тьф ур И  речи тоже

согласен в атом нет ничего нового. Но 
выборов должно было быть рассмотрено к 
кумент, но им просто воспользовпись в к

министерство. Я всегда 
путь, пройденный пись

как государственный до 
качестве предвыборного

М акдональд Необходимо расследовать следующее явле 
ние—газета получает для политической цели точную копию пись 
ма, попавшею в руки министерства иностранных дел нс для по 
литической цели, а как государственный документ Это письмо 
держится редакцией газеты изо дня в день быть может, несчоль 
ко недель (Голос А сами Вы’ Как додго Вы письмо дер

М акдональд (продолжая) письмо держится редакцией в 
продолжение многих дней, быть может недель (1 олос И ва 
ми тоже)

М акдональд Нет, безусловно, не мной
Сэр Митчелл Вы сами виноваты
М акдональд В продолжение всею того времени, как 

письмо находилось в редакции, она ни разу не обратилась в ми 
нистерство иностранных дел, чтобы узнать, делается ли что-ни 
будь по этому поводу Она ни разу не спросила (Голос Но 
зачем?)

М акдональд Конечно, ей не зачем, потому что она ста 
ралась держать это в тайне (Шум) Я предполагал, что весь этот 
вопрос,—быть может, я это сделал по своей наивности—(шум пре 
рывает его речь) Я уступаю тому, что для консервативных де 
путатов кажется необходимым Я повторяю, что, быть может, по 
своей наивности я предполагал, что все это делается на пользу го 
сударства. Разве я был не прав? Я думал, что в известную суб 
боту утром и в продолжение остального времени выборов самым 
Важным вопросом было не только то, что такое письмо имеется, 
но нужно было на него реагировать Теперь, уважаемые члены 
парламента, смейтесь, когда я скажу, что это письмо, находящееся 
в редакции газеты, использованное для политической цели, никогда 
не было предметом расследования со стороны правительства, а 
0ыло использовано просто для создания паники в сознании ста-



М акдональд Я это выражение применил не по отноше­
нию к полу Если уважаемые члены консервативной партии гор 
дятся предвыборной кампанией, то они не откажутся объяснить, 
как она проводилась Если это письмо приняло в ней участие, то 
очень подозрительно, что копия письма—а не оригинал—попала в 
редакцию газеты раньше, чем в министерство иностранных дел 
Оно держится в тайне, а в нужный психологический момент объяв 
тяется, чтобы создать большую панику и получить большинство 
голосов Если уважаемые члены не пожелают расследования, мы 
сами будем на этом настаивать Если они откажутся, тогда общие 
перевыборы решат этот вопрос.

Речь генерала Генри Крофт (консервативная партия) в ответ 
на речь Макдональда при открытии парламента королем 

9/Х -24 г
Крофт Я хочу сказать несколько слов в ответ на речь 

быв премьер министра (Макдональда) о России Он все время 
повторят „будет ли производиться расследование письма Зино­
вьева или нет" Последний премьер министр сам производил рас­
следование письма Зиновьева и, я думаю, пришел к такому отве­
ту „бесполезно, больше ничего нельзя сделать”.

Какой смысл производить расследование этого письма, рас­
следование вопроса о том, является ли оно подделкой или нет? 
Письмо Зиновьева окажется очень безобидным в сравнении с за­
явлениями Зиновьева, сделанными в России в прошлом июне — 
июлей помещенными во всех газетах. Есть смысл тратить средства 
на такую комиссию только в том случае, если письмо сможет 
доказать, что в Зиновьеве произошла перемена и что он действи­
тельно стал более скромным революционером по сравнению с 
тем, каким он был.

Новый премьер-министр должен уделить этому свое время, 
только если это абсолютно необходимо. Лидер оппозиции сильно 
ошибается, когда он думает, что консервативная или либеральная 
партия находится во враждебном отношении с русским народом. 
Кроме сочувствия, мы к русскому народу ничего не питаем. Мы 
враждуем с этими чужестранными тиранами, которые раздавили 
русский дух. Зиновьев и его друзья заявили, что вся их полити­
ка, начиная с прошлого июня месяца, будет направлена к уничто­
жению Британской империи!.

Парламентский отчет за 9/X— 24 г.
(Стр. 110).

Речь Моргана Джонс (рабочая партия) при открытии пар* 
ламента королем 9/Х—24 г.

Джонс. Очень много говорилось сегодня здесь о письме 
Зиновьева. Я по этому вопросу выскажу исключительна свое 
мнение и буду откровенен. Согласны мы или нет с тем, что 
консервативная партия использовала письмо Зиновьева для своих



политических целей, юворить не приходится Мы видели письмо 
Зиновьева в деле Все мы согласны с тем, что оно было использо 
вано против рабочей партии Поэтому, не справедливо ли требо­
вать расследования для установления аутентичности письма 
Я уверен, что консервативные чтены палаты на это ответят 
.да, но когда мы настаивати на создании комиссии для рассле 
дования пела Кемпбеля, вы отказали". Хорошо, я с этим согласен, 
но намерены ли уважаемые члены консервативной партии 
оспаривать важность дела Кечпбеля по сравнению с делоч 
Зиновьева Кемпбель был почти неизвестен, и письмо его появи 
лось в газете с небольшим тиражем, но в этом ciynae письмо 
было так использовано, что оно имело решающее значение изме 
нения политики страны и могло также вполне повлиять на поли­
тику континента (Голос Гтупости).

Джонс Это вопрос спорный, но имеет большое значение 
Вот письмо, которое по мнению некоторых открывает крупный 
заговор На основании его вы призывали избирателей голосовать 
против рабочей партии. (Голос. Нет) Я думаю, это теперь 
никто не станет отрицать В некоторых районах большое коли­
чество либеральных голосов перешло на сторону против рабочей 
партии, даже там, где не было заключено пакта между консерва 
тивной и либеральной партиями

Настоящее ли это письмо или нет’ Кто видел письмо? Если 
это только копия, кто может сказать, что эта копия правильна? 
Какую мы имеем гарантию, что это настоящая копия мнимого 
оригинала? Миллионы голосов были поданы на основании этого 
(Голос: Неправда)

Джонс Нет, это правда Нынешнее правительство считает 
письмо настоящим, так как оно уже заявило это в своей ноте совет 
скому правительству, но последнее правительство (Макдональда) 
не признало его настоящим Оно просто заявило, что он не может 
ручаться за то, что письмо не настоящее

Я думаю, что для установления хороших мировых взаимо 
отношений мы должны установить правду о письме Зиновьева 
Поэтому, я прошу настоящее правительство при помощи новых 
сведений, которые, как оно уверяет, у него имеются, создать след­
ственную комиссию для разбора этого дела

Парламентский отчет за 10/XII— 24 г
(Стр 181)

Г-нН Маклин спрашивает премьер-министра, может ли он 
подтвердить, что- оригинал приписываемого Зиновьеву письма 
был перед кабинетом или подкомитетом кабинета, и не может ли 
он указать основания, которые заставили его или кабинет опубли­
ковать о своей или их уверенности в том, что письмо не является 
подделкой, и не может ли он представить в палату для расследо­
вания полностью все документы и свидетельства, на которых 
базируется такая уверенность.

Премьер-министр (г-н Болдуин) Подкомитет кабинета 
был назначен для расследования аутентичности документа,



копия с которого оказалась у Форейн Оффис, и после исследова­
ния представленных им доказательств они пришли к единодуш 
ному заключению, что не может быть сомнений в аутентичности 
письма. Ответ на последние две части вопроса является отри 
нательным

Гн Маклин Должна ли палата понять ответ так, что, 
кроме копии, подкомитету ничего не было представлено, или же 
подкомитету были даны другие подтверждения, показавшие 
уважаемым членам аутентичность документа, т.-е, что копия 
является аутентичной Я спрашиваю, готов ли премьер-министр 
представить палате эти другие подтверждения, которые привели 
кабинет или подкомитет к уверенности, что он аутентичен 
(члены Нет), так, чтобы депутаты могли составить то же 
самое суждение по тем же самым фактам, которые привели 
кабинет или подкомитет к уверенности в аутентичности письма.

Премьер-министр Тогда комитет стал бы'таким же 
неавторитетным, как и прежний.

Г н Сноуден Имел ли перед собой подкомитет кабинета, 
о котором упоминал уважаемый член палаты, доказательства 
дополнительно к доказательствам, бывшим перед комитетом 
кабинета, который исследовал дело ралГьше?

Премьер министр. Я полагаю, что ответ уже был дан.
Полковник Кенворти. Если правительство думает, 

что это серьезный случай, почему оно не передает это дело 
в нейтральный трибунал? (Один из членов. В Лигу Наций).

Г-н Маклин В рассмотрении той важной роли, которую 
это письмо сыграло в последних выборах, не имеет ли права вся 
страна в целом точно ознакомиться с положением, и если каби­
нет или подкомитет кабинета имеют в своем распоряжении 
документы или заявления, которые привели их к уверенности 
в аутентичности этого документа, не имеет ли права страна на 
ознакомление с этими фактами, так чтобы все могли знать, 
является ли это подделкой или подлинником?

Премьер-министр, Я думаю, что довольна трудно 
продолжать дальше по способу вопросов и ответов, потому что 
дополнительные вопросы, которые могут задать, могут нуждаться 
в дальнейших объяснениях в дебатах. Я полагаю, что дело будет 
широко обсуждаться в понедельник.

Парламентский отчет за 10/XII-24 г.
(Стр 248-249)

Полковник Кенворти... Когда я поддерживал требо­
вание о расследовании письма Зиновьева, я был совершенно 
искренен. Но есть другая сторона в этом вопросе. Письмо под­
писано не только Зиновьевым; оно подписано также британскими 
подданными, не безызвестным человеком* Он считался достаточно 
-влиятельным, чтоб состязаться с вами при выборах пять лет 
назад, Я говорю 0 Мак-Манусе. Он в этой стране. Я полагал при 
выборах, что если вернутся консерваторы—будет положен конец 
подрыву лойяльности войск. Я совершенно согласен с ними, Я так­



же против подрыва лойяльиости войск. Если это письмо было 
настоящим, оно было прямым подстрекательством к волнениям 
в войске и флоте, наиболее трусливое преступление, потому что 
наказание много меньше чем то, которое понесут люди, совра

Я сожалею, что здесь не присутствуют министр внутренних дел

себя как молот большевиков Почему этот человек, Мак-Манус, 
не был арестован? Если это письмо подлинно, как верит прави 
тельство—я предполагаю, что уважаемые члены верили в то, что 
сами говорили на выборах—они должны считать подлинными и 
подписи, и тогда этот Мак Манус совершил тягчайшее преступ 
ление Мы слышали, что они не собираются потакать коммуни 
стам и намерены употребить бронированный кулак Я надеюсь, 
что будет расследовано дело Кемпбеля Но здесь мы имеем ясное 
дело, и этот человек, по мнению консерваторов, должен быть 
заключен в тюрьму Он должен быть судим. Почему он не был 
предан суду? Если они имеют доказательства, пусть они исполь 
зуют их против этого человека, который подписал это ужасное 
письмо, имевшее столь блестящие последствия для консерватив 
ной партии Я хотел бы, чтоб уважаемые члены исследовали бы 
свою совесть и рассмотрели бы, почему они не предпринимают 
никаких действий, если правильны их энергичные заявления о 
подлинности письма. Они не могут повредить России Они не 
могут достать Зиновьева, но они могут заполучить ею соучаст 
ника в преступлении—Мак Мануса Почему они не арестуют его 
и не судят его? Эго несложный вопрос Я вижу на первой скамье 
лорда Керзона. Он имеет очень строгие взгляды в вопросе боль 
шевизма. Могу ли я, как старый коллега по палате, попросить 
его изложить свои взгляды министру внутренних дел и г-ну Чер­
чиллю, и пусть мы увидим это дело до конца расследованным 
в суде, даже если правительство не примет русского предложения 
о передаче его нейтральному трибуналу.

Г-н Пильчер. Я хотел бы сказать несколько слов о письме 
Зиновьева в связи с моим опытом в Индии и светом, брошенным 
на этот документ судом над большевистскими заговорщиками 
в Каунпоре в апреле. Я хотел бы спросить тов, министра по де­
лам Индии теперь, когда он отклонил апелляцию четырех чело­
век, приговоренных к 5 и 6 годам каторжных работ, возможно 
ли будет опубликовать в Англии отчеты об этом процессе потому, 
что в них содержатся 5 или 6 документов, исходящих от III Ин­
тернационала, которые имеют самое тесное типовое сходство с 
зиновьевским документом.

Если эти документы могут быть воспроизведены и разобраны 
по линии исторического критицизма, с которым профессор Пол- 
ляр исследовал документы периода Тюдоров, если невозможно 
доказать аутентичность этой копии, о которой принято недавно 
решение, то возможно, по крайней мере, получить подобные до­
кументы из отчетов Каунпорского суда и показать, что по терми­
нологии, по духу, по цели, по всему это письмо показывает самую 
необыкновенную параллель с этими документами.



Парламентский отчет за 10/XII-24 г.
(Ст

Министр внутренних дел Я хочу сказать несколько 
слов по вопросу о письме Зиновьева, поднятом r-ьсм Клайнсом 
Я сожалею, что ею еще нет в палате, но тем не менее может 
быть будет лучше, если я точно обрисую палате позицию, зани­
маемую нами по отношению к письму Зиновьева Во-первых-, 
зиноньевское письмо имеет значение лишь потому, что в нем в 
катеюрических выражениях сказано то, что говорится и повто­
ряется в Москве в последние месяцы. Если бы письмо Зиновьева 
появилось в .Дейли Мейль“ как обычная повесть и появилось бы 
без полной санкции премьер министра последнего правительства, 
я не думаю, чтоб ему было оказано большое внимание

Оно было бы обычном письмом, точно передающим заявле­
ния, которые время от времени делаются Зиновьевым и другими 
лидерами большевистской партии в Москве.

Истинной причиной, по которой зиновьевское письмо при­
влекло такую, с точки зрения оппозиционной партии, незавидную 
известность во время выборов, является не то, что мы или .Дей­
ли Мейль' сделали что-то, а то, что министр иностранных дел 
признал за ним такое значение—для него было невозможно счи­
тать его подделкой—что он написал письмо г-ну Раковскому, жа­
луясь в столь сильных выражениях представителю дружественной 
державы (смех) Я ставлю себя в положение г-на Макдональда 
Бывший премьер министр полагал, что Россия является для Ан­
глии дружественной нацией. В этом вся его политика; вся его поли­
тика основана на этом; и все же он счел своим долгом написать 
столь грозное письмо представителю дружественной, по его мне­
нию, нации, потому что он чувствовал, что подобное письмо (Зи­
новьева) никогда не должно бы быть написанным, и которое — 
ибо нет других причин для его написания — он сам признает за 
подлинное выражение мнения г-на Зиновьева. У меня спрашивали, 
что сделано нами в этой направлении, и премьер-министр разре­
шил мне назвать членов комитета кабинета. Он намеревался пе­
речислить их вчера, и это было сделано в другом, месте.

Это относится к созданному кабинетом комитету, состоя­
щему из лорда-канцлера, бывш лорда-канцлера—лорда Биркен- 
хеда, министра иностранных дел, б министра иностранных 
дел—лорда Керзона—и лорда Сесиля. Эти пять членов кабинета 
вошли в него. Они имели перед собой в Форейн Оффис все 
доказательства, заставившие бывшего премьер-министра написать 
свое письмо и заявить всему миру, что письмо Зиновьева под­
линно. В добавление к этому они имели перед собою дальней­
шие доказательства из источников, которые имеются у Англии 
в других странах, и я хочу сказать—мне разрешено говорить от 
имени кабинета—что, передав это дело в руки этих пяти членов, 
мы, которые не входили в кабинет, были готовы услышать то 
заявление, которое они нам сделали, что они, как деловые люди 
как рассудительные люди, способные и желающие взвесить до­
казательства, были убеждены, что письмо подлинно и неподдельно. 
Этого заявления пяти членов нашего кабинета было достаточно,



для дру| их членов кабинета Я думаю, что этого будет достаточно 
для моих уважаемых друзей по этой стороне палаты (консерва­
торов) Помимо этою, я думаю, что для народа этой страны бу 
дет достаточно, если я скажу, при моей ответственности, как ми 
нистра, с этой кафедры, что мп не намереваемся и не предпола 
гаем представить палате или стране это было бы невозможно— 
доказательства, на которых базируется это мнение, и имена за 
тронутых людей. Ьыло бы невозможно, имея в визу безопасность 
отдельных жизней, дать имена людей, представивших доказатель­
ства Мы удовлетворены этим заявлением, и думаю, что будет 
удовлетворена и страна

П олковн ик Веджвуд Могу ли я спросить, означает ли 
заявление, сделанное министром внутренних дел, то, что комитет 
кабинета не имел других доказательств, кроме тех, которые были 
представлены предшествовавшему кабинету?

Дж ойнсон Хикс В ответ я уже указывал, что этот ко 
митет имел перед собою все доказательства, представленные по 
следнему комитету кабинета, и, кроме того, дальнейшие доказатель 
ства, полученные им из Форейн Оффис Таково сделанное мною 
заявление За нашей ответственностью, как кабинета, мы находим, 
нто письмо подлинное Таким оно и является в действительности 
Уважаемые члены должны выбрать—верят ли они словам Зиновь 
ева или утверждению комитета британского кабинета

Г-н Смит Может быть, достопочтенный господин скажет 
per col tra, поверит ли кабинет словам британской делегации, 
находящейся также в России, которая имела заседание и убеди 
лась, что письмо в действительности было подделкой5

Г-н Дж ойнсон Хикс Я указал между чем надо выби 
рать. Уважаемому депутату предоставлена свобода верить в то, 
что ему нравится. Стране предоставлена свобода верить в то, что 
ей нравится, и, я думаю, она будет верить тому, чему верю я

К енворти  задал вопрос Болдуину, предполагает ли он 
Предпринять какие-либо меры для исследования вопроса о под 
Линности или подложности письма Зиновьева британской комму 
нистической партии, опубликованного во время недавних вы­
боров.

В и л ьсо н  задал вопрос Болдуину, уверен ли он в подлин­
ности письма Зиновьева.

Капитан Бен задал вопрос министру иностранных дел, 
может ли он сделать какое-либо заявление относительно под­
линности письма Зиновьева.

Т е р т е л ь  задал вопрос министру иностранных дел, полу­
пило ли правительство его величества и подтвердило ли оно 
получение ответа г-на Раковского на первую ноту, посланную 
правительством его величества российскому правительству отно­
сительно мнимого письма Зиновьева, ответ которого был напе­
чатан в прессе.

Ма к н ел ь (товарищ министра иностранных дел). Бее эти 
вопросы, относящиеся к письму Зиновьева, будут несомненно 
подняты в прениях на будущей неделе, И я думаю, что было бы



целесообразнее, чтобы на них ответил по время прений мой ува­
жаемый друг, министр иностранных дел

Парламентский отчет за 15/XII-24 г.
Речь Чемберлена в палате общин

Чемберлен Нужно отдать справедливость уважаемому 
бывшему премьер министру за решительность и быстроту, с ко­
торой он действовал при получении упомянутого письма К не- 
счастию, между ним и высшими чиновниками министерства ино­
странных дел произошло недоразумение

Ком Кенворт Это было очень счастливо для вас.
Чемберлен Я попрошу уважаемого члена немного воз­

держаться, так как это дело касается больше всего меня и быв­
шего премьера, и моя обязанность разъяснить это событие, что­
бы не было спора Я думаю, что бывший премьер ни на минуту 
не сомневался в честности и лойяльности своих помощников 
в министерстве, работой которых мы гордимся

М акдональд Слушайте! Слушайте!
Чемберлен И которые являются очень ценными в нашей 

национальной жизни.
Уоллхед Я этому не верю.
Спикер. Прошу вас не перебивать.
Чемберлен. Для меня достаточно того, что бывший 

премьер признает это положение вещей, и я в свою очередь верю 
его словам,, когда он говорит, что произошло недоразумение и он 
не хотел, чтобы письмо было опубликовано.

М акдональд. Не письмо, а нота.
Чемберлен. Я заявил, что он не санкционировал опубли­

кования письма.
М акдональд. Я не хочу, чтобы были смешаны эти две 

вещи—письмо Зиновьева и нота Раковскому.
Чемберлен. Уважаемый член парламента не санкциони­

ровал ноту М. Раковскому. Я это говорю потому, что хочу избе­
жать полемики по вопросу, о котором не должно бы быть спора, 
и прежде всего сообщаю факты, Я уже говорил, что дело с пись­
мом Зиновьева было оставлено в очень неудовлетворительном 
положении. Последнее правительство, до выхода в отставку, 
произвело расследование, и до самого последнего момента эта 
комиссия не могла прийти к заключению—настоящее ли это 
письмо или нет. Было нашей прямой обязанностью продолжать 
следствие, и нынешние советники его величества назначили ко­
митет, состоящий из лорда-канцлера, министра поделай Индии, 
лорда Керзона, который был министром иностранных дел, лорда 
Сесиля и под председательством настоящего министра иностран­
ных дел.

Мы имели перед собою все материалы, использованные 
предыдущей комиссией, мы имели перед собой и дополнительные 
сведения, полученные до ухода последнего правительства от вла-



(-ТИ, и мы имели совершенно новые материалы, полученные после 
ухода последнего правительства Мы опрашивали всех свидетелей 
и просмотрели все имеющиеся материалы

Когда представитель власти iоворито сведениях, полученных 
от тайного сыска, имеются определенные рамки, из которых он 
не может выходить Если выдавать секреты тайного сыска, то 
нет никакого смысла в его существовании Поэтому я должен 
Сыть осторожен в том, что я говорю, но я могу сообщить сле­
дующее письмо было получено правительством из установлен­
ного источника Нам известен весь пройденный письмом путь, от 
начала до конца Кроме этого, были получены сведения, под­
тверждающие первые документы о существовании этого письма. 
Затем третий источник, совершенно отдельный от первых двух, 
подтвердил подлинность письма

Я должен добавить, что сведения эти были получены не от 
случайных посетителей министерства иностранных дел, торгую­
щих подобными документами, а от лиц, нам хорошо известных, 
честность которых проверена в течение многих лет Некоторые 
считают, что Форейн Оффис был обманут подделкой, множество 
которых изготовляется в разных частях земного шара Наше 
министерство иностранных дел и тайный сыск, пожалуй, более 
близко знакомы с этими изготовлениями, чем уважаемые члены, 
сидящие напротив (рабочая партия). Мы их знаем, и тот факт, 
что мы их знаем, гарантирует нас от обмана Сведения, пред­
ставленные нашему комитету, убедили всех нас, включая и одно 
лицо, занимающее теперь самый высокий юридический пост в на­
шем правительстве, и другое лицо, занимавшее этот пост в про­
шлом Не было никакого следа сомнения в подлинности этого до­
кумента, и мы немедленно отправили ноту за моей подписью 
Я этот вопрос больше не стану оспаривать

Маклин Почему вы не арестовали МакМануса? 
Чемберлен. Это совершенно несущественно, была ли 

подпись Мак-Мануса действительна или нет Я знаю, что он нахо­
дился в то время в Москве Я также знаю, что и Зиновьев был 
в то время в Москве, хотя он это и отрицает Мак-Манус нам ска­
зал: „Разве мог Зиновьев мне писать письмо, когда я находился 
все время у него под рукой в Москве?" Вы видите, что Зиновьев 
находился в это время в Москве, а не на Кавказе, и Мак Манус— 
свидетель, который это подтверждает. (Шум прерывает его речь).

Спорить об этом не приходится, доказательства слишком 
вески. Уважаемый лорд и бывший министр воздухоплавания 
в одной из произнесенных им речей заявил, что всякий глупец 
мог бы сразу заметить, что это подделка Обратите внимание, вся­
кий глупец, кроме бывшего премьер-министра, который нашел 
нужным производить расследование. Бывший министр воздухо­
плавания привел некоторые доказательства, которые М Раковский 
повторял, когда пытался доказать поддельность письма, прежде 
чем снестись с Москвой. Он нам заявил: „Это безусловно под­
делка, потому что Коммунистический Интернационал никогда не 
назывался П1 Коммунистическим Интернационалом". Вот у меня 
имеются две газеты, „Известия", изданные за несколько дней до 
числа, означенного на письме Зиновьева (голос: А где эта га­
зета была изготовлена?).



Чемберлен Изготовлена она была в России Это рус 
ская газета, где не существует та свобода печати, которая позво 
■шла бы нам предполагать, что все сообщения печати печатаются 
без санкции правительства Вот один экземпляр, изданный за не 
сколько дней до письма Зиновьева, и один экземпляр, вышедший 
после него, и оба они говорят о Коммунистическом Интернацио 
нале, как о Ш-м Коммунистическом Интернационале. (Голос 
Прочтите их)

Маклин Да, прочтите, только не копии, а сами газеты" 
Чемберлен Я не понимаю, хочет ли уважаемый член 

парламента, чтобы я их действительно прочел, или же он просто 
хочет прервать мои доказательства. Я по русски читать ие умею 
Если я что-либо прочту, то это должен быть перевод (Голос 
А уверены ли вы, что перевод также не есть подделка).

Чемберлен Это легко проверить, пусть уважаемый член 
парламента снесется со своими друзьями в Москве.

Маклин Я ие имею друзей в Москве 
Спикер Если член правительства (Чемберлен) не желает 

больше останавливаться на этом вопросе, прошу уважаемого чле­
на парламента занять свое место

Маклин В порядке ведения собрания Уважаемый член 
парламента считает, что я имею друзей в Москве Так как я не 
имею друзей ни в Москве, ни в какой-либо другой части России, 
я прошу его взять свои слова обратно

Ч емберлен Я не стал бы затруднять внимание парла­
мента такими мелкими вопросами, но я был вынужден на это. В 
продолжение 20-ти минут я слушал, как правительство его ве­
личества обвиняли в том, что у него нет друзей в России, а те­
перь уважаемый член парламента принимает это за оскорбление, 
когда я допускаю, что у него есть такие друзья.

Если уважаемый член парламента не будет настаивать, я не 
стану читать упомянутых газет, достаточно сказать, что в них го­
ворится о Ш-м Коммунистическом Интернационале. „Известия”, 
как известно, есть официальный орган Центрального Исполни­
тельного Комитета Советского Союза Я считаю, что я сказал все 
необходимое, что мне нужно было гояорить, как ответственному 
министру, о происхождении письма В будущем я займу ту же 
позицию, какую министр иностранных дел в Вашингтоне занял, 
когда он убедился в аутентичности документа, который советские 
власти также отрицали. Я отказываюсь от дальнейшего обсужде­
ния этого вопроса и заявляю, что документ настоящий.

Всякий, кто имел бы перед собою те материалы и тех сви­
детелей, которые были передо мной, не мог бы придти к иному 
решению.

Парламентский отчет за 18/XII— 24 г.
Кенворти вадал вопрос Чемберлену, вызвала ли комис­

сия кабинета Мак-Мануса, подписавшего, яко бы, так называе­
мое письмо Зиновьева, для дачи свидетельских показаний по по­
воду подлинности или подложности этого письма; если же нет, 
то не укажет ли ощ почему такой важный свидетель не был 
вызван.



Чемберлен. Я ничего не могу прибавить к заявлению 
о письме Зиновьева, сделанному мною в понедельник во время 
прений

Кенворти Уважаемый член парламента в своем ответе 
не коснулся моего вопроса по существу; не будет ли он настолько

Чемберлен. В понедельник я заявил все, что в обще 
ственных интересах я считал нужным сказать Я также указал, 
что больше по этому поводу ничего не скажу Я просил бы 
палату разрешить мне придерживаться этой позиции

Клайне. Могу ли я задать уважаемому члену палаты 
следующий вопрос: Если правительство абсолютно уверено 
в подлинности этого письма, и так как это письмо было подпи 
сано британским подданным, то намерено ли правительство 
привлечь к суду этого британского подданного, подписавшего 
документ измены’

Чемберлен Это меня не касается, я не утверждал, что 
подпись Мак-Мануса на этом письме была сделана им самим или 
другим лицом Правительство уверено в подлинности письма. 
Я сказал все, что могу сказать и, как ответственный министр, 
я не коснусь убедивших меня доказательств

Клайне Так как народ вынес свой приговор по этому 
делу без этих доказательств, то нельзя ли его познакомить с ними?

Чемберлен. Нет, сэр, совершенно невозможно разглашать 
эти доказательства, как уважаемый член парламента может узнать 
от лидера оппозиции (Макдональда), сидящего рядом с ним

К енворти (обращаясь к спикеру). К порядку ведения 
собрания Если вы, r-и спикер, разрешите вклю жть в порядок 
дня вопрос, то не является ли это по крайней мере обычаем 
палаты, если не правилом, как мне кажется, чтобы иа него отве 
тили, если не указывается, что из общественных интересов отве 
тить на него не представляется возможным. В данном случае, 
уважаемый член парламента не указал на это, как на причину его 
отказа давать эти сведения Я задал вопрос, был ли известной 
комиссией кабинета вызван свидетель; не вправе ли я настаивать 
на ответе, не должен ли я таковой получить?

Чемберлен (спикеру) Перед тем, как ответить на вопрос, 
позвольте мне сказать, я говорю с полной ответственностью, что 
я считаю вредным для общественных интересов сделать какое 
либо заявление относительно свидетелей, выслушанных этой 
комиссией.

Спикер. Кроме того, я уже неоднократно отвечал уважае 
мому члену палаты иа его вопрос Члены палаты могут задавать 
вопросы, но нет такого правила, чтобы заставить министров 
давать на них ответы.

М аккиндер. По вопросу о порядке дня. В связи с заявле­
нием министра иностранных дел (Чемберлена) могу ли я спросить 
следующее: В виду того, что в общественных интересах нельзя 
указать на то, был ли вызван (комиссией) Мак-Маиус или нет, 
то можно ли что-либо предпринять для защиты общественных 
интересов в отношении того, чтобы Мак-Манус сам не делал 
никаких заявлений о том, был ли он вызван этой комиссией



Чемберлен Для меня совершенно безразлично, сделает ли 
он какое либо заявление или нет.

Маклин. Исходя из дополнительного ответа мининделз, 
могу ли я узнать, имеет ли он какие-либо сомнения относительно 
подлинности подписи Мак Мануса на этом письме?

Чемберлен Я не намерен делать какие-либо дальнейшие 
заявления по этому поводу

Маклин Можете ли вы сделать какое-либо заявление?
(Ответа не последовало)



Отчет делегации.

Тщательное исследование тайных архивов.
Отчет профсоюзной делегации в Россию по поводу расследо­

вания т. н „письма Зиновьева" начинается с описания Коминтерна 
и его отношений к правительству СССР

Расследование,—заявляет делегация,— вполне убедило ее в том, 
что эта организация (Коминтерн) не носит такого характера, чтобы 
ее деятельность могла повлиять на отношения таких двух дер­
жав, как Британская империя и СССР

Коминтерн, как и другие международные организации, является 
лишь согласующим и направляющим органом, а вовсе не миро­
вым штабом заговорщиков Он воплощает в себе центральную 
коммунистическую организацию для обсуждения и согласования 
линии поведения входящих в него национальных организаций; 
в общем, последнее сводится скорее к тому, чтобы предотвратить 
крайние элементы на местах от выступлений, носящих характер 
бесполезных интриг или восстаний.

Далее делегация заявляет, что она располагает достаточными 
доказательствами, чтобы утверждать, что влияние Коминтерна на 
Англию носит в настоящий момент умеряющий характер 
и направлено в сторону действий, носящих конституционный ха­
рактер Делегация уверена, что Наркоминдел—и по своему поло­
жению и по своей политике—предотвратил бы Коминтерн от на­
рушения обязательств, вытекающих из договоров, и что Комин­
терн не совершил и даже не замышлял таких нарушений Нако­
нец, что Коминтерн—поскольку это касается Великобритании— 
вовсе не является таким грозным предприятием, как это хотели 
бы думать его руководители и его враги.

Эти взгляды создались отчасти в результате доклада особой 
депутации, которая обследовала архивы Коминтерна. Разрешение 
на это было получено в процессе беседы с Зиновьевым, и ника­
кие предупреждения не предшествовали самому обследованию. 
Депутация состояла из Тиллета, Гренфелля и Юнга, из которых 
один хорошо владел русским языком, а другой—русским и не­
мецким (что достаточно важно, так как секретные протоколы и до­
кументы оказались главным образом на немецком языке) Депу­
тация прежде всего запросила переписку с английской компартией. 
Затем депутация обследовала процедуру заготовления, регистра­
ции и других моментов делопроизводства секретных документов. 
Далее депутация потребовала журнал исходящей корреспонденции 
и обследовала его, начиная с 1 июня.



В журнале оказалось несколько сот записей по-русски и по 
немецки Находя запись, которая в какой бы то ни было мере 
Moiaa касаться Англии депутация запрашивала соответствующую 
бума!у и тут же получала ее из архива

Наконец, так как порядок работ отделов Коминтерна обна 
ружил, что все документы, имеющие какое - нибудь ответственное 
значение, составляются толька на основе обсуждения в Испол­
коме, депутация попросила представить ей протоколы заседаний 
Исполкома. Все это дало совершенно обстоятельное знание всей 
деятельности Коминтерна за время с июня по октябрь 1924 г 
Перед отбытием депутация непосредственно убедилась, что в ап­
парате Коминтерна не существует других (кроме обследован 
ных) путей, которые могло бы миновать обсуждение, напи 
сание или отправка какого-либо письма, написанного Зиновьевым 

Наконец, поведение официальных лиц и служащих и сама 
ггмосфера, в котор )й производилось обследование, были таковы, 
что депутация, которая имела в своем составе людей, знакомых 
с иностранными ревизиями и со „следовательской" работой, была 
абсолютно уверена, что ей удалось проникнуть в самые недра 
тайных документов Коминтерна.

Обследование привело депутатов к убеждению—поскольку не 
может быть доказано противоположное—что никакое „красное 
письмо" никогда не исходило от Коминтерна

Заключение о том, что никогда не существовало „красного 
письма", подтверждается,—заявляет делегация,—тем немногим, что 
распространялось насчет его происхождения в Лондоне. Так, 
господин Чемберлен, в ответ на запрос г-на Макдональда, заявил 
в палате (15 декабря), что минист. индел никогда не виделр ори­
гинала н что „совершенно несущественно, имелась-ли подпись 
МакМануса или нет". Г-н Макдональд заявил лишь: „Я не имел 
ни крупицы доказательства".

С другой стороны, г-н. Чемберлен категорически настаи­
вает на подлинности этого документа в результате экспертизы 
его каби гета, а г и Макдональд считает это „недоказанным" в ре­
зультате своего исследования.

Так что заключение, которое должны извлечь те, которые 
еще верят в заговор Коминтерна, сводится к следующему, „крае­
вое письмо", может быть, и не является формально подписанным 
посланием, однако, его содержание было передано в той или 
иной форме И объяснение, которое обычно принимается верую­
щими, заключается в том, что сущность его содержалась в речи, 
конспект которой был послан английской компартии.

Поэтому, делегации пришлось иметь дело с следующим вопро­
сом: мог ли Зиновьев сказать что-нибудь соответствующее содер­
жанию письма в одной из своих речей в Коминтерне и могло ли 
это быть сообщено в Англию? Делегация установила, что в Ком­
интерне действительно практиковалась циркулярная рассылка 
за границу речей Зиновьева в Исполкоме, Но, что касается ин­
струкций—а „письмо" выдавалось за инструкцию—то они рас­
сылаются всегда только в подписанном виде. Далее, 12 сентября 
английской компартии действительно были отправлены извлечения



из речи Зиновьева перед Исполкомом в конверте с надписью 
„секретно" с сопроводительным письмом, подписанным Мак-

Но содержание этой речи совершенно безобидно и касается, 
главным образом, положения дет на континенте Во время обсле­
дования депутация в точности записала содержание этой речи

Поэтому 1ласит далее доклад,-делегация претендует на то, 

рить всех широкомыслящих людей в том̂ что „красное письмо'—

ный источник, которым пользовались авторы подлога Наконш, 
делегация опубликовала достачно данных, из имен щихся в ее 
распоряжении, чтобы убедить всякою непредубЕждепного чита­
теля, что, если подобное расследование было бы произведено 
в Лондоне, то, несомненно, удалось бы достоверно установить 
автора подлога.

Постановление Генерального Совета .съезда тред- 
юнионов о „письме Зиновьева.

„Daily Herald" № 2897, 18 V 1925.
Съезд тред-юнионов и „письмо Зиновьева". 
Требование официального и гласного расследования.

В связи с докладом делегации, ездившей в Россию, по вопросу 
о так называемом „письме Зиновьева", Генеральный Совет съезда 
профсоюзов сделал следующее заявление

„Съезд профсоюзов единодушно утвердил доклад профсоюз­
ной делегации по вопросу о „красном письме" и, в согласии 
с настойчивыми требованиями профсоюзных организаций, поста­
новил издать этот доклад для всеобщего сведения

Уже прошло шесть месяцев с тех пор, как „красное письмо" 
было пущено в обращение и опубликовано Уклонение нынешнего 
правительства от всех требований об официальном расследовании, 
поступивших от наиболее заинтересованных в этом сторон—от 
бывшего рабочего правительства и русского правительства—обра­
тилось в источник подозрений, которые изо дня в день углуб­
ляются и получают все большее и большее распространение 

Возможно, что одни из этих подозрений—необоснованы, 
другие—несправедливы для настоящего момента Так, бывшее 
рабочее правительство было заподозрено в предосудительном 
Пренебрежении своими принципами в виду того, что на почве 
никем не засвидетельствованного и не проверенного подлога оно 
рискнуло на возможный конфликт с самым большим государством 
в Европе, с первой Советской Федерацией, на конфликт, который 
был бы гибелен для всеобщего мира и для мирового единства 
рабочего класса.

Теперешнее правительство взято под подозрение на основе 
не (меньшего пренебрежения своими принципами, выразившегося



в том, что оно фальсифицировало парламентские выборы с помощью 
политического заговора, результаты которого гибельно влияют 
на сохранение конституционного правительства и на престиж 
английской общественности

То обстоятельство, что министерство иностранных дел отпра­
вило одной из великих держав чрезвычайно важную ноту за 
подписью одного из технических служащих, не имевшего даже 
определенных полномочий от министра индел; что эта нота была 
передана гласности без предварительного оповещения заинтере­
сованной державы или кабинета министров, что все это происхо­
дило в критический момент парламентских выборов и, наконец, 
что все эти действия были построены на документе, еще менее 
аутентичном, чем все предыдущие, относительно которых была 
установлена подложность их происхождения,—все это заставило 
заподозрить министерство иностранных дел в пренебрежитель­
ном отношении к основным принципам его собственных традиций, 
к законам урегулирования международных отношений и к великим 
традициям общественного служения

Такие подозрения подрывают самые основы нашей полити­
ческой системы и отравляют движущие силы нашей обществен­
ности И пока они не устранены—остается под сомнением искрен­
ность стремлений рабочей партии к объединению рабочих мира 
для восстановления Европы, а нынешнее правительство не менее 
скомпрометировано в глазах Европы, как достигшее власти 
с помощью переворота, обязанного охранке

Поэтому совет профсоюзов, по своему характеру располагая 
возможностью отражать общественное мнение как в этой стране, 
так и на континенте, полагает, что было бы крайне достойно 
сожаления, если бы соображения, продиктованные узко партий­
ными интересами, воспрепятствовали бы парламенту и обоим 
заинтересованным партиям очистить атмосферу путем официаль­
ного и гласного расследования

На ком ответственность.
Делегация профсоюзов в Москве полностью расследовала 

вопрос об аутентичности так называемого „красного письма"— 
в той мере, в какой это зависело от России Но аутентичность 
является, в сущности, второстепенным делом по сравнению 
с вопросом о том, как этот документ получил приданную ему 
важную роль

Как нынешний министр внудел указал в палате депутатов, 
именно официальные действия, связанные с этим письмом, и 
опубликование самого письма послужили поворотным пунктом 
в привлечении внимания к этому вопросу в связи с всеобщими 
выборами

Ответственность за это распределяется, таким образом, 
между рабочей партией и министерством индел. Последнее не мо­
жет потребовать разбирательства в свою собственную защиту 
Это может быть сделано за нею только рабочей партией

Возражения, которые были выдвинуты против гласного рас­
следования, очень неубедительны Безопасность тайных агентов 
может быть обеспечена их отозванием,—это, во всяком случае.
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гарантировало русское правительство. Если русские власти 
(и представители общественных организаций, находящихся в Рос­
сии) могли предоставить работников и архивы Наркоминдела 
и Коминтерна в распоряжение иностранной комиссии по рассле­
дованию, то отказ с нашей стороны подвергнуть парламентскому 
обследованию наше министерство индел и Скотланд Ярд (охранку) 
может вызвать только самое острое подозрение за границей 
Но и внутри нашей страны всякое настойчивое противодействие 
этому общественному требованию может лишь создать нарастаю­
щее недовольство и систематически подрывать доверие к парла­
менту и общественности.

Генеральный Совет настаивает поэтому, чтобы правительство 
разрешило представителям рабочей партии совместно с чиновни­
ками мининдел и минвнудел произвести расследование по этому 
поводу*.



ДЕЛО ДОССЕРА 
или

А Н ГЛ ИЙ С К АЯ
Ф А Л Ь Ш И В К А .



ЗП мая 1925 года мирная демонстрация китайских рабочих 
но поводу убийства рабочего забастовщика на японской фабрике 
была расстреляна шанхайской полицией, при чем убитых и ране 
ных рабочих оказалось несколько десятков. Юридически Шанхай 
ская полиция находится в ведении международного сетльментэ, 
фактически же в руках англичан. Волна возмущения шанхайскими 
расстрелами охватила весь Китай и вызвала небывалое в истории 
Китая общенародное движение, вылившееся во всеобщую заба 
стоику китайских рабочих и служащих в английских колониаль 
ных учреждениях, фабриках и заводах, а также в бойкот всех

жение на китайском рынке. Особенно энергично и строго бойкот

рах английской торговли в Китае—Шанхае иГонгковге,- причиняя 
английской торговле громадные убытки, исчисляемые в десятках 
миллионов долларов в месяц Озлобленные английские капитали

зить совершающиеся в Китае события, как агитацию ненавистного 
большевизма, и искали повода каким-нибудь образом пристегнуть 
советских работников к событиям На этой почве и возникло из 
вестное дело Доссера

Южная столица Китая Кантон до описанных событий был 
одним из важных центров сбыта английской нефти, которая че 
рез Кантон распределялась по всему южному Китаю. Бойкот 
прежде всего коснулся английской нефти и совершенно ликви 
дировал снабжение английской нефтью всего южного Китая 
Тогда представительство советского нефтесиндиката, согласно 
предложению кантонского правительства, отправило пароходы с 
нефтью и керосином из Владивостока в Кантон и органи 
зовало снабжение южного Китая нефтяными продуктами, при 
чем эти продукты оказались по качеству и цене вполне спо­
собными конкурировать с английскими нефтяными продуктами 
Контора нефтесиндиката открылась в Кантоне, и управляющим ее 
был назначен 3 Н Доссер Понятно, что на его личности осо­
бенно сосредоточилась ненависть англичан

Доссеру нужно было по делам нефтесиндиката поехать в Кан 
гон. В Шанхае Доссер, поверив англо-русскому договору, имел 
неосторожность взять английскую транзитную визу себе и жене 
для проезда через Гонгконг, находящийся на пути в Кантон, где 
приходится пересаживаться с большого океанского парохода на 
маленький—речной



Доссеры прибыли вГонгконг в такое время дня, когда отхо­
дящий из Гонгконга в Кантон пароход уже ушел, и им пришлось 
ожидать вГонгконге до следующего дня и остановиться на ночь 
в английской гостинице Вечером в гостиницу явились два ан­
глийских полисмэна’ и потребовали у Доссера документы Они 
спросили у Доссера, зачем он едет в Кантон и не является ли он 
представителем советского нефтесиндиката Получив положитель­
ный ответ на последний вопрос, полисмэны удалились, и через 
час в номер Доссера ворвалась целая орда английской полщии 
и сыщиков во главе с начальном английской охранки. Несмот­
ря на протесты Доссера и его жены, как они лично, так и их 
вещи подверглись самому Тщательному обыску, при чем основа­
нием для обыска полиция выставила „подозрение в большевист­
ской агитации*. При обыске английская полиция отобрала пакет, 
адресованный в кантонское консульство СССР от шанхайского 
советского консульства, печатями которого пакет и был опеча­
тан Несмотря на протесты Доссе а, полиц я, разломав печати, 
вскрыла консульский пакет и нашла там . . . .  телеграммы со­
ветского агентства Роста по поводу происходивших событий, 
напечатанные во многих английских и китайских газетах. Доссер 
и его жена были арестованы, несмотря на то, что при обыске 
у них ничего не было найдено.

На следующее утро английская полиция объявила Доссеру, 
что он „свободен*, «о что он не может ни продолжать свой путь 
в Кантон, ни оставаться в Гонгконге, а должен ехать обратно в 
Шанхай на отходящем через час английском пароходе „Мантуя*. 
Несмотря на протесты Доссера, он вместе с женой был достав­
лен под конвоем нн отходящий в Шанхай английский пароход, 
где для него английской полицией была „любезно* занята каюта. 
Все вещи Доссера, включая и упомянутый выше пакет с теле­
граммами Роста, были вручены ему на пароходе, при чем пакет 
был заколот английской булавкой. Телеграмма Доссера на имя 
генконсула СССР в Шанхае, с описанием обстоятельств ареста 
и с протестом против запрещения продолжать путь в Кантон, 
была принята английской администрацией, но не была доставле­
на по назначению.

За время пути между Гонгконгом и Шанхаем на английском 
пароходе Доссер и его жена пользовались относительной свобо­
дой, ехали в отдельной каюте, и явного надзора за ними не было.

По прибытии парохода в Шанхай 24-го июня на борт парохода 
явилась полиция международного сетльмента во главе с инспек- 
тором-детективом, англичанином по фамилии Иорк, и арестовала 
как Доссера, так и его жену, предъявив им обвинение н „больше­
вистской агитации*. Был снова произведен тщательный обыск как 
вещей, так и личный, при чем снова был обнаружен лишь „пре­
ступный" пакет с телеграммами „Роста", В числе производивших 
обыск чинов английской полиции были русские белогвардейцы 
Кедроливанский, Бебении, Буланин и др, фамилии которых Дос-
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серу не удалось узнать. Белогвардейцы вели себя особенно вы­
зывающе, оскорбляли Доссера и играли роль руководящих обыском 
лиц После обыска Доссер и его жена были отправлены в тюрьму, 
но жена вечером того же дня была освобождена под залог и под­
писку о невыезде

На следующий ден > Доссер и его жеиа предстали перед .между­
народным смешанным судом" („Миксткорт") по обвинению в,боль 
шевистской агитации, пропаганде и организации забастовок".

В деле Доссера, конечно, порядок и жребий .случайно" со­
шлись на английском асессоре некоем Уайтемор (Whitamore), извест­
ном в Шанхае, как слепой выполнитель распоряжений английского 
корпуса В партнеры ему был назначен магистрат—китаец Узао— 
также подлинная креатура английских консульских властей

Таким образом получилось, что, перенеся формально ответ­
ственность за решения по делу Доссера на все восемнадцать го­
сударств, управляющих делами сетльмента, фактически все ан­
глийские власти сохранили полное руководство процессом в сво-

На суде, несмотря на все усилия английских креатур найти 
хоть какие - нибудь доказательства того, что Доссер занимался 
.большевистской" агитацией, этого сделать не удалось, и суд отло­
жил дело, освободив Доссера под залог в 20 тысяч долларов.

Доссер был освобожден, но вещи его остались в полиции 
И вот через шесть дней после освобождения, 30 июня, Доссер был 
снова вызван в смешанный суд, и ему предъявили .документ", 
будто бы найденный в вещах Доссера, оставшихся в полиции

Появление „документа".
По данным смешанного суда .документ" найден при следую­

щих обстоятельствах: русский полицейский констебль Кедроли 
ванский производил повторный обыск вещей Доссера, находив­
шихся в полиции. Между переплетом и основанием страниц книги— 
коммерческий код, бывший у Доссера,—Кедроливанский будто 
бы иашел шелковый документ, факсимиле которого нами воспро­
изведено на стр. 62.

Достаточно любому грамотному политически и хоть сколько 
иибудь не заиитересоваиному лицу взглянуть на предъявленный 
„документ", чтобы убедиться, что это грубая подделка, притом 
сфабрикованная лицом, мало знакомым с подобного рода доку­
ментами.

1. Никакого „агитотдела РКП" в Шанхае, конечно, не сущест­
вует, так как органы РКП (б) ие ведут политработы на террито­
рии Китая, где имеется КП Китая.

2. Печать „агитотдела* имеет только буквы РКП, а не РКП (б), 
каковой ошибки никакая организация РКП (б), конечно, не до­
пустит.

3. Настоящий партбилет Доссера имеет № 125407, а ие 498, и 
вообще такой маленький порядковый номер указывает на полную 
неосведомленность фальсификатора.

4. Отсутствие каких-либо подписей под удостоверением ука­
зывает также на полную неосведомленность автора, не сумевшего 
придумать даже подписей.



Следует отметить также, что „документ" найден через шесть 
дней после освобождения Доссера в его отсутствии в вещах, 
Хранящихся в полиции.

Для любого сколько-нибудь независимого судебного учреж­
дения даже два последние момента исключали бы возможность 
использования „документа" на суде. Однако, шанхайский сме­
шанный суд принял „документ", как вещественное доказательство 
в деле, и на основании „документа" Доссеру было «е только 
вновь предъявлено обвинение в „большевистской агитации и про­
паганде", но я  была изменена мера пресечении содержанием



обстоятельств делу,в тюрьме „в виду обнаружения новых 
отягчающих вину подсудимого".

В дальнейшем, благодаря стараниям защиты, Доссер был 
снова освобожден под залог в двадцать тысяч таэлей (или 
в 28 тысяч кит долларов)

По сведениям из английского полицейского источника, .доку­
мент" сфабрикован русским констеблем полиции международного 
сетльмента, бывшим офицером, белогвардейцем Кедроливанским, 
при участии других русских полицейских белогвардейцев. Бебенина 
и Буланина и тайного агента полиции, также белогвардейца, 
Кальвенаса

Задание подделать документ Кедроливанский получил от одного 
из высших чинов международной полиции, англичанина, при чем 
имелось ввиду, обвинив Доссера по 127—130 статьям китайского 
уголовного уложения в .агитации, с целью нарушения мира 
и спокойствия", не только парализовать деятельность советского 
нефтесиндиката, но потребовать удаления генконсульства СССР 
с территории сетльмента.

Документ сфабрикован 29 июня, при чем к 12 часам дня он 
был вложен в книгу Доссера Кедроливанским в комитете русских

В 4 часа дня того же 29 июня Кедроливанский пригласил 
в ту же комнату детективов—Бебенина, Буланина и одного 
английского полисмена—и в их присутствии произвел повторный 
обыск вещей Доссера и тогда „обнаружил" документ в книге 
коммерческого кода. Затем „документ" был сразу же передан 
Бебениным полицейскому инспектору Иорку, который и являлся, 
очевидно, одним из главных вдохновителей фабрикации документа

Все участники фабрикации из русских—бывшие белые офи­
церы, отпетые негодяи с преступным уголовным прошлым 
Главный участник подделки—Кедроливанский служил в „контр­
разведке" розановского белого правительства во Владивостоке, 
занимался провокацией и был участником шайки контр-разведчи­
ков, занимавшихся грабежами и убийствами Он даже сидел 
во владивостокской тюрьме при розановском правительстве по 
подозрению в грабеже. Старший брат Кедроливанского, участник 
той же шайки, во время одного из грабежей был застрелен на 
месте кем-то из ограбляемых. После падения белой власти 
во Владивостоке Кедроливанский бежал сначала в Японию, затем 
в Шанхай. Был шпионом японской антирусской разведки в Шанхае, 
предлагал услуги всем иностранным разведкам, пока не устроился 
в английской полиции.

Почти точно такова же биография и других белогвардейцев, 
участвовавших в подделке,—и Бебенина, и Буланина, и Кальвенаса: 
уголовные убийства, грабежи, служба в иностранных разведках н 
ненависть к СССР.



Понятно, что ашлийскому полицейскому начальству нужно 
было только намекнуть, что нужно найти у Доссера компромети­
рующий документ, и документ нашелся

Однако, даже сами английские судьи и консульские круги 
были недовольны „документом" Кедроливанского Уж слишком 
грубая подделка, ясная для всех незаинтересованных лиц В не 
английских иностранных кругах открыто говорили о том, что 
.документ" подделан самой английской полицией Однако, сме 
шанный суд признал документ подлинным, несмотря на аргументы 
защитника Доссера, итальянского адвоката доктора О Фишера, 
приводившего в доказательство поддельности документа все 
обстоятельства его появления и указывавшего на грубость 
подделки

Суд присудил Доссера к высылке из пределов иностранного 
сетломента Шанхая, мотивировав приговор тем, что Доссер, 
хотя и имел намерение вести „большевистскую агитацию" в Кан 
тоне и нарушить „мир и порядок" в Китае, но, благодаря 
принятым полицией мерам и аресту, не успел осуществить своего 
намерения, а потому более тяжелое наказание применить к Доссеру 
было бы неправильно Документ же за № 43 смешанный суд 
признает подлинным

Такой мягкий приговор был результатом слишком грубой 
фальсификации документа Английские власти боялись, что 
присуждение Доссера к более тяжелому наказанию вызовет 
обжалование дела защитою, что может в конце концов привести 
к разоблачению подложности документа и к большому скомпро- 
метированию его авторов Против высылки же с сетльмента 
протестовать невозможно, так как это—право властей сетльмента

Однако, истина была многими понята и в иностранных 
кругах. Например, издаваемая в Кобе (Япония) на английском 
языке газета „Japane Chronicle" 4 августа пишет:

„Антисоветская пропаганда находит, повидимому, 
благоприятную почву в Шанхае и Гонгконге. Суд над 
Доссером является результатом ненависти к больше­
викам, которая возбуждается русскими белогвардей­
цами, находящимися на службе в шанхайском муници­
палитете. Абсурдность того факта, что человек, находясь 
по дороге в Кантон, был возвращен из Гонгконга, 
а затем выслан из Шанхайского международного сетль­
мента, превосходит даже богатый юмор Гильберта *).

Против Доссера не было выставлено никаких обвине­
ний. Даже доказательства ведения Доссером агитации, яко 
бы найденные белыми в багаже Доссера, не являются 
достаточно вескими для инкриминирования ему того пре­
ступления, в котором его обвиняют"...

Ч̂ Родией Гильберт—известный английский журналист,ненави-



Английские власти хорошо вознаградили услуги фальсифика 
торов- Кедротиванский получил четыре тысячи китайских долла 
ров, благодарность и прибавку к жалованию полицейского 
То же Бебенин и Буланин, тайный агент Кальвенас получил от 
английской полиции крупную сумму денег и 20 августа выехал 
из Шанхая в Геную на немецком пароходе .Фульда*, где все 
время кутил и заявлял в присутствии многих пассажиров, что он, 
Кальвенас, .получит от английских властей крупную сумму денег 
и что документы, найденные у советского тражданина Доссерэ 
в Шанхае, суть документы подложные, изготовленные русской 
монархической организацией в Шанхае по поручению и за счет 
английских властей*. Этот факт может быть подтвержден свиде



РУМЫНСКИЕ
ФАЛЬШИВКИ.



,Письмо Раковского“.

Во второй половине сентября 1925 г румынская оппозиционная 
пресса усиленно занялась так называемым .письмом Раковского", 
адресованным .Венскому Центру советской пропаганды"

Первым об этом заговорили члены либеральной (правитель­
ственной) партии, которые, будучи недовольны своими вождями, 
хотели скомпрометировать барона Дуку, министра индел

По „независимой" газете „Адверул", которая в действитель 
ности находится в зависимости от той части румынских банков, 
которые не подчинены либеральной партии, „письмо Раковского" 
заключало следующую фразу

„Он-де (Раковский) еще раз обращает внимание соответствую 
щих лиц, что он не возлагает никаких надежд на республиканизм 
крестьянской партии; что всякая сумма, затраченная на поддержку 
крестьянской партии, должна рассматриваться, как выброшенная 
в пустыню; что доктор Лупу не является ни демократом, ни даже 
антимонархистом".

Этот период не является оригинальной цитатой из письма, но 
является, как будто бы, резюме, принадлежащим вышеназванной 
газете („Адверул", 28/IX-1925).

Даже сами члены либеральной партии усомнились в подлин­
ности цитированного письма и даже начали утверждать, что оно 
фальсифицировано и что правительство тратит деньги на фаль­
шивые документы.

В связи с этим, мы читаем в газете „Факла" от 26 IX сле­
дующее: „Господин Дука купил это письмо в Генуе, у одного из 
агентов шпионского интернационала, заплатив за него 1000 дол­
ларов. Нам кажется, что господин Дука не только плохой ми­
нистр, но и жалкий полицейский. Письмо обнаружено только 
В части и заключает подложную часть, как это легко можно до­
казать при опубликовании письма. Дука стал жертвой жульничества 
людишек, которые сделали себе профессию из шпионажа и между­
народного шантажа".

Главный шпион Роческу Бизон находится в Париже, где прожи­
вает в гостинице Скоцельзиор на ул Жофруа-Мари Ns 2, а бюро его 
находится тоже в Париже, на площади св. Августина. Кроме 
2 поляков и 3 русских, которые входят в эту организацию, в эту 
банду входят еще разные уголовные. До переезда в Париж Ро- 
ческу-Бизон „работал" в Вене, где занимался приготовлением 
подложных паспортов. Парижская полиция запретила этому субъ­
екту входит во многие рестораны и кофейни. В 1920 4-., как со­
общает „факла", Бизон перешел на службу к немцам, которым 
предлагал русские документы, Но последние оказали ему гораздо 
меньше доверия, чем Дука, и потребовали, чтоб он доказал под-



линиость предлагаемых документов Оказалось, однако, что все 
они были подложные После этого Роческу Бизона из Германии 
выселили Тогда он переехал в Париж, где вошел в сделку с быв­
шим греческим королем Георгием, которому продал письмо,при­
надлежавшее яко бы перу Венизелоса. Роческу-Бизон имеет 
.сотрудников" из всех частей света Когда он увидел, что румын­
ское правительство начинает серьезную кампанию против крестьян­
ской партии, ему пришла в голову мысль сфабриковать письмо 
тов Раковского.

.Факла" от 29/IX сообщает также о том, как оно было сфаль­
сифицировано. .Специалистам" Бизона удалось подделать почерк 
Раковского, и таким образом и было составлено письмо. Один из 
сотрудников Роческу Бизона должен был получить за эту сделку 
50000 лей, но так как ему их не заплатили, обманутый Тренду- 
фареску решил отомстить и послал из Парижа письмо в редакцию 
.Факла", в котором сообщает, что он сам подделал письмо, про­
данное Дука

3 X .Факла* разоблачает Р -Б , как шпиона румынского пра­
вительства .Известный международный шпион Р -Б состоял во 
время войны на службе информационного бюро генер штаба 
румынской армии Среди демобилизованных офицеров есть немало 
таких, которые помнят его Р -Б даже хорошим шпионом никогда 
не был, но всегда был жуликом, состоя на службе у нескольких 
правительств После войны, уже будучи скомпрометирован, Р -Б 
отправился в Вену и предоставил себя в распоряжение тамошнего 
румынского посольства. Он оставался там до последних двух лет. 
Здесь он изучил фабрикацию фальшивок Вместе со знаменитым 
Радой (Radoj), представителем румынской охранки (сигуранцы) 
в Вене, он организовал заговор против короля.. Р.-Б. был заме­
шан еще в большом количестве таких же грязных предприятий 
в Германии и Австрии Здесь и истории с подложными паспор­
тами, и заговоры, и шпионаж,—для которых он держал связь как 
с советским правительством, так и с румынской охранкой".

Правительству это .письмо" понадобилось для следующих 
целей-

а) скомпрометировать крестьянскую партию в глазах масс и, 
в тоже время, удержать национальную партию от блока с кресть­
янской партией,

б) ослабить кампанию, поднятую за границей в связи с Бес­
сарабией и татарбунарским процессом;

в) скомпрометировать Раковского в глазах западно-европей­
ских капиталистических стран (тов. Раковский участвовал тогда 
в полемике по вопросу о Бессарабии: как раз до того появилась 
его брошюра о Бессарабии).

.Письмо Зиновьева".

Официальный орган правительственной партии .Виторуль" 
сообщил 13 августа 1925 г., что румынский министр внутренних 
дел, господни Г. Татареску, располагает сенсационными сведе­
ниями, которыми оя поделится с прессой, -в связи с тогдашними 
антисемитскими выступлениями.
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После того, как государственный секретарь (иинвнудел) выска­

зался по вопросу о распространении военного положения на 
новые участки страны, он заявил

.Виновниками растущей агитации и усиливающихся волнений 
являются враги нашей нации, которые в собственных интересах 
готовы использовать все средства Мне не доставляет никакого 
труда доказать здесь, что за время последних выступлений мы 
напали на следы провокаторов, которые не иначе, как состоят 
на службе наших врагов'

„В качестве руководителя всей службы охраны и меро­
приятий по соблюдению порядка в стране, я знаю и могу дока- 
зась, что эмиссары Ш Интернационала стараются выпадами анти­
семитского характера укрепить свою агитацию и усилить волнения

В одном из докладов .Международного коммунистического 
секретариата для балканских стран”, который попал в руки к 
нашей охранке (сигуранце), дословно сказано следующеее .Пора­
жение, которое мы потерпели в Татар Бунаре, должно привлечь 
наше внимание к положению в Румынии: крестьянство, которое 
выступило на арену политической борьбы, относится отрицательно 
к коммунизму; рабочий класс пассивен и неподготовлен, армия 
твердо находится в руках офицеров Единственное верное средство 
для подготовки революции, это—мощная антисемитская пропа­
ганда, которая сможет разбить страну на два лагеря и проложить 
дорогу революции Для такой агитации имеется достаточно благо­
приятная почва".

.Я могу еще прибавить к этому, что в последних директивах 
бюро Коминтерна (бюро Коммунистического Интернационала), 
обращенных из Вены к коммунистическим ячейкам в Румынии, 
заключается распоряжение принимать участие во всех антисемит­
ских движениях и уличных столкновениях, на которых предпо­
лагается одновременно провоцировать как румын, так и евреев.

Таким образом, мы имеем перед собой знакомую тактику 
Ш Интернационала, которая заключается в том, чтобы во всех 
странах и, в частности, у нас—прямо или косвенно—использовывать 
всякое движение, которое может повлечь за собой усиление 
стремлений к разрушению государственного единства То, что 
имеют при этом в виду тайные силы по ту сторону Днестра, сво­
дится к увеличению конфликтов между населением и блюстите­
лями порядка, к разложению дисциплины армии, к разрушению 
духовного единства народа, к увеличению разногласий внутри гос­
подствующего класса. Особенно обращается при этом внимание на 
интенсификацию всякой пропаганды, которая может содейство­
вать беспорядкам и благоприятной для развития анархии общест­
венной неустойчивости".

В этом заключается та часть заявлений господина министра, 
которая непосредственно интересует нас. Как уже выше указано, 
эти заявления были сделаны в связи с антисемитскими выступле­
ниями. Эти выступления, как об этом свидетельствует вся история 
старых румынских буржуазных партий, имели поддержку со сто­
роны правительственной партии Братиану и, весьма вероятно, 
ею и были спровоцированы, чтобы, как и обычно, использовать 
антисемитизм, как средство борьбы против других партий На
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сей раз эти выступления пригодились, чтобы изготовить новые 
ограничения политических свобод.

Но так как антисемитское движение зашло на этот раз как 
будто слишком далеко, и после того, как секретарь Лиги Защиты 
Прав Человека, француз Герме, был изгнан из Бухареста антисе­
митами и стал писать в европейской прессе „о стране, которой 
правят антисемиты”,—то правительство, очевидно, решило, что 
назрел момент принять меры против антисемитизма.

В то же время, расширение рамок военного положения было 
выгодно правительству еще и по следующим соображениям:
1) в виду наступления избирательной кампании в сельско-хозяй­
ственные палаты (которая окончилась поражением правительства),
2) чтобы подавить протесты и возмущение против общего поло­
жения и политики Бессарабии и 3) чтобы удержать партии бур­
жуазной оппозиции от сближения с румынскими коммунистами 
иа почве предложенного последними лозунга единства фронта.

Вымыслы по поводу Коммунистического Интернационала и 
фантастическое вовлечение его имени в антисемитское движение 
были рассчитаны на то, чтобы хотя бы на один момент объеди­
нить буржуазные партии против общего врага. Такой демарш 
против Коминтерна и Москвы являлся для правительства Брати- 
ану передышкой, тем более, что ему удалось занять этим общест­
венное мнение и прессу. В особенности, широко распространен­
ный орган „Универсул* и самая большая политическая газета 
„Адверул* день за днем помещали целые столбцы передовиц, 
которые принимали заявления министра за чистую монету и раз­
вивали самую отчаянную травлю против коммунистов вообще и 
против Коммунистического Интернационала и Москвы—в особен-



АРСЕНАЛ 
ДРУЖЕЛОВСКОГО 

и ЯКУБОВИЧА.



Центральная Секция 
о т д е л
в н е ш н и х  снош ений

№__
МОСКВА

Этот фальшивый бланк был найден при обыске у Дружелов 
ского в его фабрике фальшивых документов

На этом бланке была сфабрикована знаменитая „инструкция 
Коминтерна", касающаяся восстания в Болгарии. На основании 
этого основного документа, цаиковское правительство обвиняло 
Москву в организации восстания и террора в Болгарии



В той или иной вариации их можно иайти на любом под­
ложном документе, имеющемся на руках у правительств Англии, 
Польши, Болгарии и т. д.

Герб за Ks 8 (стр. 101)—не совсем верная копия официального 
герба СССР—Дружеловский обычно ставит на бланках Коминтерна. 

Герб за № 9 является плохой копией с герба Москов­



ского Совета. Дружеловский на ленте внизу вместо обычной 
подписи „Московский Совет Р. К. и К. Д.“ поставил для пущен 
важности и убедительности три звездочки. Этот герб также 
фигурирует на ряде документов, исходящих яко бы от Исполкома 
Коминтерна. Настоящий официальный герб Московского Совета 
см. на стр. 26.



БАЛКАНСКИЕ
ФАЛЬШИВКИ.



Настоящий документ заслуживает особого внимания, ибо он 
был опубликован правительством Цанкова в болгарской печати 
и прочтен Цанковым в парламенте после взрыва в Софийском 
соборе, чтобы добиться от великих держав разрешения на увели­
чение армии десятью тысячами головорезов и оправдать пред­
принятые массовые убийства коммунистов и других нелегальных 
оппозиционных элементов.

Этот документ должен был доказать, что Коминтерн органи­
зует повстанческие отряды и подготовляет .общесогласованные 
выступления румынского, польского, чехо-словацкого и обшебал- 
канского комфронтов Южной Европы, намеченные к периоду 
окончания сбора хлебов текущего года'.



В то же время фальшивость документа совершенно очевидна. 
Он похож на все прочие документы, сфабрикованные известным 
фальсификатором Дружеловским.

1. Исполком Коминтерна помещается не в Кремле, а на углу 
Воздвиженки и Моховой, против Кремля.

2. На бланках Коминтерна не имеется никакого герба.
3. РКП не имеет „заграничных делегаций", а существуют 

при полпредствах ячейки РКП, куда входят члены РКП, работа­
ющие в соответствующих советских учреждениях за границей; 
вти партийные ячейки не имеют президиумов, а выбирают 
бюро.

4. Не существует никакого отдела общего контроля.
5. Коммунистические партии, а следовательно и компартия 

Польши, о которой говорится, имеют ЦК, а не ЦИК.
6. Не существует никакого балканского оперативного центра, 

к Балканская Коммунистическая Федерация.
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7. Тов. Димитров, на которого по документу возлагается .ру­
ководство всеми внешними и внутренними боевыми операциями, 
как военного, так и политического характера* и которому пору­
чается войти в связь с несуществующим ,т. Эйчерем*, с начала 
февраля 1925 г. находится в Москве и не покидал с тех пор ни 
на один день пределы СССР.

8. Тов. Юзефович, с которым тов. Димитров должен был 
яко бы лично встретиться за границей, есть председатель россий­
ского профсоюза кожевников, никогда не работавший в Комин­
терне и в это время находившийся в Москве.

9. ИККИ занимается руководством политической деятель­
ностью коммунистических партий, а не организацией повстанче­
ских отрядов и инструкторских кадров для них, так как он стоит 
за массовую экономическую и политическую борьбу.

10. После пятого конгресса Коминтерна (июль 1924 г.) Испол­
ком Коминтерна не имеет генерального секретаря, чего фальси­
фикатор документа не знал.

Л . Указанный Стюарт, как генеральный секретарь Исполкома 
Коминтерна, никогда не был ни генеральным секретарем, ни обык-



(дата документа) не мог подписать такового документа в Москве-

МОСКВА-КРСМЛЬ

№ 937 Н О Копия № 3

НАЧАЛЬНИКУ БАЛКАНСКОГО ОПЕРАТИВНОГО ЦЕНТРА

1 Ш 1 М Ш 1
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Настоящий документ написан иа обнаруженных у Дружелов- 
ского при его аресте фальшивых бланках Коминтерна.

1. На действительных бланках Коминтерна нет эмблемы 
серп и молот, как и вообще никаких эмблем не имеется.

2. При Коминтерне нет .Центральной Секции—отдел внеш­
них сношений*.

3. Коминтерн не имеет .полномочных представительств*.
4. Коммунистические партии имеют ЦК (Центральный Коми­

тет). а не ЦИК (Центральный Исполнительный Комитет), как это 
поставлено в документе.



5. С боку письма поставлено: .Исполком Коминтерна*, чего 
нет иа действительных бланках Коминтерна.

6. Крестьянский Интернационал ие имеет своего представи 
тельства при Исполкоме Коминтерна.

7. Коминтерн после V конгресса (июль 1924 г.) ие имеет 
генерального секретаря.

8. Никогда Коминтерн не имел ии генеральным, ни обыкковен 
ным секретарем какого-то Дорот; эта фамилия—очевидная выдумка.

9. На комиитернских бумагах никогда не стайится штемпель: 
.Контроль*.



„Приняв III Коммунистического Интер национала № 2950“, воспроизведенный в неиецхих, французских,



Цанковские улики.
Болгарское телеграфное агентство в свое время оповестило 

весь мир, что болгарское правительство захватило .приказ 
III Коммунистического Интернационала' болгарской коммунисти­
ческой партии о том, чтобы 15 апреля 1924 г она начала воору­
женное восстание в Болгарии

Болгарские газеты от 4-го апреля 1У24 г содержат полный 
текст этого .документа', даже в „факсимиле", и мы имеем воз­
можность полюбоваться одновременно утонченным иезуитством 
и тупоумием балканских мошенников Вот этот .документ':

(Изображение серпа н молота) 
Центральная секция

Настоящим, согласно постановлению балканской коммунисти­
ческой федерации при ИККИ от 12 марта с. г, сообщаем, что 
сейчас же после получения сего должны войти в связь непосред­
ственно с тов. председателем контроля нашей секции при маке­
донском „оуена оюка тауеб*, сообщив, что вышеупомянутым 
постановлением балканская коммунистическая федерация утвер­
дила постановление македонского „оуена оюка тауеб" относи­
тельно приведения в исполнение приговора над Русиновым 
и Гаржичем и соглашается предоставить приведение в исполнение 
постановления т.т. Мотько и Кашемнрову, как испытанным 
работникам в оперативно-террористическом отделе.

Кроме того, согласно того же постановления, мы должны 
посвятить всех находящихся в нашем непосредственном распоря­
жении товарищей из контроля балканского центра в следующее:

1. С 15 апреля с. г. все работники контроля балканского 
центра объявляются мобилизованными.

2. Те из них, которые организованы в тройках, пятерках 
н десятках, должны к 12 час. дня 15 апреля с. г. сообщить 
товарищам, находящимся под их руководством, по списку о моби­
лизации и передать им приказ о распределении работ, предви­
денных в инструкции ИККИ от 10 мая 1924 г„ за № 27001.

3. Заведующие распределительными оружейными пунктами 
должны к 1 часу дня 15 апреля с. г. подготовить выдачу амуниции 
в необходимом для каждого района количестве, согласно требо­
ваниям руководителей района.

4. Оружие выдается ночью с 15 на 16 апреля и должно 
храниться у каждого десятника под его личной ответственностью



(В следующих пунктах 5, 6, 7 и 8 даются подробные указания 
о задачах отдельных боевых под'отделений при выполнении

9. Членам крестьянских и рабочих боевых организаций, 
с которыми согласовано и выступление македонской „оуена 
оюка тауеб*, сообщается, что малейшее нарушение боевых при­
казов наказывается смертью на месте.

(Пункт 10 посвящен связи частей)
Эти распоряжения нужно немедленно сообщить непосред 

ственно местам, пользуясь кодом АЛЗ, предписывая после изуче 
ния уничтожить

По постановлению Исполкома Коминтерна генеральный секре­
тарь отдела внешних сношений А. Дорот.

На вышеприведенном документе сделана следующая надпись

(Изображение серпа и молота) Центральная секция
То в. З о т о в уНемедленно сообщите т. Янчеву о приговоре, переведите ин­струкцию на код. АЛЗ., в нужном количестве переда, тз отд. секр экспорта.Сохранить в личном моем архиве.

Вх. № 346/а. 1925. Отд. общ. КОНТ.
Как видно, международные фальсификаторы нисколько не 

смутились тем обстоятельством, что их дело было предварительно 
разоблачено. Они спокойно использовали фальшивые бланки, не 
задумываясь над тем, что Коминтерн, как международная органи­
зация, не может иметь .Отдела внешних сношений", ибо комму­
нистические партии не являются для него .внешними" организа­
циями, а суть его собственные секции, и ставят под этим чудо­
вищным .джументом" подпись какого-то фантастического 
А. Дорот. Не моргнув глазом, они пишут в .документе" смертельный 
приговор никому не Известному лицу и .назначают экзекуторов 
для приведения его в исполнение". А для того, чтобы доказать 
достоверность я  аутентичность своего произведения, поместили



и таинственные слова „оуена оюка тауеб", упоминается также 
и „код АЛЗ" и проч. „Центральная секция" предписывает 
„Балканской секции" передать распоряжение дальше, конечно, 
для пущей важности шифром, а в это время она сама пишет эти 
распоряжения на чистом русском языке, с расчетом, очевидно, 
дать возможность фальсификаторской банде прочитать их, когда 
они „попадут" в ее руки. Ведь иначе ничего бы не было раскрыто

В этот именно момент, когда правительство мобилизовало 
все свои репрессивные и провокаторские силы, когда оно пред­
приняло гонения в юродах, деревнях и лесах на тысячи рабочих 
и крестьян под предлогом, что они „конспирируют", когда 
каждый день их расстреливают, точно собак, по улицам, в этот 
именно момент оно публикует „приказ ИККИ" об объявлении 
восстания, написанный именно на одном из раскрытых в Берлине 
бланков Нечего сказать, момент хорошо выбран, и эффект колос­
сален Откуда болгарская мелкая буржуазия будет знать о бер 
линских фальшивых бланках? В„дь не только коммунистическая, 
но и вся более или менее независимая печать давно задушена 
Никто не может писать в стране что-либо идущее в разрез с тем, 
что велит полиция Цанкова А когда потом будет разоблачена 
фальсификация, то уже будет поздно, ибо правительство успеет 
достигнуть своей цели

Вся пресса поторопилась опубликовать этот документ 
За исключением двух газет, которые высказывали некоторое 
сомнение в его аутентичности, все остальные, в том числе и 
социал-демократические, представляют его, как подлинник 
Некоторые иностранные корреспонденты, богато оплачиваемые 
правительством, писали о нем в иностранной печати Болгария 
изображалась, как несчастная жертва адских планов Коминтерна, 
за спиной которого, конечно, стоит Советская Россия Последняя 
поставила себе главной задачей, не более не менее, как просто-на 
просто уничтожить болгарский народе лица земли Правительство 
Цанкова, однако, как ангел-хранитель, стоит на своем посту и бес­
прерывно бодрствует. Находясь под уларами изнутри и из за гра­
ницы за свои злодеяния, оно одним взмахом переходит в контр­
наступление и, указывая на „московский приказ", бьет себя в грудь 
и кричит: „Видите, насколько мы были дальнозоркими. Видите, 
какая опасность надвигалась над нашим отечеством. Только мы 
достаточно тверды и энергичны, чтобы справиться с нею". В то же 
время правительство добилось разрешения конференции послов 
увеличить временно численность армии.

Итак, прощение за совершенные злодеяния, развязанные руки 
для новых кровопролитий, разрешение увеличения армии и в резуль­
тате всего этого—временное укрепление власти. Разве это 
маленький политический усп'х от какого-то „зиновьевского 
письма", чтобы не поощрить щнковскую банду и впредь фабри­
ковать подобные „документы"?
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I. Коминтерн не имеет полномочных представительств.
2 Указанные адреса для передачи каких-то сумм в Сожин 

не существуют.
3 Не существует управляющего делами СССР, а есть управ­

делами Совета Народных Комиссаров СССР
4. На письмах Наркоминдела не ставится никогда подписи 

управделами Совнаркома.
5. На бланках Наркоминдела ставится .Народный Комисса­

риат по Иностранным Делам*, а не .Народный Комиссариат Ино­
странных дел*

6. Наркомнндел помещается не (как внизу указано) в Кремле 
(.Москва—Кремль*), а на Б Лубянке.



СИНКЛТОНОВСКИЕ
Ф А Л Ь Ш И В К И

(одни из многих).



Сумасшедший договор-



1. .Русский Рабочий Советский Исполнительный Комитет", 
.Социалистический Рабочий Национал в Гамбурге", что может 
быть смешнее этой выдумки? Где можно найти во всей междуна­
родной коммунистической или советской печати организации с та­
кими названиями? Это самая дурная выдумка фальсификаторов

2. Текст этого документа так составлен, чтобы фраппировать 
непритязательного и трусливого мелкого буржуа: тут уславли­
ваются и о раздувании индустриальных конфликт в в основных 
промышленных предприятиях страны, и о совращении английской 
молодежи в сторону атеизма, отрывая ее от семьи, и о печатании 
секретных прокламаций революционного и антирелигиозного со­
держания, которые должны распространяться особыми, обязатель­
но тайными, курьерами; тут и условие о военном шпионаже в поль­
зу мифическою „Революционного Исполкома России и Германии", 
тут и пролетарские женщины не забыты, которые-де будут обу­
чаться ненависти к капиталистам на основании теории классовой 
борьбы, тут, конечно, и деньги, которые будут выплачиваться 
каждые три месяца за всю эту высокополезную работу; тут и 
условия конспирации и всякая иная галиматья, вплоть до „Испол­
нительного Совета в Англии" и „Европейского Исполкома'* „Ра­
бочего Революционного Исполкома Англии" и т. д. и т. п. ,

Д О Г О В О Р .
СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РАБОЧАЯ ПАРТИЯ ВЕЛИКОБРИ­

ТАНИИ.
Договор сей заключен между Британским Революционным 

Исполкомом, от имени которого выступают ТомасМитчель и Джон 
Гендерсон, проживающие по Рентрью улице, в д. № 46—48 50, 
в Глазгове, названные в дальнейшем Социалистическая Рабочая 
Партия и Социалистическое Рабочее Пресс-Бюро—с одной сто­
роны, и объединенными представителями Исполкома Совета 
Русских Рабочих и Социалистическим Рабочим Националом 
в Гамбурге (Германия)—с другой стороны.

Договор заключается в следующем:
1. Вышепоименованные Митчель и Гендерсон обязуются 

назначить опытных агитаторов по всей Великобритании с единой 
целью, состоящей в том, чтобы вызвать промышленные конфликты 
и привить рабочим, занятым в основных отраслях промышлен­
ности, революционную доктрину и идею экономического контроля 
над производством.

2. Вышепоименованные Митчель и Гендерсон лично Обязуются: 
организовать и контролировать воскресные пролетарские школы 
для молодежи обоего пола с целью приобщения названной 
молодежи к революционным идеям и принципам; оторвать моло­
дежь от так называемой „государственной религии" путем воспи' 
тания ее в идеях строгого атеизма и изолировать молодежь от 
всех связей с господствующими классами страны. Для втой цели 
подписавшие настоящий договор назначат надежных учителей, 
которые будут находиться под личным руководством Томаса 
Митчеля, являющегося основным организатором указанных школ.

3. Обширная типография Социалистической Рабочей Партии



п Глазгове, находящаяся в настоящее время в личном ведении 
Митчеля, должна быть использована (в зависимости от необходи­
мости) для печатания секретных материалов по революционной 
и анти религиозной пропаганде, предназначенных для исключи 
тельного пользования тех лиц, которые находятся в полном 
доверии у Т Митчеля и Д I ендерсона Означенный пропаган­
дистский материал должен распределяться только между дове­
ренными курьерами, которые должны быть наняты исключительно 
для этого назначения

4 Вышепоименованные Митчель и Гендерсон согласны и обя­
зуются использовывать свое могущественное влияние через 
агентов и рабочих, чтобы вызывать и организовывать стачки, 
недовольство и вообще конфликты между рабочими и хозяевами, 
они приложат также все усилия, чтобы всеми возможными 
способами раздобыть столько, сколько можно, сведений государ­
ственной важности дипломатических, морских, военных, граж­
данских, политических и иных сведений, которые могут быть чем 
нибудь интересны или полезны Революционному Исполкому 
России или Германии

5 Условлено также, что пролетарские женщины будут 
осведомлены так широко, как только возможно, что аристократы 
и капиталисты объединены для двух целей, а именно: для пора­
бощения их мужей и для опорочения девушек из рабочего класса 
На них будет оказано всяческое давление, чтобы внушить им, 
что их долг—толкать мужчин к освобождению путем массового 
требования рабочей республики и уничтожения капиталистов 
и господствующих классов

6. Средства, согласно предварительному требованию Митчеля 
и Геидерсона, будут предоставляться и выплачиваться в течение 
первого года вперед на каждые три месяца; платеж будет про­
длен, если результаты оправдают расход.

7. Вся секретная корреспонденция должна направляться 
в отдельных конвертах на имя Г. Р. Хольст, Фан-дер-Хальнин, 
Кайгерш 409, Амстердам, Голландия; пересылка ее для большей 
верности должна производиться заказным порядком. В целях 
сохранности, адреса будут меняться время от времени.

8. Стороны пришли к соглашению, что никакая корреспон­
денция ие должна быть адресована в Германию, Россию или 
какому-нибудь представителю России в Англии. Такой акт явился 
бы основанием для полного расторжения настоящего договора 
и заставил бы заинтересованную сторону предпринять такие 
меры, какие бы она нашла подходящими в случае действитель­
ного нарушения оказанного ею доверия.

9. Для архивных целей н для справок к настоящему договору 
прилагается список всех лиц, объединенных работой и облеченных 
доверием, а также список вверенных им районов. Это делается 
для того, чтобы можно было учесть соответствующую револю­
ционную и иную работу, осуществляемую в Великобритании 
Исполнительным Советом. Время от времени член Исполнитель­
ного Совета будет посещать Россию или Германию для докладов 
и совещаний о предстоящей оперативной работе в связи с про­
мышленным контролем и рабочей республикой. Паспорта для
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этой цели будут доставляться частным образом, по мере надоб-

10 Условлено, что никакие документы, полученные от Евро­
пейского Исполкома, не должны сохраняться. В целях конспирации 
они должны уничтожаться не позднее, чем в недельный срок 
СО дня получения.

11 Европейский Исполнительный Комитет и Рабочий Рево­
люционный Комитет Великобритании сохраняют за собой право 
отклонить лю5ое действие, осуществленное соответствующей 
из договаривающихся сторон, а также—отрицать всякое взаимоот­
ношение друг с другом

Подписано и припечатано от имени Британского Револю­
ционного Исполкома в четырех экземплярах, из которых только 
один удерживается для сведения подписавшимися; остальные три 
экземпляра должны быть отправлены по вышеупомянутому адресу, 
в присутствии заинтересованного лица, избранного другой строной.

За Социалистическую За Социалист. Рабочее
Рабочую Партию Пресс-Бюро
Джон Гендерсон Томас Матчем.

Национальный секретарь
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Вряд ли требуется иного комментариев к этой любопытней­
шей фальшивке. Здесь, что ни фраза—то перл! Лондон сносится 
с Москвой через Амстердам, а .Социалистическая рабочая пресса"



Москва, через посредство тов Р. Г Хольст.

Глазго.
19 октября, 1923 г.





2. Кто обращается среди революционеров, социалистов, не 
говоря уже о коммунистах, друг к другу с титулом „The High 
Camarade", „великий, высокородный товарищ1*?

3. Письмо впутывает полпредство, намекает на таинственные 
досылки, уверяет, что уже приготовлен решительный удар про­
тив промышленности и буржуазии, что дни буржуазии кончены,



СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РАБОЧАЯ ПАРТИЯ ВЕЛИКОБРИТАНИИ.

Величавому тов Ротгерсу.



татами, достигнутыми в промышленных центрах нашими лучшими

Чем сильнее, революционнее и атеистичиее будет вестись 
здесь пропаганда нашими товарищами извне—тем лучше, и тем 
скорее существующий здесь социальный строй может быть низ 
вергнуть раз навсегда Это тем более необходимо, что грабители 
и кровопийцы даже сейчас помышляют еще о дальнейшем пора 
бощенни наших несчастных рабочих и не прекращают толкать 
жен и дочерей рабочих на проституцию и пороки. Мы втолковы 
ваем рабочим, что тела их жен и дочерей служат для удовле 
творения прихоти господ, и тысячи женщин по всей стране уже 
начинают осознавать истинность нашего утверждения

Кое кто из высоких товарищей обещал нам паспорта, с по 
мощью которых мы сможем лично понаведаться к Вам в бли 
жайшем будущем и организовать доставку некоторых видов 
материалов в которых мы срочно нуждаемся. Могу Вас порадо 
ьать, что мы получили миленький чек от нашего общего друга 
епископа Брауна из Огайо Последний обещал также, что он 
окажет нам всяческую посильную помощь через своих друзей из 
Союза Индустриальных Рабочих Мира в Чикаго. Товарищ Лам­
берт (член Индустриальных Рабочих Мира) с нами и оказывает 
нам ценную помощь привезенными им средствами пропаганды. 
Наше пресс-бюро занято день и ночь обработкой соответствую­
щего материала В ближайшем будущем мы предполагаем израсхо­
доваться еще на один линотип Больше того, я даже думаю, что 
нам придется расширить все наши предприятия.

Итак, дорогой товарищ, я спешу в Домпфернмили, чтобы че­
рез несколько часов передать очень ответственный агитационный 
материал нашим тамошним агентам. Поэтому я вынужден закон­
чить свое послание. Прошу Вас принять лучшие братские поже­
лания от имени Исполнительного Комитета Британского Инду­
стриального Советского Совета.

В надежде на скорую личную встречу

Социалистическое Рабочее Пресс-Бюро
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троль над производством, все рабочие в Конвентри хотят умереть 
за свободу, план организации закончен. 75.000 рабочих Клайда и 
Глазго ждут с нетерпением только сигнала к забастовке. В за­
ключение Мнтчель уверяет Гендерсона в своей преданности делу 
освобождения рабочих и—подпись. Неужели еще платят деньги 
за всю эту безграмотную стряпню!

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РАБОЧАЯ ПАРТИЯ ВЕЛИКОБРИТАНИИ
Лично н секретно

Тов. Артуру Гендерс ону 
33 Экльстон Сквэр, Лондон.

Октября 20, 1923 г.

Дорогой тов. Гендерсон, привет Вам Сообщаю, что мы полу­
чили из Москвы секретное письмо, доставленное курьером из Бюро 
в Амстердаме. Наше письмо в Москву отправлено было три недели 
тому назад, при любезном содействии тов Кауфмана, который 
приезжал сюда со специальным транспортом литературы, предна­
значенной для распространения в основных отраслях промышлеи1 
ности. Образцы этой литературы отправлены Вам одновременно с 
нашими инструкциями Я рад известить Вас, что все идет как сле­
дует быть и что наш последний подсчет обнаружил свыше шести­
сот тысяч рабочих, стоящих за контроль над промышленностью. 
Это включая весь угольный район, который находится нь не под 
нашим влиянием. Доклад, полученный от тов Лости из Ковентри, 
сообщает, что все, как один, готовы выступить в последний бой 
за свободу—как только будет дан сигнал. Равным образом, наши 
специальные агенты из других важных центров сообщают утеши­
тельные новости. Мы известили наших германских товарищей, 
принадлежащих к Социалистическому Рабочему Интернационалу 
в Гамбурге, что наша организационная программа почти закон­
чена. Несомненно, что Вы, с своей стороны, своевременно изве­
стите об этом высокого товарища Стиннеса Мы посылаем дове­
ренного товарища в д № 49 по Моргэтт, чтобы узнать, не при­
было ли что нибудь для нас, и этот товарищ вручит Вам пакет 
со специальным материалом, который мы недавно получили. 
Наши товарищи из американского союза Индустриальных Рабо­
чих Мира прислали нам значительный взнос через епископа 
Брауна. Что касается Клайда, то от Глазгова до Гринока мы мо­
жем объявить забастовку в любой момент. Мы имеем постоянно 
наготове 75 000 человек. Уверяю Вас, что они теряют терпенье. 
Последнее сообщение от них гласит: „поторапливайтесь и пода­
вайте сигнал". Примите, дорогой товарищ, наши уверения в пре­
данности делу свободы. С братским приветом от имени рабочих

Социалистическая Рабочая Пресса 
46, 48 и 50 Ренстерей Стрит, Глазго

(подпись)



Р А З Н Ы Е .



Для того, чтобы придать документу впечатление большей 
пли даже абсолютной достоверности, фабрики фальшивок, нахо­
дящие приют в различных европейских столицах, не только из­
готовляют бланки с высосанными из пальца заголовками, но по­
рой пользуются и настоящими советскими официальными 
блинками, на которых вначале был совершенно невинный текст. 
Стоит, например, какому-нибудь гражданину запросить о чем-либо
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тот или иной отдел полпредства или торгпредства, чтобы к 
нему в руки попал наш бланк с соответствующим ответом.

Что же делает .фабрика Дружеловского и комп ? Она хи 
мическим способом смывает напечатанный текст, и в ее распоря 
жении остается чистый официальный бланк нашего советского 
учреждения за границей. Таким образом, фабрика гарантирована 
от того, что никаких ляпсусов в тексте фирмы не будет допу­
щено. Но после этого уже начинается свободное творчество на 
вкус и потребности заказчика

Не угодно ли полюбоваться вот этим документом, который 
должен , разоблачить" преступную связь берлинского торгпред 
ства с Коммунистическим Интернационалом, который де исполь 
зует органы советской власти за границей в качестве своей фи 
нансовой агентуры?

Когда фабрика сдавала это свое производство своему высоко­
поставленному заказчику, то она, вероятно, немало трудов поло 
жила на расхваливание своего товара, на доказательство того, 
что документ получен из первоисточника и что к нему комар 
носу не подточит. Титулованный заказчик в свою очередь, надо 
думать, в грезах своих видел сконфуженные наши германское и 
австрийское представительства со всеми .вытекающими отсюда по 
следствиями"

А между тем.. на всякого мудреца довольно простоты.
1. Ануфриев (подпись которого довольно хорошо подделана) 

никогда никакого отношения к финансовым делам не имел, а был 
заведующим личным столом торгпредства

2 К тому моменту, когда была сфабрикована сия бумажка 
и передана в соответствующие дипломатические руки, т -е. в мае 
1925 г., Ануфриева давным давно уже в Берлине не было.

3 Никакого Александровича, чиновника или служащего, в на­
ших учреждениях за границей не имелось и не имеется

4. Как известно, Советский Союз имеет за границей не по 
слов, а полномочных представителей, а учреждения, во главе ко­
торых стоят наши полномочные представители (полпреды), име­
нуются не посольствами, а полпредствами. Поэтому никакого 
посольства в Вене у нас нет, а то, что в этом документе названо 
посольством, в официальной переписке именуется полпредством.

5. Если просмотреть официальные издания и опубликованную 
литературу Коммунистического И ггернационала, а также статьи 
и документы, в свое время появившиеся в нашей печати, то мож­
но убедиться в том, что обычно партия германских коммунистов 
именуется: .Коммунистическая партия Германии" или сокращенно 
в ее инициалах—„КПГ", как на немецком языке она именуется 
,КПД“, т-е. .Коммунистише Партай Дейтшландс", и ни в каком 
разе, как это значится в сем документе,—,ГКП".

6. Никакого .ДИКИ" Коминтерн не знает, и никаких .деле­
гаций" он в национальных секциях не имеет.

7. ИККИ помещается не в Кремле, а на углу Воздвиженки и 
Моховой, против манежа.

8. В послереволюционном русском алфавите отсутствует бук­
ва ,i ‘ , а между тем здесь слово Германия напечатано с .1* вме-
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Фабриканты фальшивых документов и их заказчики хорошо 
понимают, что так называемое европейское общественное мнение, 
а в особенности мелких рантье, лавочников и буржуа можно за­
пугать чем-либо особенным, связанным с сильными эффектами. 
Как же не сочинить такую благодарную тему, как изготовление 
служащими и органами советских полпредств за границей взрыв­
чатых веществ, бомб и гранат с целью их передачи в руки мест­
ных революционных партий, особенно, когда дело можно пред­
ставить таким образом, что вся эта террористическая работа со­
ветского правительства проделывается под охраной дипломати­
ческой неприкосновенности и экстерриториальности.

И вот фабрика какого-нибудь Дружеловского, по своей соб­
ственной инициативе или по соответствующему заказу нуждающе­
гося в таком документе заинтересованного правительства, прини­
мается за работу. В результате получается документ.

На первый взгляд то самое общественное мнение, которое 
должно быть этим документом „эпатировано" (ошеломлено), под­
дается соответствующему эффекту, находя этот документ правдо-



подобным: бланк, как бланк, официальный, с инициалами РСФСР, 
лица как будто бы тоже не выдуманные, надпись на нем: „Сек­
ретно, срочно, лично". Чего же более! А в действительности дело 
с этим документом обстоит совсем неблагополучно.

1. Самый бланк есть фальшивка, неу.ташо сфабрикованная. 
Никакого научно-технического отдела ВСНХ, да еще РСФСР, 
в Берлине не имеется. В действительности в Берлине находится 
бюро иностранной науки и техники (БИПТ), подчиненное иностран­
ному отделу ВСНХ. Фабрикант фальшивки слышал некий звон 
об отделе, который занимается наукой и техникой, но хорошенько 
не знал, откуда он.

2. Лица, фигурирующие в этом документе, абсолютно вы­
мышленные: не существует в этом бюро иностранной науки и тех­
ники инженера Вернера, и нет никакого консульского чиновника 
Александровича.

3. Уже из одного этого ясно, что, конечно, никаких гранат 
и других каких-либо „бомб" не было и что вся эта история с гра­
натами не более, не менее, как афера, шитая белыми нитками 
провокации, закончившаяся эффектом мыльных пузырей.



■  Берлине СЛУЖЕБНАЯ ЗАПИСКА № 4004
от кого ннж Вернеряз отдела Хим -Патентн.
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5 Указание на посланные, согласно приказа Исполкома Ш-го 

Интернационала (никогда Коминтерн в официальных документах 
или переписке не называется Ш-м Интернационалом) деньги из 
Вены в Рим должно дать, очевидно, повод для всяческих дипломати­
ческих осложнений, как в Австрии, так и в Италии.

6 Приведенные имена сами за себя говорят, они внесены для 
того, чтобы дать Цанкову возможность снова и снова кричать о 
большевистских кознях, о московской агентуре и т п.

7 А приписка о болгарских комячейках (это Вена-то сооб 
щает Риму) должна сугубо подчеркнуть, чем на самом-то деле 
яко бы занимаются эти большевистские дипломаты

Совершенно секретно

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО 
13 октября 1924 г 

№ 851, 372.
3 721 С

В Е Н А .

Политическому представителю в Риме 
тов. Ю реневу.

Согласно приказу Исполкома III Коммунистического Интер­
национала посылаю при сем денежный остаток балканской секции 
на 1-ое октября 1924-го года, а именно: 154 000 франц. франков, 
29 000 швейцарских франков, 3.190 фунтов стерлингов, 2 564.873 
лева, 877 червонцев, 11.522 доллара. К 1-му октяб. остались, не 
выплаченными следующие вспомоществования: тов Василию Ко- 
ларову (Москва)—58.000 лев и по счету 2 154 доллара; тов. Ка- 
ленову—18000 лев; тов Тодору Лаиица — 50.000 динаров и по 
счету— 1 537 долларов; тов. Петру Тшекулеву — 37 000 франц 
франков; тов. Владимиру Апостольскому— 34.000 лев; тов. Васи­
лию Михайлову—12.317 лев; тов. Пендовскому— 167.000 динаров 
и по счету—29 843 франц. франка.

Политический представитель
(подпись неразборчива).

Комиссар при политическом представителе:
Мандриков.

Секретарь: Завьялов.



Фальшивый бланк.

Это несомненно фальшивый документ, сделанный на фальши­
вом же бланке. Обычный бланк НКИД имеет надпись не .Народ­
ный Комиссариат Иностранных Дел*, а .Народный Комиссариат 
по Иностранным Делам*.



Бурцевская фальшивна.
Что это—самая обыкновен­

ная фальшивка, сфабрикован­
ная в редакции газеты „Ла Ви- 
ктуар* подль-м ренегатом и вы­
жившим из ума В. Бурцевым, 
вряд-ли кто сомневался даже 
в тех газетах, как „Эко де Па­
ри" и „Ла Либертэ", которые 
этот „документ" перепечатали.

1. Никогда и нигде не появ­
лялся оригинал этого доку­
мента по той простой причи­
не, что его не существует. А 
в редакции газеты „Ла Викту- 
ар“ имеется продиктованная 
Бурцевым и написанная его 
машинисткой очередная бур­
цевская подлость.

2. Никакого Перунова в па­
рижском полпредстве нет, а 
есть 2-ой секретарь полпред-

3. Конечно, т. Волин, 1-й секретарь полпредства, никакими 
закупками оружия не занимался, иначе французское правительство 
к списку „смертных грехов", в которых оно обвиняло т. Волина, не 
преминуло бы прибавить этот самый большой грех.

4. Весь этот документ сфабрикован затем, чтобы спутать 
в один клубок СССР, компартию Франции и Бельгии, Абд-эль-Кри-

Еп mains propres.
Trds secret.

Au cam arade Van Over Stratum .
Par ordre du camarade Perounoff, je vous prie d’envoyef Un 

rapport complet sur votre activity pour les mois d’avril et mai. Aprfes 
te depart du camarade Voline, les section des achats sera provisoi- 
rement entre les mains du camarade Perounoff. Par consequent, pour 
toutes instructions, il convient de s’adresser й lui par mon entremise. 
Je vous prdviens, que nous avons ici des informations au sujet du 
provocateur. Pour mener i  bonne fin notre travail, il faut supprimer 
toute correspondence. Le porteur de cette lettre vous dira le nom du 
commer<;ant d’Anvers, qui vous remettra la somme ndeessaire; il vaut 
mieux, que vous allies & Amsterdam pour le voir. En ce qui concerne 
le rfeglement des factures pour les achats, il faut faire cette operation 
par I'entremise du colonel. Nous vous prdvenons encore une fois que 
le comte Foret Divognes a re?u des directives suppldmentaires. Au 
revoir, avec le salut des camarades.

Doriol, 8 juin.



Товарищу Ван Овер Стратуму

До свидания, с товарищеским приветом Дорио



зное „Номиндел"?

Документ этот сфабрикован, как и многие другие, для исполь­
зования его английским правительством, и целью его является 
компрометация полпредства в Лондоне, в особенности.

В этом документе:
1) Нелепа фирма: никогда у Исполкома Коминтерна не было 

таких бланков. Бланки у Коминтерна без каких-либо гербов 
(серп и молот, звезда и т. д.).

2) Никогда ИККИ не переписывался с полпредствами или 
полпредами.



чпредствах



Американская фальшивка.

Этот документ имеет, очевидно, целью разоблачить и дискре­
дитировать СССР перед Америкой Здесь и наше яко-бы отношение 
к Бора, здесь и яды для устранения какого-то 1енерал-прокурора 
Уоррена, здесь и связь ИККИ с СССР, здесь и Совнарком, выра­
жающий благодарность „полпреду Коминтерна*, здесь и полпред 
в Мексике т. Пестковский, занятый враждебными по отношению 
к С-А. С Ш. махинациями.



И весь этот безграмотный чиновничий (по языку) вздор на­
печатан на несомненно фальшивом бланке, как и псе прочие 
бланки, изготовленные фабрикой Дружеловского в Берлине.

1. Коминтерн помещается не в Кремле.

2. У Коминтерна нет полпредов.



3. Не существует „заграничных делегаций РКП“.

4. У ячеек РКП (б); составленных из членов РКП (б), служа­
щих в советских учреждениях за границей, нет никаких „президи-
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5. Герб—из арсенала Дружеловского.

6. Штемпель вправо от герба—также фабрикации Дружелов­
ского и встречается на разнообразнейших документах, им изго­
товленных.



МОСКВА, КРЕМЛЬ Совершенно сенретяо
9 март» 1У25 г К № 2

1* 2271/Ц

СЕКРЕТНАЯ ИНСТРУКЦИЯ ИККИ № Б842

| | 1 S S



Ш Ш В ш ^ Я
Ш Ш Ш Ш Щ й щ

1 ^ и в ш в 1
И ® ж р й § 5

к Ш !£ Ш £ й *= ™ Ш



(Вне копни)

Президиумам Заграничных Делегаций РКП (6) немедленно всеми Рииеющи- 

T S &  закулисных работ американского внешнеполитического трио 
По постановлению Исполкома Коминтерна



П О Л Ь С К И Е
ФАЛЬШИВКИ.



Документ этот составлен для удовлетворения определенных 
надобностей польского правительства. Он должен доказать, что 
Москва организует коммунистические и революционные выступле­
ния в самой Польше. Дукумент этот до того несомненная фаль­
шивка, что на самом содержании его совершенно не стоит оста­
навливаться.

1. Стоит только сравнить отпечатки штемпелей и бланков, 
найденных при аресте Дружеловского, чтобы убедиться, что и 
герб и другие штемпеля на этом бланке взяты из его арсенала.

2. Никогда Коминтерн не пользуется официальным гербом 
СССР, а между тем герб посредине этого документа представ­
ляет не совсем удачное изображение герба СССР.



3. Коминтерн помещается не в Кремле, а на углу Воздви­
женки и Моховой, против манежа, поэтому совершенно фальшив 
бланк с левой стороны документа.

4. Никаких полпредств Коминтерна за границей нет, а есть 
полпредства СССР.

5. Коминтерн вообще не сносится с заграничными ячейками 
РКП при полпредствах, которые здесь в начале этого документа 
названы совершенно неправильно „делегациями РКП".

6. Никаких президиумов никакая постоянно действующая пар­
тийная организация не имеет, как можно в этом убедиться из 
любого устава любой компартии.





ПОЛПРЕДСТВУ КОМИНТЕРНА В ПОЛЬШЕ.

= = S r ii”s™”=s “~
s ^ : S = S '£ - = ^ 54g

Щ й ® § 5 Е ^ ?

Копня № 2.



Да здравстует Польская Компартия!

Да здравствует революционное правительство'

£.S:;SLH5.!FSr



3. Коминтерн не помещае
4. РКП (б) ие имеет иию
5. Коминтерн не имеет о1



6. Коминтерн не имел никогда генеральным секретарем 
какою-то Дорота.

7. Должность генерального секретаря была отменена задолго 
до даты этого .документа”.

8. У компартии Польши не ЦИК (Центральный Исполнитель­
ный Комитет), а ЦК (Центральный Комитет).

9. После всего сказанного стоит лн говорить о тексте?



'иле“ 1 ; ж п



ФАЛЬШИВКИ
ОГПУ.



ская связь и т. д.
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О Г П У  С С С Р  Совершенно секретно
№  01282.
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Замеченные опечатки и пропуски.


